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OPERA
ISTORICĂ

e apropiem de ma- 
nrea sărbătoare na

țională, cea de-a
15-a aniversare a 

victoriei revoluției de elibe
rare socială și națională .anti
fascistă si an ti imperialistă. 
Sentimentul e tonic. Drecum- 
pânitor, are acea încărcătură 
a istoriei care vine de demult 
|i din adincuri către noi 
pentru ca, in timpul pe ca- 
re-1 trăim ni se înfățișe
ze ca act de voință a între
gii națiuni, ca acțiune a în
tregului popor, ca o dimen
siune de conștiință supremă 
și unificatoare in tot ceea 
ce privește destinul național. 
Intr-o asemenea amplă și 
necontenită viziune a dra
gostei de țară, actul de la 23 
August 1044 a adunat in el 
forța, dăruirea și abnegația 
tuturor înaintașilor care, 
in momente cruciale ale 
existenței noastre ca patrie 
fi popor, n-au identificat cu 
ideile și idealurile de liber
tate. de progres și civiliza
ție, făcind totul pentru păs
trarea și apărarea ființei 
neamului.

Actul de acum 45 de ani 
este un corolar al istoriei, 
un moment de vîrf expo
nential sub semnul și in lu
mina căruia au inceput 
le mari și edificatoare dr.-Yt- 
virșiri pe calea jjtnii. cca 
mai înaintata, a soeUHsrr: J- 
lui și comunismului. Con
gresul al IX-lea al partidu
lui și epoca glorioasă pe care 
a inaugurat-o a cotiftrrt o- 
perei de făurire a noii socie
tăți o amplitudine și un din- 
aamism fără precedent, după 
cum a conferit și o viziune 
nouă, originala, o limpezire 
de spirit și o capacitate 
de voință și acțiune cu 
totul noi Întregii construc
ții socialiste, participării 
conștiente a poporului la edi
ficarea propriului destin. 
Văzute acum, prin prisma 
celor 45 de ani și de la înăl
țimile tuturor marilor înfăp
tuiri economice și sociale, 
toate acestea sînt nu doar 
reprezentări ale conștiinței 
patriotice, revoluționare, ci 
realități de primă importanță 
ale noii condiții materiale și 
spirituale pe care în actuala 
etapă le relevă și ni le pro
pun ca trăsături caracteristi
ce ale continuării procesului 
constructiv Programul-Direc- 
tivă și Tezele pentru Con
gresul al XIV-lea al parti
dului.

m area 
care 
năm

tru 
Iar

ceea 
larg de 

între toate

sărbătoare pe, 
o întîmpi- 
are de a-
un spec- 
semnlficații 

documentele
supuse dezbaterii pentru a- 
propiatul forum comunist 
dețin un loc mai mult decit
Specific. Unanima si puter
nica aprobare a propunerii 
de realegere a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu în func
ția supremă de secretar ge
neral al partidului generează 
sentimente de înaltă încre

dere și devoțiune patriotică, 
revoluționară, față de viito
rul »re are in teme
lii sigure și derrr=->, AkdI 
configurația mârețîă tu
turor ctitoriilor economice și 
sociale care au făcut * fac 
din România și pope."-2 îău 
o imi-toe se parate de 
cuprinzătoare a muncii fi 
erecției in libertate ți inde- 
penciea^ a aplicării crea
toare a legitățiiur generale 
«h? științific la
condițiile concrete ale țiriL 
Congresul al XIV-lea, va fi, 

cum sublinia «erTetarul 
general al parcului. «•■- 
greșul miriler victorii socia
liste, in această optici. pri
vim întreaga experiență de 
ptefi acum și înțelegem între
gul consens al faptelor care 
ne sporesc lumina de gind 
și acțiune către viitor. Vic
toria revoluției de eliberare 
bocială și națională, trecerea 
la construirea aocietâții nai, 
«ocialiMc in România -— se 
spune in Tezele pentru Con
gresul al XIV-lea — consti
tuie expresia cerințelor legi
ce ale dezvoltării sociale, re
zultatul procesului istorie 
obiectiv a] succesiunii modu
rilor de producție, determi
nat de dialectica progresului 
social, de necesitatea con
cordantei dintre dezvoltarea 
1 artelor și caracterul rela
țiilor de producție, repre
zintă a încununare a îndelun
gatei lupte revoluționare des
fășurate de clasa muncitoa
re, sub conducerea partidu
lui comunist, este opera Isto
rică a întregului popor. Di
mensiunile acestei opere au 
multiple gi inconfundabile 
puncte de reper in conști
ința mo ral-politică și socia
lă. în realitatea de fapt, cu 
totul nouă, complexă și În
noitoare. spre care converg 
liniile de acțiune ale gindi- 
rii creatoare. Scopuri înalte 
și demne, mereu mai înalte 
și călăuzitoare, aduc in 
cîmpul vederii și al împli
nirii practice obiective și 
programe prin expresia că
rora ne identificăm cu pre
zentul și- viitorul tot astfel 
cum. printr-o și mai puter
nică identificare de conștiin
ță patriotică, revoluționară, 
ne asumăm o nouă condiție, 
o nouă calitate a muncii și 
vieții, un nou și tot mai pro
nunțat relief de spirit, prin
tr-o bogăție de fapte care 
încorporează și sensul adine 
al istoriei, și devenirea neîn
cetată a patriei, și chipul tu
turor nădejdilor și aspira
țiilor din noi.

De la înălțimea celor 45 
de ani ai victoriei revoluției 
de eliberare socială și na
țională. antifascistă si anti- 
imperialistă, vedem — prin 
Programul — Directivă și 
Tezele pentru Congresul al 
XIV-lea — România mile
niului trei ; puternică, demnă, 
tot mai demnă șt înflori
toare. *

Luceafărul

Marile disponibilități 
ale agriculturii socialiste

PROGRAliUL-DIRECTIVĂ Și

TEZELE PENTRU CONORESUL AL XITdta AL P.C.R. -

REPERE ALE CONSTRUCȚIEI DE CONȘTIINȚĂ

Prezența artei și literaturii

ne-am obișnuit deja ca In documentele 
programatice ale partidului nostru, in 
• expunerile și cuvintările secretarului 
său general, tovarășul Nicolae 

Ceaușescu. să ne Jntilnim cu un loc anume în
demnat. care atestă prezenta artei si literaturii. 
A literaturii și artei noastre de astăzi, a celor care 
icriem, pictăm, dăltuim, șlefuim sunete muzicale, 
acum, in acest timp al nostru și al poporului 
in mijlocul căruia viețuim. Alături de atestarea 
acestei prezențe a artei și literaturii noastre in 
concertul general, uriaș a! activităților sociale 
din România de astăzi. Intilnim exprimată in 
documentele de partid și chemarea cătț-e mai 
bine, mai mult, mai frumos. De altfel, așa cum o 
simțim și in sufletul nostru, al oricărui artist 
cinstit cu sine însuși.

Prezența artei românești contemporane, cit și

dezideratele ei actuale răsună deosebit de puter
nic prin glasul tovarășului Nicolae Ceaușescu 
șl la recenta Plenară a Comitetului Central al 
P.C.R. : „în strînsă legătură cu creația univer
sală. literatura și arta românească trebuie să fie 
prezente nu prin copiere, prin ploconire, ci prin 
realizările el. prin personalitatea sa, care să re
prezinte personalitatea ponorului român. con
structor conștient al socialismului, al celei mai 
înaintate culturi, al adevăratului umanism".

După cum se poate ușor distinge din citatul 
da mai sus, prezența artei și literaturii românești 
In cadrul documentelor noastre de partid, cores
punda unei cerințe obiective, unei legi sociale

Dumitru Bălăe(
Continuata în pag. a l-a

Modele de sensibilitate artistică

MOȘTENIRE
Șl VALORIFICARE CULTURALĂ

In pagina a 6-a

din Inițiativa tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretar genera] al Parti
dului Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România. la 

București s-au desfășurat lucrările Plenarei 
lărgite a Consiliului Național al Agriculturii. 
Industriei Alimentare. Silviculturii și Gospodă
ririi Apelor. Acest larg și reprezentativ forum 
democratic a reunit aproape 5 000 de partici
pant!. Conform importantelor probleme Înscri
se pe ordinea de zi. au fost dezbătute si apro
bate măsuri care privesc o întinsă arie de preo
cupări din agricultura acestui an și a anului 
viitor, din perspectiva înfăptuirii neabfitqte a 
obiectivelor noii revoluții agrare. Semnificațiile 
actualului moment decurg din chiar faptul că 
ne aflăm In preajma marii sărbători naționa
le cind întreaga țară, oamenii muncii de la ora
șe si sate, acționează cu toate forțele pentru 
reabzarea integrală a planului ne 8 luni Dină 
la 23 August și pe întregul an pină la Congresul 
al XIV-lea al partidului.

în încheierea lucrărilor, secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceausescu, a rostit 
o importantă cuvintate care a relevat drumul 
ascendent al agriculturii socialiste românești, 
înaltele treote %le dezvoltării intensive, nece
sitatea perfecționării neîntrerupte a activității 
pentru îndeplinirea tuturor programelor si 
obiectivelor noii revoluții agrare. Experiența 
acestui an este - caracteristică pentru obținerea 
producțiilor record si ea se cere continuată si 
îmbogățită conform marilor disponibilități . ale

proprietății socialiste, de stat si cooperatiste.
Prin larga arie problematică abordată, cuvin- 

tarea secretarului general al partidului consti
tuie un prețios program de gindire Si acțiune 
înaintată, comunistă, astfel incit De baza re
zultatelor de Dină acum să se obțină rezultate si 
mai mart superioare, dintr-o perspectivă care 
este in mod calitativ nouă și angajează un vast 
potențial de muncă și de creație. Este acesta 
însuși sensul pe care-1 consacră Programul-Di- 
rectivă si Tezele pentru Congresul al XIV-lea 
al partidului, spiritul revoluționar de angajare 
și dăruire sub semnul căruia întimpinăm marea 
sărbătoare națională.

n contextul eocial-politlc, etic și e«te- 
Itic al epocii de după 23 August 1044, 

un rol deosebit in modelarea sensi
bilităților artistica le-a revenit ma

rilor creatori afirmați intre cele două războaie 
mondiale, subordonați sintagmatic „generației 
virstnice"... Cu mici excepții aproape toți au 
parcurs imediat după război o perioadă crea de 
stagnare, dominată de schematism simplificator 
șl dogmatism maniheic, integrindu-se mai apoi 
procesului firesc de evoluție, ansamblului de 
structuri deja constituite... Revenirea lor în 
arena literară cu puțin Înainte si dțipă Con
gresul al IX-Iea «1 P.C.R.. dip 1M5, a devenit 
posibilă datorită Instaurării unui nou climat 
spiritual — de emulația a tuturor stilurilor si 
de reconsiderară a tuturor valorilor, multă 
vreme ignorate... Noile creații poetice ale aces
tor mari creatori (ne referim cu precădere la 
Tudor Arghezi, G. Bacovia. Lucian Blaga. Al. 
A. Philippide, dar și la unii creatori precum 
V. Voiculescu sau Simion Stolnicu — reconsi
derați postum) s-au remarcat în peisajul dis
tinct al epocii atît prin continuitatea tendințe
lor funciare, cit și prin desprinderea de vechi
le tipare, prin descoperirea unor noi cîmpuri 
tematice — revelatoare pentru noile structuri 
social-politice, in concordanță deplină cu spiritul 
umanist al epocii, cu noile comandamente ale 
timpului... Operele poetice apărute în această 
perioadă — ca și cele anterioare, mai puțin cu
noscute de noile generații. întruclt fuseseră 
ignorate de programele școlare — se vor con
stitui In tot atitea izvoare și modele pentru 
generația poetică a deceniului al șaptelea, 
ilustrată de Nicolae Labiș și Nichlta Stănescu... 
Toți scriitorii tineri care vin in contact direct 
cu operele acestor mari creatori, precum si ale 
marilor clasici, au astfel posibilitatea de a dis
cerne Intre marea literatură bazată pe asimi
larea in imagine a unor trăiri de excepție si 
literatura bazată pe reprezentarea fenomenală 
in care nu se produce sinteza artistică a parti
cularului cu generalul... Lecția pe care o oferă 
operele marilor creatori ai epocii de după 23 
August 1944 informează tînăra generație cu 
privire la adevăratele raporturi dintre repre
zentare și imagine, dintre viață șl operă, dintre 
semnificat și scmniflcant. despre necesitatea 
transfigurării materialului brut în imagini sen
sibile. apte de a comunica (eventual de a su
gera) adevăruri umane, lnfluențînd asupra vieții 
în sensul trăiri i/culti văr ii unor idealuri ele
vate menite a contribui la redimensionarea

spirituală. Meritul acestor mari creatori a con
stat și in faptul că au orientat atenția noilor 
generații asupra celor mai acute probleme ale 
istoriei contemporane, privite/receptate prin 
prisma unei viziuni originale, modelată de 
mituri și simboluri niciodată epuizate în con
textul unor imagini ontogenetice. generatoare 
de sensuri profunde si de semnificații general-

Simion Bărbulescu
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NOUA GEOGRAFIE LITERARĂ ■■

Poeți de pe

EMINESCIANA ■BM

FILOSOFIE
ntrebarea privitoare la filosofia lui

1 Eminescu, oricum și de cite ori a fost 
pusă, a rămas totuși aceasta : ce este 
filosofic la marele poet ? Răspunsul 
bun, cu excepțiile firești, s-a mai dat : este, de

sigur, mai întii poezia sa. care întreabă asupra 
lumii ca gînditâ de filosofie ; altfel spus, o poe
zie care ne in-drurnă către aceasta — lume cu
treierată 
zarea și 
lucrurile 
a fost și 
ropeană.
lescu. Preocupat de problemă. M. Eliade răspun
dea (în Insula lui Euthanasius) că in acest scop 
„nici o hermeneutică nu e excesivă" (op. 
cit.,*  București. 1943). Un răspuns în aceas
tă ordine, remarcabil, a dat de
Gheorghe Vlăduțescu (Filosofie si 
în ..Tribuna României", 389/1989).
performantă filosofică a lui Eminescu. ne încre
dințează el, aparține poeziei eminesciene. „Poe
zia absolută, poezia lui Eminescu. prin aceasta 
este desăvirșire și in cealaltă condiție și șansă, 
adică în filosofie, pentru-că nicăieri ființa noas
tră în.raportare la sine și la lume nu se afirmă 
ip integritatea sa ca în exercițiile cele mai pure 
(ca aproximări ale absolutului). Poate să pară

de ființă sau izgonită, cîteodată, din 
ocrotirile ei. Probabil, nu altfel ar sta 
si cu ceilalți : cu un poet, la noi, care 
un filosof sistematic de amploare eu- 
ca Blaga, cu Arghezi. Bacovia. Voicu-

curînd 
poezie. 
Marea

Șl POEZIE
ciudat, dar pe cit este mai pură (mai poetică) 
și deci mai saturată de poeticitate. poezia devine 
mai concretă (în sens hegelian). ca sinteză a nu
meroase determinări și, astfel, coextensivă filo
soficului. științificului, moralului. Puritate, in 
urmare, înseamnă esențialitate maximă, asumare 
a întregului (reconstrucție a să) în al cărui ori
zont se și întilnește cu filosofia".

Un exemplu prestigios in chestiune e oferit de 
gindirea heideggeriană. In Scrisoare despre 
„umanism" (trad. Editura Politică, 1988), cu o 
elegie de Holderlin în fhtă. Heidegger afirmă că 
ideea apropierii ființei tocmai aici ne este mai 
apăsat prezentată. Cu un poem holderlinian, 
așadar (întoarcerea in patrie), el lămurește acum 
ceea ce rămăsese oarecum obscur In Sein und 
Zeii. Vatra natală devine sub gindul filosofului, 
deschisul, adică „apropiere a ființei" care, „por
nind de la cunoașterea uitării ființei, este nu
mită «patrie*"  : „Patria acestei locuiri ce ține 
de Isto'rie este apropierea de ființă". înainte de 
a se fi arătat ca Istorie a ființei, subliniază 
gînditorul, destinul lumii se vestește in poezie.

Aurel Ion Brumaru
Continuare în pap. a 2-a

Locuri 
și oameni

ti dai repede seama că este unul din- 
Itre cei obisnuiți să facă mult si să 

vorbească oulin. înțelegi acest luciu 
mal bine cind începe să îți ..prezinte 

realizările", făcind apel mai mult la limbajul 
cifrelor pe care ti le comunică nu lipsit de o
anume monotonie contabilicească si un fel de 
detașare. ..Acestea sint cifrele, conchide, și ele 
vorbesc mai bine decit noi". Cînd zice ..noi", 
nu are in vedere pluralul de modestie ci un 
personaj colectiv : satul. Mai exact, comuna bu- 
zoiană Glodeanu-Silistea al cărei primar este 
de citiva ani. Iar cind spune „satul". Gheorghe 
Popescu, om al satului in toată puterea și in 
toate sensurile ciivlntului nu îi are în vedere 
numai De cei cu care dă nas în nas zi de zi — 
pe la Glodeanu-Siliștea vorba-i frustă, glodu
roasă ‘si de un indicibil umor ca și in Siliștea 
morometiană — ci ii include si pe cei Dlecați 
de mult la oraș, care vin mai rar D3 acasă, unii 
doar pe la culesul viei ori ne la tăiatul porcului. 
Știut este că tot gospodarul se bucură cind îi 
vin rudele in ospetie. cind le vede călcindu-i în 
bătătură si primarul nu face excepție de la 
rînduielile cele vechi cind ele sint bune. însă 
el. ca Drim-gosDOdar. s-a gindit că ei ar putea 
nu numai să vină In vizită, ci.și să contribuie 
duoă puteri la bunăstarea satului, la ajutorarea 
in vreun fel a celor rămași la plămădirea pîinii 
6i a Dăminlului. Si pentru asta si-au fixat o zi 
anume din an cind toți ..fiii satului" se fac lun
tre si punte să se stringă acasă si cind la Glo
ri eanu-Siliștea se taie vițelul cel gras. Si fie
care dă seamă atunci ce a făcut si ce ar pu
tea să mai facă să isi aiute satul cu o idee mă
car, cu un gind sau cu o vorbă bună măcar.

Dar asta se Intlmplă o dată pe an. în rest. 
In toate celelalte zile grosul muncii si rostul a- 
sezârii tot silistenilor de acasă le revine, cum si 
firesc este. In total ei sint acum în comună 7 200 
de suflete, spune primarul si mă roagă să re
țin cifra și să o consider tot ca pe o realizare, 
ba chiar ca pe cea mai importantă, din moment

Ion Marin
Continuare în pag. a 2-a

tărîmul „Mioriței"

Ia început a fost Dumitru Pricop din 
Negrilestii Vrancel. cel Îndrăgostit de 
umbra și răcoarea pădurilor, amețit 
de înălțimi, cu talpa grea de pămînt 

și vocea curată a singelui prin care alerga cu 
slobozenie „patima muntelui". Poezia îi făcea 
semne de peste munte, colile de hîrtie căpă
tau însemnele tulburătoare ale lirismului, iar 
— ceva mai tîrziu — întîlnirea cu o editură 
bucureșteană îl vor ajuta să se exprime într-o 
primă carte de poezie, probabil cea mai bună 
a sa.

Apoi au descălecat aici, de pe meleaguri to- 
mltane, Florin Muscalu și Ion Panait, aureolați 
de o primă apariție editorială, ambii încreză
tori în steaua lor și. mai ales. în „puterea poe
ziei". Primul, spirit livresc, spusese în „Lu
poaica albă" (1970) cu ineîntarea de sine a 
celui ce ae considera „ales" : „Astăzi sînt mai 
trist cu o elegie / Fiul meu în viată vei veni 
Risipitor... / Cineva ne bate-n geam cu moar
tea, / Care are suflet de cocor", versuri ce au 
meritul de a anunța poezia de mai tîrziu. Pe 
cind cel de-al doilea, autor al unul volum 
de debut ce-1 onorează și astăzi (deși uitat) — 
„Noaptea unde mă închin" (1970). se află — 
de Ia bun început — stăpîn al unui teritoriu 
liric bîntuit de fantasme, tristeți devastatoare, 
peste care suflă cind aprig, cind dulce-ameți- 
tor singurătatea celui plin de Iubire și tan
drețe, pentru că — spune el — „lumea e o dra
goste".

Născut pe meleaguri nemtene. dar fiu iubi
tor șl statornic al „cantonului 248" din comuna 
.Adjudu-Vechi, județul Vrancea, veșnic neliniș
tit și iritat, orgolios și excesiv, rebel cu „vo
cație de însingurat", Liviu loan Stoiciu s-a sta
bilit la Focșani în anul 1975, după peregrinări 
istratiene prin întreaga tară, fără o aureolă 
vizibilă, dar cu îndîrjirea celui ce se vrea in
dependent cu orice preț și cu o dorință aprigă 
de izbîndă.

Fără a vedea. în mod exclusivist, în Dumitru 
Pricop un tradiționalist (deși, la o primă ve
dere. «uhstanța si mijloacele de exprimare I-ar 
recomanda ca atare) se cere să apreciem că. în 
cele cinci cărți de poezie ale sale, sînt evidente 
modernitatea scriiturii și sensibilitatea acut

Mircea Dinutz
Continuare în pag. a 6-a

COLINA CU STATUI
Pentru mine, primăvara acestui an și-a 

deschis o floare a florilor : comuna 
mea natală a foșt declarată oraș, eve
niment de neuitat, în anul sărbătoririi 

celei de-a 45-a aniversări a eliberării patriei. 
Mă opresc pe podul de peste Mureș ; cristali

nul îndeamnă la clipe de reculegere ; mi se 
dezvăluie dimensiunile ostașului român, aud 
parcă respirația lui. Secunda de acum 45 de 
ani o văd in locul plopilor ce străjuiesc drumul 
spre Monumentul „Oarba de Mureș" : 11 000 de 
eroi au căzut pe locurile de aici. Privesc obelis
cul ce le-a fost înălțat și încep Să urc cele 45 
de trepte cîte suie către el și, cu fiecare treaptă, 
biografia mea ia alt contur, biografia mea ia 
dimensiunile a 45 de ani de libertate ; citind 
slovele de pe obelisc „Glorie eroilor români că- 
zuți pentru patrie", simt biografiile celor II 000 
găsindu-și rezonanță în biografia mea și în 
biografia țării. Sărut cu ochii o floare albă și-l 
duc mireasma Ungă monument : e ca și cum aș 
crește trecînd prin ceasul pur, glia frăgezind-o 
pe înaltul pisc.

Mă răscolesc biografiile celor ce nu s-au mal 
întors, dispăruți pe front, dar sint alături de noi 
în flecare ceas. Scrisorile trimise de pe front 
înmănunchează durerea $1 bucuria, dorul șl visul, 
acestea fiind primite de mame, soții, frați, mult 
așteptate și păstrate cu sfințenie. Un soldat. 
M-oldovan Petru din Oyba de Mureș, scria 
din tranșee: „Mamă de cînd am plecat / Am In 
suflet al meu saț / Merg pe front cu ttne-n gind /

Și dușmanii să-i întring / Scriu c-un capăt de 
, seruză / Numa frunza să m-auză / Nu te gindi 

la război / C-azi mîine-ol veni napoi / Chipul cu 
drăguța mâ / Ține-mi-l unde-1 pute / Ticlâzeș- 
te-mi hainite / Că m-așteaptă horile"...

Mă învăluie încă o biografie, din somnul Iul 
tocă ne mai trimite cîte un vers, cite un ctntec, 
e cu noi la coasa finului, la culesul strugurilor 
de pe dealul Oarbei de Mureș.

Mă uit la ochii mamei mele mereu întrebători 
și pătrunzători prin baierele inimii, la fîntîna 
din ogradă parcă se adapă un univers întreg, 
de pe pragul casei văd dealurile, tac și ascult. 
Spune mama: „după ce s-o făcut liniște am por
nit singură peste deal, cu sufletul Ia gură, să 
ajung in Oarba să văd, casa o fi arsă? Călcam 
printre morți, erau grămadă, m-o năpădit plînsul 
și simțeam că mă Iasă picioarele văzînd atîta 
moarte. In sat era mare jele, așteptări și lacrimi 
pină la colțurile năfrămilor..."

Casa a fost arsă, dar tata s-a Întors de pe 
\front, altfel cum ml-aș trăi biografia prin uni
versul atîtor biografii ?

Visul eroilor e la rădăcina Ierbii, Iar firul Ier-, 
bii trece prin diminețile noastre înalte. In me
moria lor răsună cîntece, se scriu versuri, se 
cioplesc statui în lemn și piatră.

Marilena Moldovan
Continuare in pag. a 2-a



CRONICA LITERARĂ

DANIEL VIGHI: 
«însemnare 

despre anii din urmă»

a doua carte publicată de Daniel Vlahi, 
romanul însemnare despre anii din
urmă (Editura Cartea Românească 
1989). poartă drept motto un citat ce

lebru din nu mai puțin celebrul Don Quijote al 
lui Cervantes : lntoarce-te, măria ta, senior
don Quijote, că mfi jur pe toți dumnezeii că 
nu-g decît minzări si berbeci cei cu care vrei 
să te măsor:". Rațiunile pentru care Daniel Vighi 
așează acest citat drept motto al romanului său 
se deslușesc pe măsură ce avansăm In materia 
epică. Sărmanul Sancho Panza încearcă să-l 
readucă „pe păminl44 pe stăpinu! său ..rătăcit", 
opunind bunul său simt comun (rudimentar) 
ficțiunii asumate ii^ care trăiește Don Quijote 
și pe care o substituie realului degradat. Ase
meni „ingeniosului hidalgo44, Studentul, perso- 
najul-narator din 
ventează 
posibilă, 
neținind 
desigur 
sistem de referință) 
lui său luliu: 
reală incîlcită.
îi spune, .... ___ __ _______ _ _____
clnd tatăl mamei mele era mic șl prin urmare 
Rozalia Massong nici nu se născuse, nu avea 
cum. După cum povestești tu. mama ar trehui să 
aibă cel puțin optzeci de ani și eu șaizeci. Ceea 
ce spui este o prostie44». Replica studentului este 
lămuritoare dacă nu pentru luliu (convins, deo
camdată, că toate „nu-s decit mlnzări și ber
beci"). cel puțin pentru cititor : .Timpul nu in
tră în socotelile noastre, ceea ce se întîmplă 
este dincolo de timp șl nu se măsoară in ani. 
eroii noștri pot avea orice vîrstă și pot trăi in 
toate secvențele prezentului, fie el cel de acum 
sbu cel din urmă cu douăzeci sau chiar o sută 
douăzeci de ani. Au trecut dincolo de timp, sint 
liberi, sint cei mai liberi oameni care există, 
pot să fie bătrini sau pot să fie tineri, ce im
portanță mai au toate astea, odată ce au trecut

o altă 
aceea a 

seama 
(dar în

romanui lui Daniel Vighi. in- 
realitate. fictivă dar aricind 
povestirii și a 
de obiecțiile 
cu totul alt

. de pildă.
„Totul este

imaginarului, 
indrepiătite. 

plan șl alt 
ale

.. __ ___ o
nu respecți timpul istoric-, 

„nu uita că baronul a murit pe

amicu- 
frambu-

dincolo de timp pot avea orice virstA44. Citită cu 
prejudecățile unui realism limitativ, cartea Iul 
Daniel Vighi face, intr-adevăr, impresia unei 
..brambureii Incilcite". Altfel ea este o pledoa
rie pentru puterile ficțiunii, triumfătoare in con
fruntarea cu o anume realitate. Căci invențiile 
studentului („invenții44 pentru ceilalți, căci el În
suși le trăiește cu maximă fervoare, detașarea 
venind, extrem de subtil, din partea autorului) 
■e arată a fi, in cele din urmă, cu totul verosi
mile. teribil de verosimile. Studentul Ui alege 
personajele ficțiunii vale fie din timpul Istoric, 
fie din prezentul imediat. Ele sint. ca să zic așa. 
atestate, au existat sau există, dar asta numai 
pentru a stimula imaginația naratorului, care le 
construiește biografii și li așază Intr-un sistem 
de relații conforme reveriei sale. Eliberată de 
convenția cronologiei, narațiunea, inventată, s-ar 
zice, ad-hae oe către personajul narator (este, 
desigur, o iluzie, dar o iluzie bine întreținută de 
autor) face salturi spectaculoase, din prezent in 
Începutul secolului XIII al Iul Francisc din 
Assisi, apoi la sfirțit de secol XIX si. din nou. 
in prezent Personajele navetează și ele intre 
trecut și prezent, aduci nd. la fiecare sosire (ple
care) cite ceva din determinările anterioare in 
care le-a îmbrăcat autorul și din atmosfera de 
epocă. Clteva se constituie in apariții memora
bile : baronul von Malrowitz. aristocrat deza- 
buzat. purtlndu-și boala ca pe un blazon șl 
vegetind in alcoolism ; reverendul Francisc (un 
sol de reproiecțle a lui rrancisc din Assisi) mis
terios, discret, credincios fervent, dar ascunzind 
o bogată viață pasională și un complex al bas
tardului ; Andor. unchiul Rozaliei (mama lui 
Iulian, iar acesta Ia rîndul său, fiu nelegitim 
al lui Francisc, și el. ei da. fiu nelegitim al lui 
von Mairowitz) răzvrătitul In contra autorității 
paterne, structură de aventurier : Katharina von 
Mairowitz. Împinsă spre bigotism de o viată 
familială nesatisfăcătoare etc. Mai puțin rePef 
au secvențele care se desfășoară in prttent Se 
pare, dacă ne orientăm după repetarea, cu

aceleași cuvinte sau in același atu enumerativ, 
a episoadelor trezirii din somn a Studentului, că 
lipsa de relief amintită este un efect deliberat 
urmărit. De aici s-ar deduce că excesul imagi
nativ al personajului, acreditarea, tot mai de
cisă. a realității himerei sint compensații sub- 
conștiente' la platitudinea existenței pe care o 
duce : „Acum stă chircit pe marginea patului, 
caută cu piciorul papucii de casă, slipul, tricoul 
roșu, acela sau poate altul, pasta de dinți și 
din nou fișiitul sprayului amestecat cu boarea 
scrumierei, tramvaiele, lumea, biserica, parcul, 
vilele elegante, reclame, adică atelierul pentru 
reclame, străzi pietruite, plăpumile pe geam, 
cantina, ceaiul, margarina Marga, seminar!!, 
amiaza, țigara pe bancă, apoi coridoarele pustii 
cu încăperi gole in care plutește praful de cretă. 
Seara nu merge la bere cu prietenii, cu luliu ; 
nu merge la o țigară, la o glumă. Așteaptă în 
cafeneaua din colț. Bea cafea și coniac și așteap
tă Învăluit in zumzetul localului. Scaune mici 
li comode și ăia trei nu vin (cei trei fac parte 
din acenariul său fictional — nota mea), nici 
nu par că vor veni. Așteaptă degeaba. Se pre
gătește să plece — Pleacă. Noaptea tirziu se 
așează la masă șl Iți închipuie cum se face 
iarăși dimineață, vede lumir.a din perdele, cea
sul deșteptător, cantina și parcul pustiu in care 
cad frunze peste bănci întocmai cum se intimplă 
In fiecare dimineață"- Am prelungit ceva mai 
mult decît se cuvine citatul pentru a putea să 
nuanțez afirmația de mai devreme. Nu realul 
este plat, sau nu sint vmne că ar fi așa, ci mo
dul In care personajul il înregistrează. De fapt, 
11 expediază rapid, ca neinteresant, așteptind să 
se retragă in ficțiunea zâmUlită de imaginația sa 
debordantă- Din acest unghi de vedere. Studentul 
ar putea fi in țel ea ca o variantă modernă a lui 
Don Quijote. Dar_ Dar voi revent la această 
Ipoteză la momentul potrivit

Am încercat să «ugerez mai înainte, atunci 
clnd treceam in revistă ci te va personaje pe care 
le socotesc memorabile, complicațiile epice și 
sinuozitățile tramei roman ui uu Din această cauză 
(a complicațiilor) cartea este greu de rezumat. 
Și nici n-ar fi de vreun folos. Căci, in acest caz. 
nu „povestea- este importantă. cl modul in care 
ea se construiește. Aliftd spus. Daniel Vighi. 
prin Studentul său nara or și autor, dă aici, cu 
succes o probă de virtuozitate compozițională. 
Lucrlnd pe mai multe planuri temporale, inno- 
dind mai multe fire epice disparate, schimbind 
mai muîte registre stilistice, prozatorul refăce, 
ca intr-un „puzzle", a construcție barocă greu de 
Imaginat la Începutul Jocului". Si o face cu o 
aiguranță invidiabtlă. însă doar atit Nici un 
sens genera] uman nu răzbate din acest conglo
merat epic. în clădirea m barocă nu locuiește 
nimeni. Studentul face aă triumfe pină la urmă 
ficțiunea aa (luliu Inreoe să creadă că este fiul 
lui Francisc). dar această ficțiune este, cum să 
zic, gratuită. Sau. mai exact, spus, deși mai 
vulgar. este... degeaba. Revin la posibila și. bă
nuiesc. intenționata soropiere cu Don Quijote. 
Eroul Iul Cervantes trâ‘«te in ficțiune, dar o 
face centru a discredita valorile unui real de
gradat. pentru a pune in discuție un mod de a 
fi- Studentul lui Daniel Vighi nu este decit un 
iluzionist El senate c:s joben, in fața asisten
ței stupefiate sau doar amuzate. sumedenie de 
iepurași de diferite dimer.’:uni. Spectatorii a- 
plaudă și se minuează : Cum ? Dar. la afirgltul 
spectacolului, in drumul sere casă, trecind prin 
piață și gindindu-se La serviciul de a doua zi, se 
întreabă : Ei și ?

Valentin F. Mihăescu

vIața CĂRȚILOR

POEZIE

SINCERITATEA 
DISCURSULUI 

LIRIC

Ia nivelul unui debut, poezia lui Vasile
Bardan este acceptabilă. Ca modalitate 
de exprimare poetică el se află unde
va la confluența poeziei de tradiție 

cu cea de expresie modernă, căutlnd valențe noi 
și rămlnlnd. adeseori, la nivelul acestor căutări. 
Cu toate acestea, este remarcabilă o sinceritate 
a discursului liric fixînd originea și dimensio- 
nind un traiect al existenței in devenire : „eu 
vin / din sudoarea cea deasă / a celor crescuți / 
la r&dăcina păpușoiului / din rugăciuni / din 
vise și dorințe / șoptite pe inserat / în colțul 
camerei / la o icoană veche / eu vin / din mu
getul vitelor / căzute pe brazdă t din sudalme 
pierdute / In ecoul pădurilor / din furia smul- 
gind buruienile / din boabele strugurilor I lovi
te fără milă de grindină I eu vin / din nopțile 
tăcerii / unei lumi / care nu a avut altă avu
ție / decit aceea / de a fi- (Drumul). Cele 
două cicluri ale volumului. — Noaptea gravita
ției și Pluvia, — nu se deosebesc prin nivele de 
sensibilitate, cit de viziune. Poemele din primul 
ciclu refac firul creației Intr-o ușoară explici- 
tare a demersului poetic : „eu sint tăcerea / din 
cin tecul ce s-a născut / In noaptea / ce naște 
cuvinte i eu aînț / amenințata viață i a poemu-

lui I precum / a unei firave viori / sint aerul / 
înmiresmat de flori / sint rouă cuvîntului / sub 
cerul infinit / al foii albe" (Rouă cuvîntului.), 
O pendulare intre cuvînt și tăcere, un joc între 
„spus" și „presupus" pare să intre In specificul 
poeziei lui Vasile Bardan. Sensul extras din 
osatura poemelor fixate pe cuvinte se comple
tează cu prelungirea reverberației dincolo de 
cuvinte, printr-o valorificare a „tăcerii". O va
riantă a necuvlntelor din poezia lui Nichita 
Stăneecu. dar la un alt nivel : „cuvinte firave 
vă spun / tăcerea lor / suprema lege / aproape 
timp / aproape fum / ne bintule / și ne petre
ce / străine lumi / sub ele dorm / ca florile I 
roind de fluturi / sub timpul / ca un cloroform/ 
cuvintele / firave scuturi / dup inima acestui 
cint / la porțile ! la ușile / sint o prezență / 
augurînd / luminile cenușile" (Cuvinte fi
rave). într-un Cintec șoptit se imaginează un 
răspuns al tăcerii „oricărui atom" sau un „con
cert al liniștii / ce binecuvintă / cuvintul acesta/ 
incert / ce mă inundă". Asumată ca o artă po
etică tăcerea devine o adevărată lege, gravitația 
ei absoarbe : „cu cit cuvintul / mă urca mai 
sus / cu-Btit mai grea / mi-era căderea / pină 
cind / lege / devenea tăcerea / fără de răsărit 
și de apus44 (Legea căderii).

Poeziile din ciclul t Piuvio pornesc sub semn 
bacovian, dar poetul*  dispersează în ele imagini 
prea diferite, care pun sub semnul întrebării 
șinceritatea emoției. De la imagini luminoase, 
primăvăratlce se trece (sau se intercalează) brQsc 
la cele de finis, de tangență apocaliptică. Pen
tru o asemenea desfășurare era necesară o pin- 
ză lirică mal extinsă. în Piuvio. spre exemplu, 
această dezlănțuire a unul diluviu atomic : „Di
luviul dezlănțuirii noi / nlouă scrlșnind atomic, 
plouă dur, / să se transforme totul în gunoi, / 
In pulbere, cenușă șf mercur. I Cu noi cuvinte 
din cuvinte plouă, / vacarmul vorbăriei 11 aud. / 
In fiecare zl.-o armă.nouă. / savantii. omenirii 
i-au făcut. / / Atltea experiențe nucleare / Sînt 
binefăcătoare pentru flori ? / / Ce monstruoase 
ploi ne țin !n gheare / Cu rădăcini în vechile 
erori Pentru ca In Fără moarte sau Tu 
vii cu primăvara viziunea să fie oousă : „O ti
nerețe fără bătrînețe. I Revăd al vieții tale tî- 
năr mit : / Minune a rodirii dînd binețe / Lu
mini! primăverii ce-a venit44. Poetul este, in
discutabil, apt de evoluție in cîmpul liricii, cu 
condiția unor limpeziri de natură stilistică.

Alexandru Ruja

CATALOGUL CORĂBIILOR

Rînduri la sfîrșit de carte

aurelian Tltu Dumitrescu și-a înche
iat cartea „Nichita Stănescu — ații 
cit mai știm noi- cu mărturiile deo
sebit de prețioase ale lui Cezar Baltag 

și Eugen Simion.
Nichita. Baltag. Aceste nume se rosteau în

deobște împreună prin anii *60 —*65. Separat, 
după aceea. Deși complet deosebiți ca structu
ră. cu naturi diferite, cei doi erau socotiți des
chizătorii de pirtie ai unei „noi ordini" in poe
zia noastră. Spectacolul terifiant al poeziei sxâ- 
nesciene a fost dublat (concurat T) de desfă
șurarea literară a implozivului Baltag. Doe< 
ales, sigur de sine. Cel ce scrie aceste rinduri 
■ avut cîndva o discuție aprinsă cu Nichita. îi 
„reproșa" că prin rapiditatea cu care se instau
ra gloria sa 11 umbrea cumva ne Baltag. „Eu 
n-am gkrie. bre. eu am. de fapt mai bina aș 
zice la trecut, am avut ceva Mroc literar-. 
„Da, 1 s-a replicat, dar uite cum devine cu 
critica noastră ; ea e una de dlzlocare : nu poți 
să-l lauzi pe Z. dacă nu-1 negi pe Igroc. Sin- 
teti. inadecvat. comparați și Învingătorul 
ești tu“.

După clteva zile de la discuți» aceasta, vor
bind intr-un grup de prieteni la un soi de aga
pă. Nichita s-a ridicat in picioare spre a-1 oma
gia pe un absent, pe Baltag, conferindu-1 titu
latura de mare poet șl lâudînd cu împătimiră 
atit opera (era la vremea clnd scrierile deve
neau opere) cit și omul („Ființă unică, delica
tă, fragilă ; corn de melc dm’le 5 cu forța lui 
seductivă fără egal.

Și iată-1 fecum pe Baltag, mai tinăr cu șase 
ani ca ploieșteanul, pus In incredibila ipostază 
a unui interviu despre prietenul mort. Ce i-au 
legat ? Simplu : afinități elective. studenția 
făcută sincron. Debutul sub aceeași stea. O pri
etenie „firească" in care Baltag... tăeea. iar 
Nichita „șamaniza". nepriindu-i dialogul.

In final, o întrebare cheie :
„Sub ce semn a stat Nichita î-
Si răspunsul :
„Cred că amlndoi stăm sub semnul Iui 

Orfeu".
S-a vorbit cu Îndreptățire despre rolul lui 

Paul Georgescu (criticul) in formarea lui Ni
chita. S-a remarcat precizia de metronom cu 
care Nicolae Manolescu a ținut să comenteze 
cel dinții cărțile (numeroase) ale lui Nichita. 
Pentru Gheorghe Grigurcu. deducem din car
tea pe care o comentăm Nichita ar fi chiar 
„creația" cronicilor lnflamante ale lui Mano
lescu. în ultimii ani de viață poetul s-a bucu
rat de prețuirea echipei de tineri critici gru
pați in jurul revistei „Luceafărul". Ion Pop 
(criticul) i-a consacrat o monografie.

Dar care este criticul lui Nichita Stăneacu? 
Simplu: Eugen Simion.
întilnlți sub același cer pehlivănesc de „risu- 

pllnsu" al Ploieștilor ca școlari. prieteni de 
dinainte de inventarea propriu-zisâ a priete
niei, poetul și criticul, nedespărțit! In urbea 
lui Leonida și a Efimițiel. au trăit perfect se
parați In Bucureștii de ieri și de mai ieri, fapt

ce l-a apropiat paradoxal, Ingăduindu-îe «min- 
dorura privilegiul de a se putea privi (urmări) 
de la o oarecare distanță.

O legătură neavind nimic comun cu sutele, 
miile de zile și nopți cheltuite cu fabuloase, 
benefice „pălăvrăgeli" despre poezie ori des
pre vreo frumoasă (catifea, in limbajul eoocii). 
nimic de împărțit cu Bachus. Eugen Simion ■

texte denigratoare dewre cărțile de poezie 
semnate de tinărul clasic la viață, cum se spu
nea. I se cerea poetului aă se „înnoiască", să 
scrie „altfel-, se aobntau „noutăți-. Cărțile ar 
fi fost alcătuite „inegal*  ea si clnd ..Kama- 
deva*  șl „Oda in metru aatr- ar fi— egale In
tre eooertile Pocsiilsr eminesciene... Ca si 
tind an mare poet !»î poete schimba atit de 
lesne substanța— Eugen Scmion și-a liniștit 
confrații, invitindb-i portă să fie mai Îngrijo
rați de sine decît de bsondul Falstaff, antici- 
pind „desenul" in posteritate al operei stănei- 
ciene.

Dar să-l auzim, rosttnde-ee. marcat cumva 
de convenția interrhihii. Cura era poetul ?

DR/l/MTUiOZI

scris totdeauna cu admirație și 

timentală. _Kerc*.  calnu ,'xrul a

obiectivitate Jiichita S'-ă^eecu
vreas J1sdh acest

di trstere idealizat, căci 
fia era JHga h» mm

e?*e*-.-e2ti
îre cei dint!: că se af-ă fața un*  Doet-ef:-
gie. i-a definit locul in literatura noastră, res
pecți nd iarăși cel dinții acest loc. dar a avut 
priceperea să-și disimuleze, intre lungi pagini 
de elogii, rezervele, reproșurile. Cu prețul unor 
periodice „răciri", cronicile lui Eugen Simion 
alimentau, in fond, substanța unor relații ce 
trec de ritualurile (adesea exterioare) ale ami

raolie eeuferr^n„ mu!te scrieri cu carat ier 
txn ia care Niehlta este prezentat ca un per
sonaj romantic. Nu. nu era un personal Idilic, 
repet, era un om care-șl avua hachițele lui. 
ciudățeniile lui. lașitățile lut Dar nu funda
mentale și. încă o dată, nu pentru mult timp*.

Ce crede Eugen Simion despre prietenia cu 
Nichita ?

ciției. A fost Intre ei. exprimindu-ne eu pre
țiozitate. o prietenie trăită latini literatura ro
mână, atit prin predestinare, dl și prin fast 
„constructiv-, fiindcă, amindoi. au trudit sore 
a se accepta (suporta ?) aaezind la temei.’ fra
ternității lor respectul reciproc...

Eugen Simion n-a avui cum d de ce să in
tervină" In destinul hii Nichita. eu această pro
digioasă „lucrare*  ocuptpdu-ae chiar poetul, ce 
li zicea adesea „dispecer de avioane-, dar a 
fost un mcment in care $i-a ieșit din rezerva 
(ritmul) său și anume In anii In care, de la 
„Epica Magna- la__ sfîrșit. au Început să apară

„Nu știu dacă Nichita mă iubea cum știa el 
să iubească, dar ce po< să spun foarte sincer 
e că eu am ținut enorm la el ca poet și eram 
foarte Îngrijorat ce viata lui și de starea lui 
de existență. Fără să-i arăt prea muk acest 
lucra. I-am urmărit cariera, i-am incurajat-o. 
dar nu eram z.lmc cu el și nu stăteam in fie
care z! de git eu eL (—) H a avut prieteni 
poate mai bun; decit mine și mai apropiau. De 
la o vreme, relația dintre mine și el a fost 
relația dintre nn critic fidel poeziei lui și re
lația unu: mare poet cu tra critic pe care îl 
simte poate receptiv*.

Eugen S .mion crede că in reia ți lie cu__ duș-*  
manii Nichita a fost, ca In tot ce făcea, un 
biruitor :

,.H s-a hotărit să devină un mare poet atunci 
cind a simțit probabil că este un mare poet. 
Concesia pe care a făcut-o el a fost eoaeesia 
față de adversarii luL Am avut sentimealul că 
Nichita Siânescu nu vrea să aibă dușmani pu- 
tarniei Șl eterni si făcea tot ee-i era ia pu
tință ea să-și dezarmeze ducmaniL Și a reușii*.

închid cartea consacrată de A. T. Bum!treacă 
mentorului său literar. Nichita S'ănesc-j si o 
așez in bibliotecă alături ue „AatiMciallxiea*  
Iar cu cred:nța că firida din raft sa va mai 
Îmbogăți P cu alte scrieri la feL

Despre Nichita Slin eseu, deci despre poezie. 
Despre viața (și moartea) poeziei.

Cartea incă nouă e valoroasă nu prin cota 
de indiacrepi oferite ci prin faptul că se ridică 
peste biograflsmul Dur. peste anecdotică si ac
ei deal imponind iarăși și iarăși imaginea unul 
poet In care multi dintre no! am văzut PoetuL

Si totuși trebuie să ne gindim la o biografie 
a poetului nostru pină ca unele voci să nu se 
stingă, pină ca unele pagini să nu pălească și 
pină dnd ea nu va intra in stăpinirea vreunui 
cupid slnjicar literar, dornic să ie chiverni
sească plimbi nd în gingiile peniței Numele 
Celui Ales.

Gheorghe Tomozei
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gîndirea poetului este totdeauna mal originară. 
Fiind un destin ce destinează adevăr, ființa, se 
pare, e de regulă (adică ..prin esența ei simplă") 
ascunsă ; dar poezia e, Intre toate, aceea care 
mereu o caută. Poezla .se află tot timpul in fața 
aceleași întrebări ca și gîndirea, Aristotel însuși 
a enunțat. în Poetica, întiietatea pe linia adevă
rului a poeziei in raport cu cercetarea sistema
tică a ființării. Dacă gîndirea, a$a cum trebuie 
ea să fie. este raportată la ființă ca la ceea ce 
vine, atunci este ea însăși in ființă ca in veni
rea însăși. Poezia dibuie această necontenită 
venire.

Rămine să ne Întrebăm : cine, citind poezia lui 
Eminescu, n-a simțit că ea este și atita numai : 
o gindire prinsă în venirea ființei ? Și. astfel, 
ar fi destul și atita numai pentru „filosofia" lui. 
Dar aceasta ar mai fi, la poet, și In varianta ei, 
totuși, „sistematică-, indiferent de faptul că a 
fost, cum se apune, parcursă și realizată doar 
fragmentar. în acest sens, nepărăsind exemplul 
de mai bus. e de reținut observația lui J. Beauf- 
fret : Heidegger a ajuns la poezia lui Holderlin 
prin Kant (de la Kant șl problema metafizicii, 
1929 la Scrisoare despre „umanism", (1946), 
poetul Imnurilor fiind un cititor atent șl chibzuit 
al filosofului Criticelor. Analogia cu Eminescu 
nu e silită : el nu doar a frecventat pe Kant, 
traducind primul la noi Critica Rațiunii pure, 
dar a provocat poetic lecturile sale kantiene, 
ademenit de ceva ca o reconstrucție și sinteză. 
Aceasta Înseamnă : a părăsit ce era mărginire

FILOSOFIE
metafizică acolo, pentru gindirea ființei. (Meta
fizica, de orice fel ar fi ea, nu e. după Hei
degger, decit ieșirea gindlrii din elementul ei. 
eare e ființa ; aici, substituindu-se metafizicii, 
ar avea ceva de spus poezia : căci nu caută ea, 
oare, mai bine in ascunsul de la temeiul tuturor 
ființărilor ?) Scrisoare despre „umanism" (obser
vă inspirat H. Lecleve) ne invită să reajungem 
la locul originar unde, la naștere, poezia si gin
direa sunt totuna. Or. ginditorul care sugerează 
a fi degrabă asociat aci lui Holderlin este Kant 
(aut. cit. Heidegger et Kant, Martinus Nijhoff, 
1970).

M. Eminescu începe traducerea Criticii Rațiunii 
pure îndată după 1870. cind Kant abia de tre
cuse In franceza. Analiza minuțioasă a tălmă
cirii lut Eminescu a mai dat la iveală si alte 
aspecte : poetul sublinia anumite cuvinte, răs
toarnă topica nemțească, traducerea e. adesea, 
numai In apirltul textului nu și în litera kan
tiană, cursivitatea e sacrificată exactității etc. 
Răspunsul la toate acestea, spune Noica, e unul 
singur : „e vorba de o traducere făcută pentru 
sine". Ce simțea Eminescu că-l va fi dînd lui, 
atunci, filosoful german : poate ca si lui Hol
derlin (cel din gindirea heideggeriană) venirea 
în limbă, in paza ei necoruptă, a ființei ? (Henri 
Lecleve spune că este Holderlin acela care-i 
Împrumută lui Heidegger formula ce rezumă 
Scrisoare*  despre „umanism" : „în hevoința in 
care se află lumea de azi. important este : mai 
puțină lilosofie, insă mai multă grijă față de

Șl POEZIE
gindire ; mai putină literatură, insă mii multă 
cultivare a cuvîntului" — trad. cit. ; întrucit 
pare mai completă să dăm aci si propoziția ul
timă In .versiunea ei franceză : .„..moins de li
terature, mais plus de soin amical pour la lettre 
dans sa materlallte.")

„Eminescu l-a întilnit !n singurătatea și cu 
singurătatea sa pe Kant". spune C. Noica. adău
gind observațiile sale pe manuscrisul eminescian 
(editat împreună cu AI. Surdu, In 1975) ; poetul 
nu avea comentatori pe care să-i consulte și 
asculte, traduce parcă fără nici un scop exterior, 
lntîrzie pe nuanțe, face însemnări pe margine, 
scrie nervos, liniștit, e fascinat. visează. „în 
singurătatea sa, el nu face decit o -lectură» din 
Kant. însă, ca In atitea alte rinduri din viața sa. 
el se prinde atit de bine in lucrul său incit acesta 
Ii devine un «In sine»". Eminescu e, deci, preo
cupat la 20 de ani — cu Kant In preajmă, locuit 
și ocupat un răstimp de acesta — de venirea 
ființei In românește, in grija limbii acesteia, sub 
ocrotirea sa de mult Încercată.

în Critica Rațiunii pure, Kant Întreabă despre 
întrebarea fundamentală : cum e cu putință — 
gîndul. lucrul ? Cum e cu putință cunoașterea ? 
Este aci. adică, o căutare înspre ființă, căci era 
(în metafizica aceea kantiană) o căutare in „din
coace44 (transcendentalul kantian). în lumea as
cunsă, tainică încă, a temeiurilor. „Nu e nimic 
șl totuși e...“ (depistarea aici a influentelor e 
de prisos) e o definiție eminesciană a ființei. în 
Luceafărul ; „nimic" — adică „un adine asemene

„ETIC“
ȘI „POLITIC44

înd. prin anii 1977—1978. Viorel Savin

C prezenta teatrelor una din primele 
sale piese — Bucuria de a fl îndu
rerai la Temis — puțini !șl puteau 

Imagina că tin&rul scriitor era susceptibil de 
o interesantă evoluție.

Mai edificator, debutul pe scena Teatrului 
dramatic Bacevla din Bacău (stagiunea 1983— 
196i). ■ constituit un examen cu mar! foloase 
per.’ru autor. LxscrăriU ulterioare au — de de
parte — conatractia mai îngrijită, mal curată, 
replica finisată și plină de firesc. Experiența 
contactului cu scena profesionistă (cind „piesa 
te privește de pe scenă fără milă", cum afirma 
un dramaturg), a contat foarte mult in evo
luția meșteșugului la Viorel Savin. Este și ceea 
ce se poate remarca, după lectură, in volumul 
Lucruri șl ființe *).

Cele trei piese au înfățișări foarte deosebite.
Clopotul ne plasează in perioada premergă

toare actului istoric de la 23 August 1944. O 
atmosferă de tensiune apăsătoare plutește în

casa profesorului pensionar Grlgore Lovln. 
Personaje (civili lipsiți, in aparență, de im- 
portanță) șe dovedesc a fi militanți de bază în 
mișcarea antifascistă (Mircea, Mona) sau duș
mani Inveterați (ca Petru, ne care de altfel 
Ana-Sofla Belu îl și împușcă In final, cînd to
tul se desconspiră). Un dialog foarte string, 
autentic, caracterizează cu pricepere persona
jele, citadini pe care o fabulă aproape simplă 
li aduce In scenă In trei ipostaze temporare ce 
marchează totodată și creșterea tensiunii dra
matică : aprilie — iunie — august 1944.

LuCrurJ șl ființe, a doua piesă, uzează de o 
desfășurare dramatică în aparentă perfect logi
că. în realitate, plasată sub ?adia sugestiei și 
chiar a unui oarecare mister, tema principală 
ee descifrează cu un pic de dificultate. Oricum 
ceea ce se reține pină la urmă e povestea — 
cam ciudată — a unui fost ofițer german care 
e tolerat (ascuns) de aproape douăzeci de ani 
In familia Mitru Dumitrescu, sub falsa identi
tate de „frate" al acestuia. Alois Reinhardt a 
salvat viața a 150 de prizonieri in cel de al doi
lea r&2bol mondial. Deznodământul vine pe o 
situație-limltă de mare tensiune : fuga lui 
Alois, refugiul in casa Bătrînului și inundația 
catastrofală care 11 blochează aici, unde-1 și re
găsesc soții Dumitrescu. Intervenții în dialog
— ce nu par a fi percepute de eroii principali
— au și Papagalul, Șarpele șl Pănușa. Sub a- 
ceste înfățișări ele par însă tot flinte umane.

Colegii, a treia piesă a volumului, surprin
de plăcut prin creația de personaje. Adoles
cenții Al. Vettirîâ si Edith, dovedesc la Viore! 
Savin calitatea rară de a Înțelege psihologia 
cu totul aparte’a virstel bacalaureatului. Rolul 
Veturiei se reține.

Format ea dramaturg, cu posibilități pentru*  
buna construcție a unei piese și in stăpinirea 
replicii. Viorel Savin poate fi considerat de pe 
acum „un autor serios44.

Mircea Filip
•) Viorel Savin î „Lucruri sl flinte44, colecția 

„Textru". Editura „Cartea Rom&nească44. 1988.
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ce. in urmi cu nu nrea multi ani scăzu seră la 
vreo sase mii. Așadar, acum a început si se 
simte reîntinerirea, relansarea satuluL Ce a con
dus la această realizare, cum ii place ori măru
lui aă-l aoună ne bună dreptate ? Aici Iti răs- 
cunde cu amănunte, căci este subiectul său de 
suflet Destrv care l-a insoirat de la alții &ț 
pe care acum H poate înfățișa cu argumentele 
altora. între ele. felul In care au fost gindite 
ai ridicate atelierele nroorii ale nrimăriei ce 
l-a Îndemnat pe unii aă le denumească micr>- 
Dlatformă agroindustriala. Aceasta înseamnă re
zultate economice indiscutabile, dar mai presus 
de toate locuri de muncă bune, ca In industrie, 
clătite ca In industrie dar la ei In comună, 
centru vreo două sute de oameni tineri, absol
venți al aeolil din localitate. Si aoroaoe încă 
atiti urmează să lucreze Ia noul atelier de repa
rat mașini centru agricultură, căci agricultura 
râm Ine aici tnceoutul si sflrșitul lucrurilor. For
ța de muncă a fost rechemată si ..fixată" tot 
centru ea. meșteșugurile s-au relnvătat tot pen
tru nevoile sale Adică ale cilnii. adică ale oa
menilor. Coooerativa s-a redresat și ea. oamenii 
au muncit cu mal multă tragere de inimă, ve
niturile lor au crescut. Ce a decurs de aici ? O 
dezvoltare organica a satului, o revenire Ia ros
turile sale, dar la un alt nivel, o ridicare la fi- 
reac. Oamenii cei tineri din comună si-au gă
sit mai mult tlmb si centru ei. Dentru distracții 
si bucurii, freamătul satului a început să seme
ne cu cel de demult, dar cu alte ritmuri, casele 
sint mai mari si mai cuprinse, iar a vorbi despre 
ce există in ele Înseamnă a face uz de truisme.

uitării celei oarbe". Despre ee uitare e vorba 
aici : nu de aceea peste toate, de care nu omul 
cu lumea lui e răspunzător 7 Ființa e ascunsă 
in nimicul ei însăși, uitată in „setea" aceea ab
sorbantă. ce înghite și neagă — aete a ființei 
negatoare de ea Însăși. Negarea e In ființa În
săși (ne avertizează gindirea heideggeriană). ea 
ființează in chip eaențial in aceasta. Pornit spre 
„ființa necuprinsă- (sintagma, remarcabilă onto
logic. este eminesciană). Hyperion glndește ni
micul. Nici nu «e putea altfel : „Ceea-ce-neagă 
1n ființă este esența a ceea ce eu numesc Ni
micul", spune Heidegger. „Tocmai pentru că 
gindirea glndește ființa, ea gindește — Nimicul" 
(op. cit). Poetul e In căutarea venirii flintei și 
această venire el o vestește (ca Hdlderlin) in 
Patrie, care e limba gindirii ființei — la Emi
nescu ca patrie a sa românească.

„La nimic reduce moarte cifra vieții cea 
obscură-. La acest enigmatic gind eminescian 
din Memenla meri, filosofia veacului nostru a 
putut răspunde cu unul din glndurile ei. acela 
— din nou — heldeggerian : nimicul la care 
moartea scade definitiv viața, nu a decit nimi
cul necontrazicător și de ființare, „cifra vieții" 
e obscură, ea spune deci mai mult decit ne este 
dat, deocamdată, să auzim : ar spune, așadar, și 
cum că despre ființare am putea afla multe in- 
terogind chiar nimicul Însuși. Pină la acest 
punct ce altceva va fi fost — se întreabă altă
dată poetul — decit pacea eternă care, împăcată 
In sine, ln-de-sine. e o absolută, ultimă stăpînă 
peste toate ? Punct de Ia care gîndul despre 
ființă poate porni și altminteri — și cu Heideg

oameni
Deși nici acesta nu este un lucru Ieșit din co
mun pentru o localitate rurală, am reținut fan- 
tul că fac demersuri pentru bransare la telefo
nia interurbană. Numărul de aparate le justi
fică. Deocamdată, telefonistele care fac legătura 
celor plecați de la Glodeanu-Silistea cu al lor 
..de la tară* 4 apusă deseori să audă involuntar 
o frintură de conversație : „Cum e pe acasă ?“

Colina cu statui
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în anul 1984 a fost inaugurat punctul muzeis
tic „Oarba de Mureș". în semn de omagiu și 
recunoștință, la inițiativa organelor de partid 
locale și municipale, la Oarba de Mureș a luat 
ființă tabăra de sculptură in piatră (de Viștea) 
care își va desfășura activitatea in 11 ediții, par
ticipant! de fiecare dată 11 sculptori. Această 
tabără de sculptură „In Memoriam" este singu
ra tabără dio țară a cărei creație este axată pe 
tema jertfei. Anul acesta s-a desfășurat cea de-a 
V-a ediție. Prin rezonanța dălților și dialogul 
neasemuit cu piatra, artiștii redau crîmpeie din 
năzuințele celor ce ne-au luminat viața. Colina 
cu statui te fascinează, fiecare rtatuie își pune 
întrebări. îți lasă pe față amprenta a 11 000 de 
tai Im I. Sint ale eroilor care au apărat acum pa
truzeci și cinci de ani acest tulburător colț de 
pămlnt.

ger, știm, această pornire a $1‘început, și-a găsit, 
bine, drumul. Atunci, ce alt drum ar fl apucat, 
cu pornirea gindului său. Eminescu ? El zice in 
Luceafărul : „Și din repaoș m-am născut / 
Mî-e sete de repaos." RăsDunsul lui Eminescu, 
aci, pare geamăn cu acela al marelui catehizator 
din tradiții : că2ind în moarte, viața e încă as
cunsă — eu ființarea et însăși, întrupări șl iz
goniri, șl întoarcerea apoi —. în ființa necuprin
să. Un glnd așadar al poeziei eminesciene : insă 
pentru filosofia lui Eminescu. al poeziei sale, 
numai ? Să nu pierdem, Încă o dată, exemplul 
heideggerian. în La ce bun poeți (traci. Univers, 
1082). conferință despre R.M. Rilke, din 1946, 
ginditorul din Freiburg comentează mai. Intîi 
elegia marelui liric german Holderlin, Pîine șl 
vin : „...și la ce bun poeți in timpuri sărace ?“ 
El răspunde, la aceasta, astfel : „A fl poet în 
timpuri sărace Înseamnă : să te apleci, prin cin
tec. asupra urmei zeilor dispăruți. De aceea, 
atita vreme cit ține noaptea lumii, se cuvine ca 
poetul să rostească sacrul" (adică, Imprumutind 
tot o vorbă des folosită de Heidegger, ceea ce. 
originar, est® nevătămat, teafăr, impenetrabil 
oricăror factori izolați). Poezia rostește, prin 
cîntul lui, celorlalți despre locul privilegiat. Des
pre care, avind nașterea comună, ac avea și filo
sofia de dat socoteală. Lucruri, Insă, despre care 
Eminescu a avut și el o hotărită cunoștință (în 
Geniu pustiu, cca. 1869) : „Poeții, filosofii unei 
națiuni, presupun in cintec și cuget înălțimile 
cerului si le comunică națiunilor respective". 
Destinația poetului este întrutotul aici, și acestui 
destin ii aparține șl locul gîndltorului.



Impactul politic 
al revoluției din August 1944

II
Criza politică in Finlanda. Adusă de eveni

mentele din anii 1939—1940 in orbita Germa
niei naziste. Finlanda a început să sondeze din
1943 posibilitățile de a încheia un armistițiu 
cu Uniunea Sovietică, mizind pe simpatia de 
care se bucura in opinia publică nord-america- 
nâ. în februarie 1944 au început negocieri se
crete sovieto-finlandeze. dar ele au fost Între
rupte. întrucit guvernul de la Helsinki nu a 
fost de acord cu condițiile sovietice.

Victoriile Armatei Roșii au constriru guver
nul finlandez să adreseze noi cereri de ajutor 
militar și economic Germaniei hitleriste care a 
condiționat acordarea lui de angajamentul de 
a nu încheia pace separată. Președintele Fin
landei. Rlsto Ryli. a satisfăcut cererea Reich- 
ului, dar declarația sa nu a fost ratificată de 
parlament. După demisia acestuia la 1 august
1944 șl preluarea funcției de președinte de că
tre mareșalul Carl Mannerheim, negocierile se
crete cu Uniunea Sovietică au fost reluate.

Vestea despre declanșarea revoluției române 
■ provocat o puternică impresie in Finlanda. La 
clteva ore după Începerea insurecției, șeful Bi
roului străinătate, (Amtsgruppe Ausland) din 
OKW a cerut fixarea atitudinii față de situația 
din România „destinată In primul rind genera
lului Talvela [atașatul militar finlandez Ia 
Berlin — n.n.J pentru Informarea mareșalului 
Mannerheim". Aceeași oficialitate germană 
aprecia că „Evoluția situației din România și 
reacția germană față de atitudinea acesteia stat 
urmărite de Finlanda cu deosebit interes deoa
rece aici ar putea afla eventual, printre altele, 
un imbold pentru o atitudine asemănătoare-. 
Evaluarea era corectă : corespondentul ziarului 
elvețian „Neue ZOrcher Zeitung" transmitea din 
Helsinki Ia 24 august : ..Ziarele finlandeze de 
joi dimineața au publicat sub titluri cu litere 
mari știrile despre răsturnarea din România. 
Titlurile sună astfel : -România trece de partea 
Aliaților — Pace cu Rusia, luptă Împotriva 
Germaniei-. în cercurile oficiale știrea a produs 
o puternică impresie [...1. în măsura ta care se 
vor confirma în Întregime, evenimentele din 
România vor avea, fără îndoială, repercusiuni 
asupra poziției Finlandei. Asupra opiniei publice 
știrile din București au produs o impresie foarte 
profundă". O formulare similară — ..o puternică 
impresie în Finlanda- — folosea <1 Secția atrăi- 
nătate a înaltului comandament german pentru 
a descrie, la 25 august, impactul știrilor despre 
revoluția română.

Guvernul finlandez a abandonat orice ezitări. 
La 25 august, el s-a adresat ambasadoare! 
U.R.S.S. la Stockholm. Alexandra Kollontai, 
pentru a relua negocierile de armistițiu. Partea 
sovietică a transmis Intr-un timp record cele 
două condiții : ruperea relațiilor cu Germania 
și evacuarea plnă la 14 septembrie a trupelor 
germane de pe teritoriul finlandez, dată după 
care ele urmau să fie internate. Acceptarea 
acestor condiții de către guvernul finlandez a 
permis Încetarea focului la 5 septembrie, urmată 
de Încheierea armistițiului la 19 septembrie la 
Moscova.

Criza politică din Slovacia. Consecințele po
litice ale revoluției române din august 1944 și 
ale celorlalte evenimente petrecute pe plan ex
tern în vara anului 1944 s-au făcut resimțite și 
In Slovacia, unde regimul fascist In frunte cu 
Jozef Tisâ a intrat lntr-o acută criză. Intensi
ficarea luptei de rezistență a forțelor patriotice 
Interne și evoluția situației internaționale au 
făcut ca evenimentele politice și militare din 
Slovacia sâ se precipite. Inceplnd cu 25 august 
1944 partizanii, acțianind in colaborare eu alți 
cetățeni patrioțl și formațiuni militare, au atacat 
trupele hitlerista ta diferite orașe ale țării, au
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trecut la înlăturarea autorităților fasciste. Con
comitent, la Moacova, delegația Consiliului Na
țional Slovac continua tratativele pentru coordo
narea acțiunilor insurecționale cu operațiile ar
matei sovietice.

Lupta revoluționară Începută ta Slovacia nu 
a mai putut fi insă oprită pină la stabilirea de
finitivă a modalităților concrete de cooperare. 
In contextul ta care reacția germană apărea ca 
iminentă, la 28 august 1944, Comitetul militar 
al rezistenței a Încheiat un acord de colaborare 
cu partizanii. La 29 august, după ce trupele 
germane au trecut la ocuparea Slovaciei, loco
tenent-colonelul Golian. șeful statului major al 
armatei slovace, care era inițiat in pregătirea 
insurecției, a dat semnalul oe declanșare a 
acțiunii.

A doua zi. postul de radio „Slovacii Liberă**  
a transmis Declarația Comitetului militar care 
anunța declanșarea insurecției. Acțiunea comună 
a unităților de partizani și armatei regulate a 
avut ca scop principal lichidarea regimului 
fascist și preluarea puterii de către comitetele 
nap on ale și regionale.

Datorită luptei eroice a unît&C'tor militare și 
de partizani și ajutorului masiv acordat de popu
lația civilă, intr-un timp foarte scurt a fost eli
berat peste jumătate din teritoriul Slovaciei 
(pină ta seara zilei de 3t august). A doua Zi, 
Consiliul Național Slovac și-a asumat puterea 
pe Întreg teritoriul național. Concomitent au 
fost publicate hotăriri referitoare la dizolvarea 
organizațiilor regimului fascist și constituirea 
Comitetelor naționale care exercitau prerogative 
politice, acknimstrative. de menținere a ordinii 
publice etc. Declarația Partidului Comunist 
Slovac publicată la 2 •eptembrie, a caracterizat 
insurecția slovacă drept un . act politib național și 
revoluționar-. La rindui său. Consiliul Național 
Slovac a creat Consili-J Slovac al Apărării, al
cătuit din reprezentanții partidelor politice, al 
armatei și statului major al unităților de par
tizani, cu misiunea oe a coordona activitatea 
tuturor forțelor insurecționale.

Pentru a Infringe pe insurgenți, comandamen
tul german a intervenit inițial cu 4 divizii apoi, 
de la 19 octombrie, cu aproximativ 7 divizii care 
au atacat teritoriul eliberat din mal multe di
recții. reușind, la sfirșitul lunii octombrie, să 
fnfringă insurecția. Deși infrintă aceasta a lovit 
ta structurile de rezistență ale Wehrmacht-ului.

Revoluția română din august 1944 a avut, 
așadar, un puternic impact pe plan internațio
nal, unul din aspectele fundamentale ale aces
tuia fiind ad ta cir ea și precipitarea crizei regimu
rilor aflate in orbita Reich-ului nazist. în timp 
ce ta Bulgaria, revoluția din 9 septembrie 1944 
a dus la smulgerea țării de sub dominația Ger
maniei naziste și la alăturarea ei Ia coaliția 
antihitleriste, iar Finlanda a Încheiat armistițiul 
cu Uniunea Sovietică, regimurile fasciste din 
Ungaria și Croația insă, deși puternic zguduite 
de evenimentele din România, au rămas fidele 
lui Hitler, fiind ultimii săi aliați.

Censerințele lo riști ce ale revoluției române

Actul revoluționar de la 23 August 1944 a avut 

nu numai urmări pe planul strategic și politic, ci 
și pe cel logistic. Al doilea război mondial a 
însemnat o mare Încleștare și In sfera economiei 
de război, cu atlt mai aprigă cu cit tehnica de 
luptă utilizată necesita circa 20 de materii prime 
de bază (cărbune, petrol, cauciuc, crom etc.), a 
căror deținere era de interes vital pentru tabe
rele ta conflict. Război al motoarelor, in care 
binomul tanc-avion avea un rol esențial, marea 
conflagrație din anii 1939—1945 a conferit petro
lului funcția de „singe negru" în desfășurarea 
conflagrației.

Din această convingere a decurs decizia lui 
Hitler de a menține sub control perimetrul pe
trolifer, după declanșarea revoluției române. 
Directivele sale din 23 și 26 august, care cereau 
menținerea liniei Focșani—Nămoloasa—BrăHa, 
erau determinate in egală măsură de conside
rentul strategic — zăvorirea „porții Focșanilor" 
pentru a bloca accesul armatei sovietice ta 
Peninsula Balcanică — și cel economic — con
trolul zăcămintelor românești de petrol. In prima 
din aceste directive, comandamentului german 
al regiunii petrolifere i se ordona să asigure 
transportul produselor petroliere- pe Dunăre și 
prin pasul Predeal ; la 27 august, cind eșuase 
definitiv Încercarea grupării Stahel—Gerstenberg 
de a ocupa Bucureștiul. generalul Hans Friessner 
s-a declarat de acord la orele 23.15 cu retragerea 
ei spre nord, subliniind însă că zona Ploiești 
trebuie menținută „cu orice preț-.

Revoluția română din august 1944 a privat cel 
de-al treilea Reich de cea mai importantă sursă 
de aprovizionare cu petrol. „Germania — sub
linia agenția -Reuter- într-unul din primele co
mentarii transmise după declanșarea revoluției 
(24 august, orele 4,30) — este lipsită acum de 
cea mai mare sursă de petrol natural". După 
pierderea petrolului din România, mașina de 
război nazistă nu mai dispunea decit de zăcă
mintele din Ungaria de vest (Nagykanizsa) și 
de cele de la Zistersdorf (Austria). Pentru recu- 
perarea terenurilor petrolifere românești, Hitler 
■ lansat ultima sa contraofensivă din timpul 
celui de-si doilea război mondial (6—15 martie 
1945) ; lntr-un moment cind dictatorul nazist 
pierduse contactul cu realitatea, el s-a lăsat 
ciștigat de planurile himerice prezentate de con
ducătorii Gărzii de Fier, care îl asigurau că o 
ofensivă a Wehrmacht-ului. conjugată cu o ac
țiune de subversiune a mișcării legionare, ar 
putea sâ readucă România sub controlul Reich- 
uluL După mărturia generalului Sepp Dietrich, 
comandantul Armatei 6 blindate SS. Hitler i-a 
ordonat, ta ajunul începerii contraofensivei de 
la lacurile Balaton-Velecze, să recucerească 
triunghiul Sava-Dunăre. planul dictatorului na
zist fiind să-și deschidă drum prin Ungaria spre 
Europa de sud-est. In ajunul Începerii contra
ofensivei, soldaților germani li s-a spus că tre
buie sâ-i facă lui Hitler cadou de ziua lui (20 
aprilie) petrolul de la Ploiești. Dincolo de irea- 
lismul flagrant al unor astfel de planuri, trebuie 
reținută preocuparea constantă — devenită o 
adevărată obsesie — a lui Hitler de a dispune 
de petrolul din România, obsesie care l-a stă- 
pinit pină in pragul căderii sale și explică de 
ce, in loc să concentreze ultimele sale forțe pe 
direcția strategică Varșovia-Berlin, așa cum il 
Îndemna statul major al armatei terestre, el a 
preferat contraofensiva spre sud-estul Europei, 
pentru a reintra ta posesia perimetrului petro
lifer românesc.

Consecințele pe plan Iogistie ale revoluției 
române din august 1944 nu s-au limitat doar la 
pierderea surselor de aprovizionare cu petrol, ci 
și a produselor agricole din România, țară agrară 
considerată Ia Berlin o sursă de alimente de 
cea mai mare importanță, cu atît mai mult cu
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cit starea culturilor in vara anului 1944 permitea 
să se aprecieze că se va obține o recoltă bogată. 
Prin deblocarea „porții Focșanilor-, așa cum s-a 
arătat, era deschis drumul Armatei Roșii spre 
Balcani, adică spre o zonă de cea mai mare 
Însemnătate — prin bogățiile ei naturale — 
pentru economia de război germană. în ajunul 
bătăliilor de la Kursk, intr-un expozeu asupra 
situației generale a Reich-ului. Hitler a declarat 
(1 iulie 1943) : „Balcanii nu trebuie pierduți orice 
s-ar intimpla ; materiile prime vitale pentru 
război sint aici**.  Această concludentă evaluare 
a lui Hitler a fost explicată, mal tirziu. de ge
neralul Alfred Jodl in j punerea sa din 7 no
iembrie 1943 in fața gau.eiterilor partidului na
zist. El arăta, cu acel prilej, că „menținerea 
Balcanilor ca parte componentă a Fortăreței 
(Festung) Europa era. din punct de vedere ope
rațional, politico-militar și economic, de o im
portanță decisivă", intrucit de aici proveneau 
50*■  din extracția de petrol a continentului, 66° e 
din cea de bauxită, 29*«  din cea de antimoniu 
și 100*  • din cea de minereu de crom.

în inddstria de armament, cromul ocupa un 
loc esențial. Intr-un memoriu din 18 februarie 
1944, Albert Speer. ministrul industriei de 
război, avertiza pe Hitler că dacă cromul primit 
din Balcani sau din Turcia va lipsi, acoperirea 
nevoilor producției de război era asigurată doar 
pe 5—6 luni, la care se adăugau stocurile de 
lingouri (2 luni), plus un termen de 1—3 luni., 
ceea ce il făcea să conchidă că ..războiul va fi 
terminat aproximativ zece luni după pierderea 
Balcanilor". Calculul s-a dovedit destul de 
corect, Intrucit opt luni de la prăbușirea siste
mului militar al Reich-ului nazist în Europa de 
sud-est, Germania hitleristă era silită să capi
tuleze. Se vădește, astfel, și suh aspectul eco
nomic. cit de considerabil fusese impactul re
voluției române din august 1944.

Același Albert Speer, care prin postul deținut 
— ministrul producției de război — era cel mai 
ta măsură să evalueze consecințele economice 
ale acțiunii curajoase a României, a dat o ca
racterizare corectă a dimensiunii internaționale 
a acesteia : „Inceplnd din iunie 1944 — arăta 
Speer Intr-un interviu acordat istoricului 
Jacques de Launay — nu puteam asigura decît 
sub 50 000 t de benzină lunar, iar din august, 
cind trupele noastre au trebuit să părăsească 
România, cifra a scăzut sub 20 000 t. Era clar 
că mergem spre dezastru. Aceasta a fost cauza 
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înfringerii. Ea a apărut nu ca urmare a bom
bardamentelor strategice aeriene executate de 
britanici șl americani, intrucit producția con
tinua să sporească la sondele din vest, ci prin 
pierderea, după 23 august 1944, a surselor de 
aprovizionare din România [...]. Fără doar și 
poate, acea zi de 23 august 1944 a dus la întor
sătura decisivă a istoriei producției și econo
miei de război, deci In Istoria conflagrației 
însăși". O opinie similară a formulat feldmare- 
șalul Gerd von Rundstedt care, interogat de or
ganele militare americane, în mai 1945, a indicat 
drept cauze principale ale falimentului militar 
al Reich-ului nazist inferioritatea aviației ger
mane, dezorganizarea sistemului logistic, „pier
derea materiilor prime, în special a celor din 
România", și bombardarea regiunilor industriala 
germane. La rindul său, fostul general hitlerist 
Kurt von Tippelskirch consideră chiar că ur
mările economice ale actului revoluționar de la 
23 August 1944 au fost cele mai grave pentru 
Germania nazistă.

Și pe plan economic și logistic, revoluția 
română din august 1944 — prin privarea Ger
maniei naziste de materiile prime și de petrolul 
din spațiul românesc și din Peninsula Balca
nică — a fost unul din evenimentele decisiva 
ale celui de-al doilea război mondial.

Fragment din „România In anii celui de-al 
II-lea război mondial", volumul al Il-lea, In cura 
de apariție la Editura Militară.
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ROMANELE 
CONȘTIINȚEI ANGAJATE

ind in urmă cu treizeci de ani apârea 
„Șoseaua Nordului" de Eugen Barbu 
(după „Negura" lui Euaebiu Camilar 
și „Străinul" lui Titus Popovici), ima

ginea literară a revoluției din August nu era, 
d ocumen ta riști c vorbind, completă.

De la agrementări istorice de convenție s-a 
trecut la evocări de profunzime, ce lasă in urmă 
literatura de simplă ilustrare. Umanizarea su
biectului a Însemnat, mal lntll, radiografierea 
mentalităților, psiholaglilor, tipurilor și medii
lor, darsși evidențierea acelui sens major, de 
reflecție și răspundere morală, a conștiințelor 
angajate.

Șoseaua Nordului se detașa, dintru început, 
de stereotipia clișeelor, printr-o viziune mill- 
tant-realistă, simțul autorului lucrînd adesea 
Intuitiv în direcția unei revelații epice.

Acest lucru nu ar fi fost posibil fără marile 
deschideri operate de Congresul al IX-Iea (ob
servație valabilă și pentru proza lui Marin Preda 
sau Ion Lăncrănjan) și. desigur, fără o solidă 
bază documentariști că. Restituirea autentică a 
unui fond documentar rămas multă vreme 
neounoscut a permis introducerea unei viziuni 
noi asupra actului crucial de la 23 August 1944. 
care lasă ta urmă o optică ce minimaliza apor
tul românesc (România era a patra putere beli
gerantă a coaliției antihitleriste, dar la trata
tele de pace, nu 1 s-a recunoscut statutul de 
co-beligerantă 1).

Pe baza acestui uriaș fond documentar dat azi 
Ia Iveală, (între care stat de amintit restaura
țiile documentarlstlce: „23 August 1944. Docu
mente", vol. I—IV, ..200 de zile mai devreme", 
„August 1944. Repere istorice"...) putem vorbi 
de formularea unul punct de vedere românesc, 
căci de la ideea de „insurecție armată" la aceea 
de „revoluție națională" este un întreg drum 
de restaurație istoriografi că, de clarificare a 
unor concepte metodologice. Astfel de lucrări 
constituie contribuții decisive ta Înțelegerea 
corectă a evenimentelor șl deschid, pe latura 
valorificării documentare, o nouă perspectivă în 
istoriografia epocii. Deschiderea arhivelor, na
ționale a clarificat terenul de prejudecăți și a 
făcut posibilă afirmarea punctului de vedere ro
mânesc, de o superioară argumentație documen
tară. România, ca a patra putere miliitară a coa
liției antihitleriste, a dat și încă e preocupată 
lă dea o literatură de război pe măsură.

Cu Șoseaua Nordului (1959) și Incognito (I—IV, 
1975—1980), Eugen Barbu dă o veritabilă repli
că schematismului Ilustrativ. în ambele, medi
tația asupra Istoriei, ta ansamblu, secondează 
factologia, evenlmențialul. zugrăvirea de medii 
Si caractere. Roman al insurecției, ..Șoseaua 
Nordului" e, ta primul rînd, romanii! unor des
tine ce acționează unitar ta virtute® unui Ideal 
comun social-politic. E Iun ta comuniștilor ro
mâni, dusă ta ilegalitate, împotriva dominației 
hltleriste, în vederea sabotării mașinii de război 
germane și pentru organizarea insurecției nopu- 
lare de la 23 August 1944. Accentul cade. într-o 
atmosferă de evocare realistă, pe cîteva figuri 
de luptători ilegaliști care, pentru, convingerile 
și idealurile lor plătesc cu închisoare, tortură 
condamnare la moarte, cînd nu se avîntă In. ac
țiuni periculoase ori luptă cu arma In mină. 
Gheorshe Mareș este un tenace, stfipîn pe sine 
și rămînînd mereu In prlm-plan. încercat de via

ță. el este un luptător fără frenezia romantică 
a studentului Niculescu. Luciditatea il ajută să 
se replieze repede, punind mai presus de orice 
cauza nobilă a luptei antifasciste.

Vasile Dumltrana .aJt ilegalist, fiul unui hamal 
din Brăila, cu experiența primului război mon
dial. se înscrie de timpuriu in rindul comuniști
lor .dornic sâ capete „o experiență politică Îna
intată". El participă la greva din ’33, la acțiuni 
de sabotaj și este, în general, de un comporta
ment moral ireproșabil, nedivulgindu-și tova
rășii de luptă chiar cind va fi torturat cumplit 
in beciurile Siguranței.

Tomulete. Dobre. Ina, Marla, Tereza completea
ză grupul de ilegaliști, care se confruntă atît cu 
sistemul statal antonescian cit și cu organizații 
de luptă hitleriste. Omenie, eroism, spirit de 
sacrificiu le sint tuturor trăsături comune.

Lupta comuniștilor, in tenebrele conspirativi
tății desăvîrșite împotriva fascismului revine, 
lntr-o formulă de-a dreptul delectivă dar și in
structivă, în „cine-romanul" Incognito. Rotaa- 
nul are caracter de frescă, explorînd intimitatea 
atitor tipologii și medii sociale și readucind in 
discuție raportul dintre verosimilitate documen- 
taristicâ și posibilitățile operei. Scriitorul cu
noaște bine epoca, anii războiului, momentul 
insurecțional și abordează această complicată 
problematică nu numai cu mijloacele literaturii, 
dar chiar cu mai popularele ecranizări seriale 
(Urmărirea, Un august in flăcări). Celebrului 
„pitoresc" din Groapa îi corespunde aici catego
ria „senzaționalului" alertat de o cinematogra
fică rotire de planuri. Romanul intră ta acea ti
pologie estetică și simbolică a facerii unor lumi, 
In regimul parafrazelor structurate, la antipodul 
căreia se află, bunăoară. Princepele.

în totul, Incognito e un roman cu adresă po
litică. în peste 1 500 de pagini, se profilează fi
gurile a doi luptători progresiști, ale căror chi
puri se rețin ușor : Armand Sachelarie (aJias 
Vasile Dănacu) și Tronaru. Primul, fire de În
treprinzător (scoate dintr-un lagăr fascist un 
comunist român, Vol III), intră, printr-o substi
tuire de nume, ca secretar și nepot de soție. în 
casa ministrului de Interne Ionescu-Tismana 
(vol. I, Calul troian) și li previne, la un moment 
dat. pe comuniști, în grăbirea unor acțiuni 
(voi. IV).

Al doilea. Tronaru, angajat în Uzina de ar
mament de la Mija, cu scopul de a intîrzia pla
nul de experimentări ale unei arme-antitanc. 
este un muncitor comunist de acțiune. El intră 
în legătură cu Silvia, fata cercetătorului Vrăbies- 
cu, și reușește să arunce în aer laboratorul 
Profesorului, gîndindu-se la consecințele armei 
care ar fi prelungit și complicat războiul (voi. 
I, Poligonul marții). Amindoi, însă, ca forțe de 
stingă, progresiste (amintim șl pe Colonel) vor 
acționa în aceeași manieră ..incognito" pentru 
scoaterea României din războiul antisovietlc.

Rezultă de peste tot că e vorba de o mișcare 
comunistă autohtonă, de acțiunea conjugată a 
unor forțe pozitive din interior, canalizate stra
tegic în marea lucrare a prefacerilor revoluțio
nare. în acest sens. Șoseaua Nordului e romanul 
liâhidării trupelor hitleriste din preajma Capi
talei. iar Incognito romanul unei ideologii în 
acțiune.

Z. Cârlugea

ISTORIE Șl
I ta ultimul său roman. Sacrificiul 
(Ed. Eminescu, 1988) Mihail Diaco- 
nescu își proiectează acțiunile eroilor 
la confluența istoriei cu axiologia.

Aceasta li permite, și de data aceasta, să intre 
in zona dintre adevărul documentelor și ima
ginație. Adică, îi permite să facă, pe baza do
cumentelor de arhivă, a monografiilor și lu
crărilor de sinteză, eseu, dar să și construiască 
ficțiune, să creeze, în consens cu adevărul 
cu stările reale de lucruri, literatură. Și im
plicit să realizeze osmoza dintre istoric-știin- 
țific și istoric-narativ. Printr-un asemenea pro
cedeu, de a merge concomitent atît în planul 
faptelor, al evenimentelor istorice, al activită
ților sociale, cit și în planul valorilor politice, 
naționale, juridice, morale, și-a oferit premisa 
cuprinderii și definirii sacrificiului ca suport 
al creației, al construcției și istorice, și poli
tice, și naționale. Lumea eroilor săi, și indi
vidual și colectiv, se interpâtrunde și se im
plică prin sacrificiu și in activitățile concrete 
de făurire a istoriei naționale și in valorile 
Istorice, politice, juridice, morale care sancti
fică națiunea.

Prin sacrificiu, cuprins șl Înfățișat sub mul
tiplele sale aspecte, eroii se ridică pină la 
ideea destinului, pină la Împlinirea supremă a 
istoriei patriei — realizarea unității naționale 
și cuprinderea tuturor românilor intr-un sin
gur stat unitar, liber șl independent. Pe o ase
menea idee își concepe si desfășoară Mihajl 
Diaconescu narațiunea. Iar ca simbol al sa
crificiului autorul l-a luat pe Horea. Pe el 
și pe ortacii săi, Cloșca șl Crișan, îi aduce ta 
visul lui Romulus Brad și-1 determină să asiste 
mental, sufletește la martiriul lor, la sacrificiul 
lor suprem, la jertfa pe care au adus-o pentru 
împlinirea idealului de elfberare socială șl na
țională a românilor din Transilvania. în con
sens cu modelul unor asemenea eroi, al zecilor 
șl sutelor de mii de țărani iobagi care si-au 
dat viața și la 1437. și la 1514. și la 1784, si 
la 1791, șl la 1821, și la 1848. și la 1859. și la 
1877 cuprinde masa evenimentelor ta desfășu
rarea lor tumultuoasă, întotdeauna tragică dar

INTERPRETAREA DOCUMENTELOR

romanul istoric absoarbe documentul 
de primă mărime, pătrunde în secre
tele marilor centre de diriiare a ma
selor. reface hărți de front, situații 

tactice, re-compune. moment cu moment, lan
țul întimplărilor. Factologia stă la baza lui. A- 
ceasta, insă, trebuie interpretată, înțeleasă în 
legătură cu devenirea ulterioară a istoriei — si. 
desigur, in legătură cu prezentul. Prin
tre cei care o ilustrează exemplar la noi. Ha- 
ralamb Zincă este si unul dintre cei mai avi
zați autori de romane despre marea conflagra
ție. Ciclul său romanesc. Noaptea cea mai lun
gă (din care a apărut prima carte. Dincolo de 
întuneric, în 1986, si cea de-a doua. AJarea con
fruntare, în 1987) se ocupă de evenimentele din 
culisele războiului, de rețelele de spionai si 
contra-spionai care au funcționat dincolo de în
fruntarea armată, în umbra cabinetelor. Marea

AXIOLOGIE
niciodată disperată, și aduce In prim plan lupta ' 
românilor de Ia 1918 și civilă, și militară, și 
spirituală .în toate momentele și detaliile ei. 
Stările de lucruri din Imperiu, aflate dintot- 
deauna in conflicte acute in toate domeniile : 
social, politic, juridic, național și moral sînt 
urmărite, surprinse șl înfățișate în toată as
primea pînă-n final — înfăptuirea României " 
Mari.

în concepția eroilor lui Mihail Diaconescu sa- I 
crificiul reprezintă, și ca fapt real și ca stare ■ 
de conștiință, dimensiunea existenței lor și re- b 
ușita oricărui act pe care-1 împlinesc. Ideea de H 
sacrificiu este implicată în orice decizie și este g 
prezentă în conștiința întregii mase a celor H 
ce participă la creația istorică, politică, na- fi 
țională și se va finaliza la 1 Decembrie 1918 g 
la Alba Iulia. în această luptă încrîncenată 
pentru triumful adevărului istoric s-au supra
pus pină la identificare șl valorile politice, șl 
valorile juridice, și valorile morale, și valorile 
religioase. Sfera și cimpurile de interese ale 
statului român, ale grupărilor guvernamentale, 
ale partidelor politice, ale școlii, ale bisericii 
s-au întilnit în același punct : ființa și uni
tatea neamului românesc.

Printr-un asemenea canal ne Introduce auto- < 
rul în universul moral al țăranilor din Tran
silvania, în lumea lor cuprinsă în „mantaua" j 
milenară a istoriei. Ne arată stările de ten
siune, momentele de nervozitate si chiar de 
tragism ale acestora. în același timp ne dez
văluie șl finețea lor sufletească, agerimea lor 
spirituală, robustețea gîndiril și temeritatea 
faptelor lor.

Imperativelor Independenței patriei, a elibe
rării ei de sub dominația străină Ie sînt sub
ordonate ?i pregătirea și activitățile Intelectua
lilor. învățători, advocați, profesori, preoți, no
tari, ofițeri, medici, funcționari de bancă — 
totl sînt dominați de sentimentul datoriei si 
animați de dorința ca prin orice mijloace, cu

Continuare in pag. a 7-a

Mircea Mâciu 

confruntare este, formal, un roman de spionaj. 
Autorul folosește din plin resursele genului, a- 
dăueind anchete de roman polițist, dar adăugind, 
de asemenea, documente de arhivă, descrieri de 
epocă.

Marea confruntare este un roman ce nu coa
te fi uovestit : ar fi să-i deconsDiri intriga .să-1 
dai ne fată miezul narativ. Acțiunea se desfă
șoară din toamna lui 1943 pină în primăvara 
Iui 1944 si autorul are în vedere tratativele se
crete ale lui Barbu-Stirbey centru ieșirea țării 
noastre din războiul hitlerist si alăturarea 
de Marea Britanie si U.R.S.S. O cale eșua
tă în istorie, un drum înfundat care. însă, 
a lăsat multe si importante urme si care, 
înainte de toate, demonstrează voința țării, a 
DODorului. de a Dune capăt războiului lui Hitler. 
Autorul analizează cu probitate situația inter
națională a momentului si. după ce arătase în 
romanul anterior că România a fost silită, tîrîtă 
in război de politica lui Hitler, acum 
demonstrează cit de grea este această alianță.

Laitmotivul cârtii este confruntarea dintre 
Serviciul Secret de Informații al statului ro
mân si Serviciul german de contra-informatii 
de pe teritoriul tării noastre si al Bulgariei. 
Personajele fac parte din aceste organisme, sint 
chiar personale reale, istorice, „confruntarea" 
dintre ele a lăsat in urmă (în arhivei documente 
reale. Teza autorului mt se nare destul de in
teresantă. Haralamb Zincă ajunge la concluzia 
că in cadrul Serviciului Secret de Informații ro
mân s-a acționat la diferite nivele pentru ace
lași scop, ieșirea tării din război, dar indepen
denta fiecărui sector — decurgi nd din divergenta 
de opinii a conducătorilor politici, din divergen
tă punctelor de vedere ale aliaților. din situația 
schimbătoare a frontului de Ia o zi la alta. etc.

.— a dus la neputința realizării dezideratului 
final. în schimb, organizația partidului comu
nist. în ilegalitate, a avut un punct de vedere 
ferm, unitar. In cele din urmă, un înalt repre
zentat al S.S.I.-ului. purtînd numele (în carte) 
Codruț Anghelini. ia legătura cu Partidul Co
munist Român și explică : ..Tezele si progra
mul propus de partidul ce-1 reprezentat! au gă
sit ecou... Mai ales ideea de a Încerca să ne e- 
liberăm prin propriile noastre forte..." (p. 330). 
De fapt. Codruț Anghelini este personajul cen
tral al căiți, acela care face trecerea printre 
„compartimente". El înțelege că S.S.I.-ul are în
drumări dinspre factorii politici ai momentului, 
el însuși isi face meseria cu atentie si conștiin
cios — dar . în același timp, isi dă seama de 
necesitatea tinerii unei legături strînse cu ar
mata si acționează, in final, in sensul dorit de 
către M.St.M. contribuind decisiv la actul final 
de la 23 August cind armata română a acceptat 
punctul de vedere al Partidului Comunist Ro
mân. Cartea lui Haralamb Zincă, pune in lumi
nă singura cale posibilă a momentului, calea sal
vării, calea sacrificiului necesar pentru depăși
rea unui prag al dezvoltării. Documentele pe ca
re autorul le transcrie în romanul său vin să 
Întărească gindurile personajelor în acest sens. 
Aflată între atîtea puteri cu dorința de dominare, 
împărțită deja la masa tratativelor secrete, 
trăind cu rana vie a Ardealului, sfîrtecat în su
flet. România a găsit, totuși, resursele unei re
nașteri neașteptate. Romanul lui H. Zincă se 
aliniază, astfel, celor mai importante documen
te istorice, le interpretează în spiritul bunului 
simt, al evoluției noastre istorice.

Nicolae Georgescu
J
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1NTILNIRILE «Luceai irului8

Salcîmii nu înfloresc iarna
_ eși în prag și privi curtea Îngustă cu 
2 ochii celei care a luat o hotârire ire- 
■ versibilâ. Bătrînul buldog se frecă de 
“genunchii ei și-i linse gleznele din 

care somnul nu plecase definitiv. Se aplecă gi-l 
fiidllă între urechi.

— Contez pe tine, Tache.
Dinspre cuști se auzea mirliala veselă a pui

lor. Douăsprezece perechi de ochi o priveau ca 
pe Întruchiparea zinei bune din basmele lumii 
lor canine. Imaginea ei însemna ceva dulce, 
neasemuit de bun. Femeia îi luă in brațe pe 
flecare, le dădu bucățele de zahăr, igi lipi în- 
dehing obrazul de blănita lor catifelată și caldă.

— Ce mai fiare or să iasă din voi, frumoșii 
tnei.

In al doilea spațiu erau boxerii mari. Știau 
că la aduce ceea ce stăpinul le refuza catego
ric. Ce se lntîmpla de această dată cu femeia ? 
Intrase pentru prima dată la ei. Pînă acum se 
mulțumise doar să deschidă portița șl să lase 
castronul cu lapte. Ședea afurisita cu el în 
brațe șl aștepta ca ei s-o roage, s-o lingușeas
că. să i se gudure ca niște cățelandri proști. 
Miri ir*  intăritap. Sleep, cel mai tinăr dintre 
ei, scheună încetișor, cu sfială. Ce se intim- 
plase cu femela stâptnului ? înnebunise ? Ea 
nu avea voie să intre acolo. Sâ lase laptele și 
b* pțeee.

• Preocupările Iui Mlhaî Mălai- 
mare pentru pan tom im ă, pentru miș
care și muzică, sint prea bine cunos
cute. De asemenea și cele pentru re
gie. Actorul este unul din acei artiști 
neliniștiți care își construiește răbdă
tor o operă, care face școală și legen
dă. Chiar dacă e greu de împărtășit 
preocuparea aproape unilaterală pen
tru spectacolul muzical, pentru tea
trul de actori polisportivi, mai de
grabă agili ca niște acrobați șl gra- 
țioși ca niște baterine decit mari inter- 
pneți, nu ee poate să nu-i recunoști 
patima cu care li se dedică și îndîr- 
jirea cu care muncește. Iar o anume 
inteligență artistică, evidentă. tipică 
■cenel, ca să spun așa, și ușor recog- 
noscibilă de către profesioniști, ii 
scot eforturile de sub orice suspiciu
ne de veleitarism. confirmîndu-i indis
cutabil talentul.

„Clovnii*, în pofida unor complicări 
lacrimogene, avea haz și ritm vioi, 
fiind o bună lecție despre circul de 
altădată. Cu „Mantaua", de Gogol, ac
torul urcă Intr-un plan mai impor
tant, experimentînd mijloace de ex
presie din coregrafie în tragedia co
mică. în spatele unei cortine transpa
rente, Akaki Akakievlci, palid și de
licat, își trăiește mica sa dragoste

— Hai, Sleep, nu fii prost. Degețel® femeii 
picurau laptele chiar sub borul lai. Hai. gustă, 
măi oul da cățea, gustă, crezi că nu știu că-ți 
place ?

Sleep întinse botul și. hirști ! linse palma în
tinsă spre el.

— Aga. are dreptate Ispir cind spune că orice 
femelă, fie ea gi una frumoasă m mine, vă 
poate corupe. Poftiți, domnilor, nu vă feriți de 
mine. Avem același miros. Slujim același 
■tăpîn.

Ci ucit& printre elini. Tanula simțea pentru 
prima oară că nu-i mal este teamă. Taehe bul 
dogul privea scena de dincolo de gardul de 
sîrmă sl. cum era îndrăgostit de femeia stăpi- 
nului, li piîngea de milă la gîndul pedepsei 
ce-o aștept^. Cu auzul lui fin ii recunoscuse 
acestuia pașii. Ar fi vrut s-o apere, s-o aver
tizeze măcar, dar cățeaua Demetra era mai pu
ternică. mai tinără si mai rea. ajunsese deja 
în curte sărind peste poartă. Demetra lătra 
scurt de două ori și bărbatul care venea în 
urma ei lsi ridică privirile. Nu-1 venea să crea
dă. E nebună ?

— Ianula 1
Ciinlî se retraseră de KngS castronul eu lap

te. Femeia nu se clinti.
— Ce mama dracului cauți tu printre clinii 

mei T
— Plec, Ispire.
— Nu spune asta.
— Trebuie să-ți spun, omule. Miros a cățea, 

dar nu știu să mirii ca fiarele tale și nici nu 
vreau să învăț. Și tu ești o fiară, mai fiară de- 
clt ele. Una care pare domestică, blinda. Plec, 
Ispire...

Sa ridică înaltă, subțire. Demetra își zbirii 
blana roșcată. Acum putea să sară. Femela 
aceea străină, al cărei miros ciudat intrase în 
carnea stăplnulul ei, pe care o ura, era la doi 
pași de colții ei puternici. Știa că e fragilă, că 
se teme de eîini. O disprețuia pentru frica el. 
Nu, n-avea să-i facă nici un rău. Doar s-o spe
rie. S-o rușineze în fața Btăpînului. Sări spre 
femeie aproape grațios.

Ianula își repezi scurt brațul sting și cu palma 
bine întinsă o lovi scurt sub bot. Cățeaua, nău- 
eltfi do afront, se dădu peste cap, vru să se 
repeadă Iar, dar nările fine prinseră rapid firi
celul de miros. Nu mai era frică, ci indife
rență.'Femeia aceea n-o mai lua in seamă. Se

CÎMPUL DE TAINĂ
u mă voi despărți de numele tău, 
patrie. Ești singura mea certitudine. 
Tot ceea ce mă înconjoară sint eu. 
Fintlnile au cumpenele în cer, pe 

ele coboară mereu cite un cioban cu cîte trei 
Cuiere !

Cel ce nu are patrie nu există.
Cel ce nu are patrie nu poate muri fiindcă 

nu s-a născut
Vino, prietene, cel cu gînduri curate, învață 

să cinți, te vel trezi visind visul nostru.
Izvoarele sint suflete acoperite de rouă.
Contemplăm cu ochii păsării care zboară în 

punctul cel mai înalt al cerului. Pe la noi 
pasărea se numește ciocîrlie. își la griul cu 
ea și se invîrtește sub soare, fiindcă din cînd 
în cind este nevoie și în cer de cite o doină.

Prietene, te vei molipsi de dor în această 
mișcare sacramentală de aer, punct de echili
bru in univers. E*te  de ajuns să adormi intr-o 
pajiște cu fața spre soare : de la răsărit la 
amurg, aceasta este veșnicia.

Un fiu de împărat n-a vrut să se nască pînă 
cînd nu i-a fost dăruit peticul acesta de 
pămînL Cimpul de taină al limbii române. 
Morpi ne sint tineri. Bătrînii aceștia înțelepți 
abia de s-au născut

Iar eu, eu nu am nimic altceva decît pe ei, 
strămoșii de țârinâ, pentru care fiecare se

retrase din calea ei. mușcindu-1 în treacăt pe 
bâtrinul buldog.

— Ianula...
— M-ai mințit, Ispire. Te-am luat de bărbat 

crezînd că ești crescător de ciini, o meserie ca 
oricare alta. Dar tu ai fost înțărcat cu lapte de 
cățea, ești un om crescut de ciini. Eu am supt 
la un sin de femeie. Plec. Ispire. Mă întorc 
printre oameni.

— Ianula, te iubesc, Ianula.
— Ispire, dacă râm în iți măninc inima.
— Rămîi.
Mîinile lui neliniștite o mîngliau duios, neîn

duplecate. mîini de stăpin și femeia se smulse 
din teroarea dorinței. Bluza albă se sfîșie, flu
tură o clipă Intre ei ca o aripă de albatros și 
căzu infrîntă pe pragul casei.

— Ianula. ascultâ-mă, nu pleca. Nu mai sint 
tînftr. timpul nu-mi mai îngăduie sâ gresesc. 
Tu ai lost Începutul și sfîrșitul iubirii mele». 
Ianula...

Doamne, de ce miroase carnea lui a salclm 
înflorit ? Marș ! ii porunci in gind laerimei pe 
care o simțea năvălind fierbinte. Si lacrima se 
retrase supusă ca un cime lovit peste trufă.

— Unde să-ți trimit hainele ?
— Arde-le.
Și pietrișul sdrțiia sub pașii lor Înstrăinați.
— Ești subțire îmbrăcat*.
— Mai port pe mine i»că mlngiierîîe taSa.
Cerul Înalt si mtoene pe-.vteiî*  de

la am îndoi.
— Ianula...
— Am placat. lipire. Râmi! sânătot
Un urlet prelung ifirie lumina. Demetra 

plingea nu plecarea femeii, ci moartea stăpi- 
nului. Aflase mult prea devreme glodurile băr
batului în sinul căruia crescuse. Dacă umilin- 
du-ie ar putea 3-0 aducă inapoL_ Ochii stâpl- 
nului erau plini de uitare.

Toamna a fost lungă șl caldă. Ploile s-au 
pornit abia la sfirșitul lunii noiembrie.

Ianula pleca dimineața foarte devreme si se 
întorcea tirziu. Ii convenea. Nu ie intilnise cu 
nici o veche cunoștință. Garsoniera ei. Intr-un 
cartier nou. era refugiul spre care se îndrepta 
obosită de muncă, lingură și tăcută.

Mergea repede. îi era foame, cum de mult 
timp nu-i mai fusese.

— înseamnă că m-am vindecat, se pomeni 
vorbind tare. Fir-ar să... Becul de pe palier se 
arsese iar. (fragment)

cundă a fost o răstignire șl el coboară de pe 
fiecare secundă pentru minunea de a trăi. 
Strămoșii mei de țărînă pe care îi înviez cu 
o singură suflare și ei se prefac în noi pentru 
a convinge că ne sint martori, iar eu, cea 
atît de impersonală, cea atit de anonimă, am 
primit dreptul de a-i privi de aproape în 
suflet ’ Uneori, mi se face frică : fiecare literă 
vine de pe un cimp de lupta, fiecare semn al 
limbii române a trebuit cucerit cu sînge...

Fiecare din morții noștri a luat la plecare, 
drept taină, un cuvint, ultimul său cuvint. Și 
noi trăim cuvintele lor In cimpul cel de taină : 
„Nu credeam sâ-nvâț a muri vreodată*'.

Din munții Sarmisegetuzei curg poeme 
amestecate cu otravă. Sint o mulțime de 
capete tăiate care rostesc poeme, sfîrtecați pe 
roată, rupți de cămile, cu coroane de foc pe 
frunte, biciuiți. schinfuiți. prometeii istoriei 
spun cuvinte în limba română.

Mă doare trupul, am murit de morțile lor, 
eu nu mai pot avea nume, abia dacă pot în
văța alfabetul limbii române în care pentrti 
fiecare literă moare un domnitor, în fiecare 
literă locuiește poporul român, fiecare literă 
scrie un cuvint înțelept : nu este așa Ioane, 
Darie, Gheorghe, Marine, nu-i așa, nu-i așa ?

Elena Cruceru

Mincă totuși fără poftă, grăbită și oarecum 
în silă. De pe scaunul din bucătărie, prin ușa 
deschisă vedea bradul împodobit cu globulețe 
colorate. ..El e mai singur decît mine". gindi. 
Se îndreptă spre patul rămas desfăcut, simțea 
deja pe piele răceala ajîernuturilor. Un zgo
mot uitat, aproape uitat. o făcu să tresară. 
Ochii ii alergau cu diwerare de la ușa gar
sonierei la cea a balconului- o adică, un 
etaj nu e cine știe ce disianțâ. dacă... Se apro
pie ușor, ținindu-și respirația-

— Cine e ? Vocea ii răsună nefiresc de tare. 
Dincolo de ușa de la intrare era cineva. Cineva 
viu care se mișca nemulțumit sau speriat sau 
nerăbdător. Inima începu sâ-i bată Intr-un ritm 
nebun. Deschise uga cu putere. In clipa aceea 
ar fi putut să ierte. Din coiul de răchită răz
batea scheunatul cățeilor. Vru să închidă ușa. 
cel ce-i adusese nu putea fi departe. „Umblă 
să mă Înduioșeze**,  dar dacă nu era eL ci un 
oarecare, un necunoscut pe care nu-1 interesa 
soarta celor doi pui da cline, luă coșul in bu
cătărie. Închise usa. asigurtnd-o cu zăvorul so
fisticat. Erau flăminzi. Gcbră două castroane 
cu lapte și încă mai cereau. Ciudat, cățeii nu 
fugeau de ea. O trăgeau drâ^sioa de poalele 
capotului ca șl cum ar fi «=nxcut-n demult. 
Pe fundul coșului descoperi vechiul ei sarafan 
și Înțelese. Ispir ii crescuse De cei doi daima- 
țieni In mirosul ei, ii pregătise darul cu răb
dare. era intr-un fel recur cart erea lui ca 
stăpin. Ianula sting*  lumina ti m viri in patul 
rece. Cățeii săriră imediat peste plapumă, tră- 
gind cu dinții de cereeafur. ca să se acopere, 
li Iul (Mi culcă la pmoerrie e_ Veniră bîjbnnd 
ti se c“bâriri I^gă cx-tarxl d ea iu» o 
ei saa bfccă si mare. Ședea cu ochii închis! 
aștept:nd s0mn.1L In cameră mirosea a Eoare 
ce salcim. lsi trase plapuma peste cap ca să 
scape de mireasma nebună a salcâmului în
florit sub ninsoare. Somnul venea și pleca, 
n eh o țări L Cățeii visau că o mină puternică Ii 
apucă ferm $1 blind de ceafă săltinau-î din cul
cușul cald».

Ianula se răsuci în somn și pentru o clipă 
deschise ochii. Intră în vis cu imaginea bra
dului peste care ningea cu flori de salcim. re
cunoscu deplin pasul ușor, mai aproape, mai 
aproape, lacrima cindva oprită se prelinse slo
bod*  printre gene, se cuibări ea însăși în căl
dura uitată, oftă încet țoplind cu obrazul lipit 
de brațul gol t „Salcîmii nu înfloresc

Noul an suna din clopoței de argint Cineva 
deschisese ferestrele și striga in noapte ceva 
despre fericire.

Mi hac la Dumitrescu

Să fiu dimineață
Să fiu dimineață 
cind pașii adie prin boabe de rouă 
simfonia ultimei așteptări, 
eu, lingă mărul răzvrătit spre albastru, 
tu, de mină cu răsăritul

Sint aici, 
dimineață in suflete tinere 
născută cu intarsie de fiori 
mai reci ca ninsoarea

Vîntul ne-apropie
și ne stringe miinile, 
adio umbre și tristeți cit un munte 
mai avem o fericire 
nemăsurată-n cuvinte

Iulian Stancu

Confluențe
Privește cu ochiul acela nevăzut
(iml spuse el) 
Privește insusi nevăzutul 
Nu simți că este ceva 
Ca un zvon djntr-o limbă de clopot 
Ca un dangăt de clopot
Ce se revarsă si acoperă o lume? 
Privește și povestește lumii intregi 
Despre războaiele invizibile
Despre săbiile de aer
Si cuvintele înjunghiate de cuvinte 
Despre cercurile concentrice 
în Jurul punctului care esil
Cercuri ce ae depărtează se apropie, 
Si-ti aduc miresme de sunete 
Culori dau cuvintelor neatinse 
Ca un flux si reflux
Ce acoperă ai descoperă 
Desnădejdea țărmului 
Ce ascund întrebări
Semne pun împlinirilor trecătoare 
Dezgolesc cuvintul magic — răspunsul 
Și-1 acoperă fulgerător cu nepătrunsul.

Patria
Locul unde te inundă aerul
Si orizontul alunecă în lumină 
Unde zăpezile urcă in amintiri 
Pînă ating cerul
Cu dorul de albastru
Piscul înfometat de soare
Si riuriie de rostogoliri
Ce șoptesc, șoptesc, șoptesc
La capăt iubire.

Elena Chițimia

IRODIA
• rodlaaa ! Irodiaaa 1 îrodiaaa !

1 Copilul strigă pe târm cu glas 
adormit, și strigătul îi dă In plins.

Marea e o vllvâtale întinsă, or
bitoare, valurile vin, mărunte, ca niște solzi 
umblători.

— Irodiaaa !
Copilul are pe el un tricou vărgat, cu mînecile 

largi. Ii vine pin*  aproape de genunchi. Pe sub 
ociu i se văd urm el • plinsului de ieri ; ți-a în
muiat degetele in lacrimi. Pârul negru, argintat 
de nisip i-a rămas țuguiat in creștet din timpul 
nopții.

— Irodiaaa !
☆

Irodla, te-am văzut Ivindu-te din ape cu ro
chia lipită de trup, rizind. storeîndu-ți pletele 
negre și mi-am zis atunci că cea mai mare mi
nune a naturii este că poți să vezi.

Ți-am ascultat glasul șoptit in noapte ca un 
desclntec și am adormit cu capul în poala ta și 
am zis că auzul este cea mai mare minune că el 
face să treacă in noi sunetele lumii.

Te-am văzut alergând goală pe nisip In noap
tea aceea de aur și mi-am zis că cea mai mare 
minune este trupul femeii modelat de palmele 
oarbe ale naturii.

Te-am văzut jucînd și n-am știut care duh a 
coborit in tine. Sunetele îți treceau prin brațe și 
prin trup, căutau parcă ieșirea prin șolduri și se 
scurgeau în pămint ca un trăznet continuu. Fie
care bucățică de carne era aprinsă, iar ochii tăi 
mari și negri, lunecați către timple, sufereau 
amarnic biciuirea armonicii. Și am zis atunci că 
dansul este o altă minune, că fericirea și sănăta
tea locuiesc inlăuntrul aceleiași clipe, iar cine nu 
joacă este lipsit de clipa aceea și beteag se 
cheamă că este.

— Irodiaaa !
Copilul nu mai strigă, icum îi rostește numele 

încet, ca în vis, intr-un fel de reverberație caro 
scade treptat A stat jos și-și urcă nisip pe pi
cioarele slăbănoage, arse de soare. Marea res
piră. Răsuflarea ei îmi pune aripi de răcoare. 
Razele soarelui ară întinderile și scot din 
adincuri brazde aprinse.

— Irodiaaa !
☆

Am luat drumul în sus amlndoi, Irodia. și 
ți-am arătat viile și nu știam atund că dealurile 
mele te vor strivi.

Ti-am făcut salbă de struguri si tu rideal. Iar 
eu nu știam că strugurii lacrimi multe vestesc.

Te-am dus la ape, și n-am știut că apele mele 
îți vor fi reci șl dușmane.

Ți-am arătat munții, și nu știam câ înălțimea 
lor te fură și te lasă fără pămint.

Te-am arătat oamenilor din singele meu și ei

Verile
solemnitatea clipelor tîrzîi 
vindecă pereții de zgomote 
hrănește edecarii cuvintelor

verile se întorc sfîrilnd 
pustlind memoria 
prin care rătăcesc imagini desculțe

adu-ți aminte tu 
val trecător 

echilibristica privirilor 
pe trupurile bronzate 
făcea aerul să tresalte ușor 
încingea eul raspindit pretutindeni 
cu o uriașă dorință 

atunci am zburat 
laolaltă eu pescărușii 
spre împărăția marelui sunet 
înfășurat în puritatea culorilor 
desăvirsindu-mă într-o cădere 
nesfirșitâ și alba

Lerui-ler
lerui-Ier 
geană de ger 
ochi de pom 
plinset de om 
strai străin 
vînăt venin 
ee cobori 
spre subsuori

umbră unsă 
apă-ascunsă

zid zburat 
demon dungat 
șoaptă și 
genune gri

ia-mă Iar 
dă-mft in dar 
mag miop 
și șarpe șchiop 
lerui-ler 
geană de ger

Nicolae Zărnescu

o muzică rară spunea el 
mișcînd pietrele 
înregistrindu-le 
nu se cuvin decît lande spunea 
stergînd mobila din tablou 
complet detașat 
crenguțele de liliac Invadară întreg spațiul 
el le tăia asezîndu-le in dispozitivele de presai 
era obosit luă o carte 
si ochelarii 
picioarele păsărilor erau lungi și subțiri 
Iar el trecea printre ele pregătindu-se de somn 
o muzică rară spunea printre picioare de păsări

Paul Arețu

și-au deschis sufletele să intri, dar tu n-ai avut 
bani potriviți pentru vamele lor.

Intr-a noapte, ți-am agățat pe sînl o cămașă 
ușoară, și n-am știut că te închid în cămașa 
aceea.

Șl a venit Iarna, și vînturile șuierau viclene gi 
te chemau, și tu stăteai cu fața în vînt, iar mie 
mi se părea că vîntul îți sapă șanțuri în pomeții 
obrajilor și te trăgea înăuntru, și te stringeam in 
brațe să te Încălzesc, *1  nu știam atunci că, cu 
Îmbrățișarea mea te înăbuși. Și a venit primă
vara, dar tu n-ai înflorit, doar o furtună lăun
trică te bintuia cum bîntuie In păsări cînd se 
apropie sorocul plecării.

☆
Soarele s-a sculat în picioare. Razele țintesc 

spre adîncuri. în depărtare, se zărește un șir de 
nuncte negre. Sint bărcile. Parca sint nasturi, 
încheie marea la piept.

Copilul s-a culcat pe nisip cu spatele la mine 
și cu fața spre soare. Mâ apropii și stau în ge
nunchi la spatele lui. Plînge, geme ușor în pra
gul somnului. Coada ochiului stîng e umedă. 
Acum știe că sint lingă el. dar nu deschide ochii. 
Parcă l-am mai văzut. Nu știu unde l-am mal 
văzut. Amintirea e tulbure ca o oglindă veche, 
cu bube. Mi-1 imaginez adormit ițat de-a curme
zișul patului, aruneînd totul de pe el, căutînd 
bezmetic sinul cald al Irodiei.

îmi înfig mîinile pe sub el prin nisip și îl iau 
în brațe. El se cumpănește singur, dar nu des
chide ochii, văd că vrea să-i tină închiși. Alung 
la una din bărci și îl așez in picioare pe podeaua 
verde. El deschide ochii șl se uită undeva in 
dreapta.

— Stai jos ! — zic eu după ce împing harca.
El se întoarce spre mine, mă privește ?i tace. 

Mă uit si eu la el. Ne privim in ochi, stăm asa 
și ne privim, parcă ne-am cili gîndurile.

— Mergem s-o căutăm ? — zic eu și-ml așez 
brațele pe umerii lui.

— E departe — îngaimă el.
— Și ce dacă e departe ? ! Ajungem noi !
— E cu Ion.
— Cine e Ion ?
— Tată-meu vitreg.
Trag de vîsle puternic. Nu știu dacă îrt gestul 

meu este hotărîre lucidă sau disperare. Copilul 
stă în mijlocul bărcii, în picioare, ca un căpitan 
scrutind orizontul. Eu trag de vîsle mereu și ma
rea mi se pare o bătătura pc care o mătură Ira
dia purtînd floare de busuioc la ureche în fle
care duminică dimineața.

Copilul izbucnește iarăși ;
— Irodiaaa !
Si strigătul nu-i mai cade In plins.

Nicolae Fulga

(C teatru A

Mantaua 
și cortina
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pentru hirtii. Prilej de muzică șl ba
let al foilor albe, grațioase ca niște 
mari petale fosforescente. O voce ne 
povestește din difuzor, cu alean. a- 
ventura nefericită a amărîtului func- 
ționăraș. Intră colegii de birou, măști 
gigantice, din ghip9 alb, cu nasuri co
roiate. Alt prilej de dans. Vine gerul, 
apoi mantaua cea nouă, petrecerea din 
casa șefului, cumplita trădare, sinuci
derea, spaima foștilor colegi de stafia 
lui Akaki. Totul pe muzică, totul dan
sat. Cînd inspirat, întilnindu-ee, sune
tul și mișcarea, cu ldeea, în așa fel 
Incit pare de mirare că au fost reu
nite abia acum. Acest belșug de măști,

păpuși enorme, lumini stranii, de o 
albăstrime nepămintească, aceste dn- 
teee nu foarte obișnuite, acest balet 
deloc grațios urmărind ideea și nu 
eleganța mișcării, această șarjare a 
oricărei replici se adună intr-un spec
tacol unitar, construit atent Interesant, 
în orice caz (în ciuda uzurii cuvintu- 
lui). Șl trebuie spus că, în pofida unor 
certe inegalități, a unor soluții de miș
care contradictorii, dnd uluitoare, 
cind diletante, mizanscena este, în 
ansamblu, de o teatrali Late intensă. 
Comunicind, în adincime, un fior u- 
man, emoționant chiar. Mi-a amintit 
de filmele vesele, dar Îngrozitor de 
triste, despre ridicolul și singurătatea 
omului neînsemnat ale Iui Chaplin.

Se pot desprinde și pasaje de bună 
actorie tradițională. In primul rind în
suși Mălaimare, care, distribuindu-se 
în rolul principal, l-a croit cu finețe, 
ca un omuleț blind și înfricoșat. Anda 
Călugăreanu ne demonstrează același 
temperament, aceeași vigoare in ro
luri de compoziție. Bogdan Mușatescu 
are o plăcută interpretare în rolul 
croitorului Petrovici. Mircea Con-
stantinescu și Vasile Filipescu joacă 
sub mască, cu aplomb, șeful de birou 
și persoana însemnată.

Și închei, după mai vechi obiceiuri, 
cu scenografia. Plăcută, doar decora
tivă uneori, aplicată însă adesea, e 
semnată de Nicolae Stanciu și a jucat 
un rol important în acest spectacol e- 
laborat. de o teatralitate subtilă și 
originală. Lucru hotărit, Mihai Mălai
mare e un căutător de artă aflat pe 
drumul cel bun.

Radu Anton Roman

Don Juan
TEATRUL DRAMATIC GALAȚI

• Cu un repertoriu ambițios (A 
treia țeapă de Marin Sorescu, Femela 
îndărătnică de Shakespeare), turneul 
Teatrului Dramatic Galați la București 
a culminat, ca realizare scenică, cu 
Don Jnan de Moliere, în regia lui Vic
tor loan Frunză. Evcluind Intre fi
rescul cuceritorului de inimi si 
trufia răutăcioasă a cuceritorului 
de „spații**  umane. Don Juanul 
lui Clăudiu Stănescu este rasat și vi
sător. niciodată vulgar. Neliniștea cău
tărilor lui și pasiunea condiției de vi
brație în sfera excepției il distanțează 
de ceilalți, aureolîndu-1. în contrast 
cu patima mereu in suferință a soției 
înșelate (Elvira-Liliana Lupan), cu 
uimirea blindă a țărăncuței naive 
(Charlotte-Maria Eremla Baboi), cu 
.furia îndrăcite! Mathurine (Florica Di- 
nicu), cu rezistența îngăduitoare a unui 
Sganarelle Învins de soartă (Mihal 
Mihail), Don Juanul lui Claudiu Stă
nescu este atins de aripa poeziei, de 
durerea pentru frumos, este plutitorul 
melancolic jucindu-se inconștient cu 
sufletele pe care știe atît de bine să 
le Încătușeze spre a le părăsi Spec
tacol de amprentă Tegizorală, cu în
delungi formulări vizuale ritualice, 
Don Juanul gălățean face Diruete în 
jurul unui si aceluiași Dersonaj-simbol. 
Ceilalți gravitează în jurul lui pentru 

a-i confirma unicitatea șl Dermanența. 
pentru a-i argumenta necesitatea fiin
țării, Intilnirile lui cu Cerșetorul (A- 
lexandru Năstase). Don Car kw (Vlad 
Vasiliu). cu Don Louis (Radu Jipa). cu 
Don Alonso (Marcel HIrjoghe), cu zglo
biul Pierrot (Grig Dristaru) sau glngă- 
vitul Dimanche (Lucian Temelie), cu 
statuia Comandorului se desfășoară cu 
forța unor succesive praguri initiatice 
prin care trece fără a se lăsa prea mult 
afectat. El trăiește, nu se lasă trăit. 
Don Juanul lui Frunză este tulburat de 
frumusețe, dar oprit în loc numai de 
frumusețea morală. Cerșetorul va reuși 
să-i atragă atenția prin fanatismul 
credinței, prin puritanismul religiei 
lui dincolo de orice Ingenunchiere ma
terială. Ca șl față de candoarea mono
silabică a Charlotte!, el își va mani
festa fascinația prin citeva clipe de 
tăoere încărcată de emoție. Dar fas
cinația lui se topește la fel de repede 
ca și gustul iubirii schimbătoare și 
plăcerea noilor „asalturi" li revigo
rează deschiderea aripilor. în mișca
rea de rotație a sferei pe care se află 
eternul Don Juan, sub plasa albului 
narcotic toropitor (atracția Iubirii ne- 
sfirșite), ființele apar, se consumă, 
trec și dispar ca fumul. Jocul lui Clau
diu Stănescu este condus de regizor 

cu precizie, este gradat de Ia lascivi
tate la abandonare, de la fascinație la 
fervoare, de la căința la malițiozitate. 
Tonul spăsit al recunoașterii greșeli
lor (în fața tatălui) este alternat cu 
disprețul pentru acceptarea slăbiciunii 
omenești. Restabilirea lui în final ca
pătă tonul sever al unui rechizitoriu 
acuzind masca prefăcătoriei umane ri
dicate la rang de virtute, acuzind pre
țuirea înșelăciunii, ocrotirea ipocriziei.

Sganarelle este prin Mihal Mihail 
slujitorul lucid, supus pînă la dezin
tegrarea eulul propriu, ironic șl înșe
lător, temător și încercat de dorință 
(timid, în adincul sufletului), vesel și 
trist. Amărăciunea lui derivă parcă din 
condiția de visfitor-veșnic în duel cu 
lumea, a stăpînului său. Dacă Don 
Juan este învingătorul, el este în
vinsul. El există pentru a ocroti șl 
Simbolicul obiect al protecției nu are, 
întimplător, alura unei umbrele negre, 
de care personajul nu se desparte ni
ciodată. Purtătorul umbrelei negre 
este înger păzitor șl cioclu, cu el în
cepe șl cu el sfîrșește visul omeni
rii. complexul „Don Juan".

Manipulind forța de simbol a albu
lui și negrului, expresia costumelor 
(îndolierea sau însîngerarea purității) 
se alătură celorlalte însemne vizuale. 
O ultimă și acaparatoare îmbrățișare 
a Stafiei (Gabriela Reder) ne a- 
duoe față-n față cu imaginea intîlnirii 
apocaliptice dintre viață și moarte, in 
momentul izbucnirii celei mai ardente. 
Acum muzica grațiilor botticelliene, 
înghițind timpul, se oprește. Implaca
bila jucărie i-a jucat festa chiar celui 
mai stăruitor dintre nesupuși.

Nicoleta Gherghel



IN JUDEȚUL OLT
___ emoria culturală asociază actualului 

județ Olt numele unor personality*  
A A A ale literaturii române, personalități 

care, alături de cele ale altor oameni 
de seamă ai spiritualității românești (Nicolae 
Titulescu spre exemplu), sînt originare de pe 
aceste meleaguri, ori și-au legat, intr-un fel. 
existenta de ele. In poezie, aceste personalități 
(lista nu este exhaustivă) se numesc Ion Minu- 
lescu. Virgil Carianopol, Virgil Mazilescu ; în 
proză, Damian Stănoiu. Mlhail Drumeș și Ion 
Marin Iovescu ; în cercetarea literară. D. Cara- 
costca și D. Popovici : in eseu, Petre Pandrea. 
Ion Minulescu a împămintenit. cu Romanțe 
pentru mai tirziu. simbolismul. Creativitatea 
eminesciană, a Iui D. Caracostea, a modernizat 
știința literaturii. La liiterature roumaine ă 
l'epoque des Lumi^rei, de D. Popovici a rămas, 
pînă azi. o carte de referință despre Școala Ar
deleană. Lui Petre Pandrea îl datorăm cîteva 
subtile considerații despre spiritul oltenesc (pan
dur) în literatură și cultură, ca și un strălucit 
eseu despre Brâncuși. După o experiență avan
gardistă. Virgil Carianopol s-a impus ca unul 
dintre principalii noștri poeți tradiționaliști. Da
mian Stănoiu si Mihail Drumeș, autori de suc
ces la vremea lor. s-au remarcat, primul prin 
savuroasele pagini despre lumea monahală, iar 
cel de al doilea prin obstinația cu care a sondat. 
Intr-o anume latură, sufletul adolescentin. La 
rindul lui. Ion Marin Iovescu, supraevaluat de 
D. Lovinescu. rămîne un prozator al satului ol
tenesc de altădată, cu pitorescul, dar și cu tra
gismul lui. Din generațiile mai noi. Virgil Ma
zilescu a rămas In posteritate drept un poet de 
mare profunzime. Dintre contemporani. Ion Po
topim Marin Mincu și Dan Rotaru, ca și harnicii 
culegători de folclor Angela Dumitrescu-Be«»u 
și Ion Nljloveanu. sînt alt? nume care trebuie 
raportate Ia acest snațiu-matrice.

• Marcel Chițax:, 36 de ani sl patru 
expoziții personale. într-un interval 
de creație, ca protesionlst al penelu
lui, ce abia trece de un deceniu. 
Acest pictor, născut în preajma ede
nului mural al Bucovinei, poartă In 
sine clorofiliana poezie a ingenuității, 
convertită optic lntr-o paletă de cu
lori ce-și^ refuză obîrșia geografică, 
deconspirîna-o pe cea a spiritului, mai 
bogată și mai cuprinzătoare. Pictura 
Lui Marcel Chițac te obligă la ritualul 
clasic al contemplării prlntr-un arse
nal de mijloace bine verificate și exer
sate de pleiade întregi de Înaintași și 
confrați contemporani cu el. Nici o 
surpriză, nici un accident, nici o eroa
re (degi. poate, unele probleme de 
construcție, de „ecleraj” sau de va- 
larație coloristică nu-s pe deplin lă
murite în unele pînze). Un parcurs 
egal cu sine, într-o succesiune de ge
nuri și teme alternate metodic — pei
saj, statică, portret, peisaj... — cu 
unele excese de partea peisajului, în 
care căutările sint mai diverse și mai 
aproape de firea artistului. Pictează, 
cu alte cuvinte, cam ceea ce-i place, 
aceasta puțind fi, în definitiv, și o 
opțiune estetică atita timp cît co
menzile instinctului (artistic, se în
țelege) sînt descifrate !ntr-un limbaj 
plastic bine articulat și cu mijloace

E de observat că aproape totl cel amintit! 
s-au manifestat și afirmat în alte locuri din tară, 
cu precădere în Capitală. Viața literară a jude
țului s-a rezumat, multă vreme, la societăți li
terare efemere, afiliate la publicații efemere si 
ele (dar cu merite incontestabile unele), ori la 
șezătorii? literare Itinerate de cutare sau cutare 
gazetă. Așa se face că, in urmă numai cu două 
decenii, in județul Olt nu locuia nici-un autor 
de cărți de literatură 1 Azi. Ia Slatina și în județ 
trăiesc, muncesc șl scriu mai bine de 10 autori 
de volume de poezie, proză, critică și istorie 11-

SCRISOAREA
Dragii mei copii

Aflați despre noi că suntem sănătoși ceace la 
jcl vă dorim și vouă multă sănătate. Scopu 
pentru care vă scriu si la care vreau să ajung 
cu voi este acela că Paul si Caterina, jac nuntă 
ți tae si mofu lu Mihai ți v-au pus nași. Cum
pără danii și plocon și tot ce trebue. Au ficsat 
data de 2? Noembric. Vă rog să luați și copii 
cu voi și 2 damigeni de cite o vadră să vă dea 
țuică $i vin de plocon. Pâine cumpărați voi si 
carne. Vreo gâscă or găsi pe aici. Da fi telefon 
lui Mircea și lui Adrian să nu care cumva să 
nu vină și ei și nevestele și copii și cuscri. Ke 
scrieți da sau ba că e musai sd tăiam moțu 
copilului. Tot odată să cununăm pe Caterina că 
a făcut toate pomenile lui Lisandru si nu sunt 
primite.

A voastră mamă care vă dorește.
La Revedere.

Vlad rămase multă vreme cu scrisoarea In 
mină, lntr-o stare confuză, de bucurie și mi
rare. Mesajul, in sine, îl înduioșase, dar pe de 
altă parte, într-un £el incă nelămurit, simțea 
că dedesubtul cuvintelor și frazelor m^ipai se 
ascunde o „capcană" (cum se intimpla cel mai 
adesea) căreia nu reușea că-1 dea de rost. Nu-1 
enerva, ci mai degrabă îl binedispunea faptul 
că enigma se lăsa nedezlegată. în definitiv, ei, 
copiii, cu infidelitățile, neascultarea și „deștep- 
tăciunea" lor o obligaseră pe mamă să recurgă 
la acea strategie care o ajuta să obțină ceea 
ce-și dorește. O strategie cu nimic mal prejos 
de școala lor înaltă.

Scrisoarea ii fusese adusă do poștaș înainte 
de masă, adică exact cînd nu-i plăcea lui Vlad. 
Semnase pentru ea, era francată cu timbru de 
recomandată, așa cum erau toate scrisorile 
mamei : fiindcă voința ei ca scrisorile să ajungă 
neapărat în mîinile copiilor întrecea desigur lip
sa permanentă de bani de care se plingea. Vlad o 
pusese pe frigider, s-o aibă în vedere după ce 
vor isprăvi cu masa: lectura scrisorilor de acasă 
îi pretindea întotdeauna tihnă și răgaz de re
flectare. Acum, cind Oltea strîngea, și scutura, 
și spăla farfuriile, venise deci timpul și acestei 
scrisori. O citise cu glas tare, întocmai cum era 
scrisă, mai opintindu-se pe alocuri, dar insis- 
tind în orice caz să nu lase nici un cuvînt ne
descifrat și să se facă*(și  el, odată cu mama) 
pe deplin înțeles. Ei, ce părere avea Oltea ? 
Nu-i așa că mama asta e veșnic pusă pe sur
prize ? Li s-a năzărit de nuntă... Caterina șl 
Paul sînt căsătoriți de șase ani, Mihai este al 
treilea copil al lor... Ce le venise ? O petre
cere de tăierea moțului băiatului, hai, să ad
mitem, dar nuntă... să-și vadă de treabă !

Cum Oltea întirzia să se pronunțe tn vreun 
fel (sau considera că și tăcerea e destul de 
grăitoare), Vlad se concentră. poate că izbutea, 
să dea de tîlcul ascuns al scrisorii. O reciti în 
gînd, adăstînd cit ii plăcea de mult asupra 
vorbelor $i semnelor care compuneau marca de 
neșters a personalității mamei Iui. Cit de plă- 
pindă răzhătea ea din scrisoare (asa cum era 
cu adevărat), dar cît de convinsă răminea pînă 
la capăt că fiii ii sînt datori cu supunere ne
condiționată ! De atitea ori n-o ascultaseră și 
totuși credința ei în autoritatea ce-o avea 
asupră-Ie nu se știrbise cltuși de puțin. îi certa, 
ii chema la ordine, ii amenința și astăzi ca în 
urmă cu douăzeci ori treizeci de ani.

— Mama voastră e incorigibilă, Vlade I

PROFIL
terară. Este, pentru critic, o reală satisfacție să 
le consacre un profil de grup, cu atit mai mult 
cu cit. departe de coteriile literare, autorii care 
și-au adunat numele pe una sau mai multe 
cărți, ca și cei aflați in preajma debutului edito
rial. alcătuiesc un potențial literar demn de luat 
în seamă.

Cel mal productiv dintre autorii Oltului este, 
Ia ora actuală, prozatorul Viorel Dianu, semna
tar a două volume de proză scurtă (Revelație in 
do minor și Apoteoza meșterului) și al unui ro
man (Suplinitorul), cărți intimpinate cu interes 
în paginile publicațiilor cultural-literare. Viorel 
Dianu se vădește a fi un bun observator al uni
versului sufletesc al tinerilor aflați In pragul 
marilor opțiuni. Un prozator robust al universu
lui rural tradițional la impactul cu civilizația 
nouă se dovedește Nicolae Fulga (Drumuri in 
cimpie) al cărui debut, purtind girul lui Ion 
Lăncrănlan, a fost salutat de M. Ungheanu șl 
Ov. Ghidirmic. Modalități etice demne de tot in
teresul dezvăluie in cărțile lor. Iancu Tănăsescu

— Mă tem că da. Nu știu dacă mai avem ce-i 
face... șl dacă putem să-i ieșim cumva din cu
vînt. Trebuie aă mergem la Birseni, să-i în
deplinim porunca. Nu vad nici o scăpare.

Mai străbătuseră drumul ăsta împreună : o da
tă, curind după căsătorie, iar a doua oară la 
moartea lui Alexandru Călărășanu. Acum mer
geau la nuntă.

Girla Trepteanca. lată. dar seacă, și care 
le-ar fi îngreunat mersul cu pietrișul ei uscat, 
o trecură pe punte. Ținură apoi drumul pe 
lingă biserică, urmară cărarea printre vii și 
începură să suie prin pădurea de tufani a Co- 
păcișului. Le scotea sufletul acest urcuș. Se vor 
odihni sus, cind vor ieși la lumină Și vor avea 
dinainte cimpul. Un popas obligatoriu !... O Ii, 
își ziseră cind se văzură acolo ; acum puteau 
sări peste el. Se vor odihni mergind, mai ales 
că ieșiseră la cimp și le era mai ușor ; vor mai 
veni urcușuri, nu înseamnă că vor opri după 
fiecare...

— Pe platbțil ăsta, Începu pe neașteptate Vlad 
(pitea șe rfestmnase, convipsă efi astăzi locurile 
nu-i mal inspiră nimic bărbatului ei), pe pla
toul ăsta am trecut într-o noapte, singur, în 
cea mai nenorocită stare sufletească. Toate se 
adunaseră atunci : și spaima de noapte, șl dru
mul anevoios prin zăpadă, și vestea aceea tristă. 
Credeam că sfirșesc... Și, uite, trăiesc, astăzi 
sint cu tine, iar Copăcișul e atit de frumos 1

— Dar ce-a fost ? Nu-mi amintesc să-mi îl 
spus.

— Ba da, ți-am spus... Primisem telegrama 
aceea : Vino acasă urgent. Mama ta moartă. 
Semna Tata.

Da, da... făcu Oltea. știa, dar, firește, nu-1 
oprea să povestească iarăși.

— Niciodată nu ne scria tata. Scrisorile de 
acasă aveau o singură semnătură și încheiere : 
A voastră mamă care vă dorește... La revedere. 
Asta una. Alta era că, intr-adevăr, doamna Că- 
Ifirășanu suferea de o boală a ei, cu capul, de 
cînd m-a născut pe mine... și se văieta întruna 
de moarte. De murit, murise bunica. Tot mama,

Tablouri de Nicolae Truicâ
(pag. 4-5 • Fotografii de Ion Georgescu) 

(După «murg). Gheorghe Nicolaescu (Poștalio
nul re form a ți lor) și Nicolae Diaconescu (Cere-mi 
mai puțină dragoste). Dintre poeți, primul a de
butat editorial Virgil Dumitrescu (Fiu! soare
lui) autor care, ca și ceilalți tineri scriitori din 
județul Olt. se grăbește Încet (cea de a doua 
plachetă. Mal mult decît cuprinde ochiul, i-a 
apărut la mai bine de un deceniu de prima). 
Poezia lui este una a combustiilor calme, ali
mentate de nostalgia originilor șl a timpului 
trecut. Debutind in volume colective. Nicolae 
Dorobanțu. Elena Cruceru și George Enache fac 
dovada. în această etană a evoluției lor 11‘rice. a 
unor mari disponibilități ; ca gi Paul Arețu, poet 
care, după experimente la modă, și-a aflat pro
pria identitate. O voce aparte reprezintă Viorel 
Abălaru. caz aproape singular (în anii noștri) de 
autor care-și refuză debutul editorial (din ra
țiuni estetice, evident, dar cam exagerate).

Citeva cuvinte desnre ..cei care vin" si c^re se 
află in preajma debutului editorial. Ilie Girco- 
veanu s-a pregătit pentru fizică și a ajuns la 
poezie. S-a preocupat cîțiva ani de mecanica 
fluidelor și de spectrul luminii, după care l-a 
descoperit pe Nichita Stănescu. Debarasindu-se 
de modele, a ajuns să fie gratulat de Al. Andri- 
țoiu cu o entuziastă recomandare. Marinela Ia- 
cob șl Marin Rada publică de ani de zile prin 
mai toate revistele noastre de cumpănită mo
dernitate. Intre prozatori. Florin Chintescu șl 
Mircea Andreescu sînt nume despre care vom 
mai auzi.

Sînt dator să menționez, nu numai pentru 
perseverența lor. ci și pentru nivelul creator la 
care au ajuna, pe alțl cîțiva membri ai cenaclu
rilor literare din județ, autori care, nu mă în
doiesc. sint capabili oricînd să producă surprize 
dintre cele mal plăcute în ordinea artistică : Ni
colae Rogobete și Elena Chițimia (la Caracal), 
Cornel Poroșanu (Drăgănești Olt), elevul Lau- 
rențiu Dincovici (Balș), Petre Prioteasa șl Du
mitru Chițu (Corabia). Ion Smedescu. Nicolae 
Zărnescu. Aure] Buzincu. Cornel Nicolae, Mira 
Paring. Constantin Dascălu. George Nina Elian 
(Slatina). Ion Georgescu (Tufeni). Dumitru Ni- 
codim (Rusăneștl). Liliana Hlnoveanu (Vulpeni).

Cunoscind indeaproaoe potențialul creator al 
celor amintiți, sint îndreptățit să anticipez vii
toare cărți reprezentative purtînd semnăturile 
autorilor care trăiesc, muncesc și scriu în jude
țul Olt

Constantin Dumitrache

cum li ziceam noi, dar nu mama noastră. 
Doamna Călărășanu, ca să ne aducă Ia Inmor- 
mintare (si-o fi închipuit că nu venim, Dum
nezeu știe, fiindcă nici noi n-o ascultăm întot
deauna), a ticluit telegrama astfel. Un pro
nume impropriu, alăturarea aceea ambiguă • 
mama-tata, o semnătură derutantă... încolo, un 
text foarte limpede și corect. Ne-a adus la în- 
mormîntare, asta contează. Numai Mircea n-a 
venit : era pe atunci Ia Moscova...

Partea care mal rămăsese din cimp o par
curseseră In tăcere. O tăcere chinuită, amară, 
răscolită de indignare.

— Cite v-a făcut vouă mama, Vlade ! Cum 
de-o mai iubiți ?...

— E mama noastră...
Coborîră. abrupt, într-o glrlă — hotarul dintre 

Trepteni șl Bîrseni. Urcară și mai anevoie 
dealul Mișloilor, străbătură ulițele satului, glo
duroase, șl ajunseră din nou într-o vale — La 
Țigancă. Aici se vor abate să bea apă de la 
fîntinS... Ba nu 1 De pe culmea care luneca In 
jos, prin spatele cimitirului, culme pe care tre
buiau să apuce și ei. se apropia o femeie. O 
recunoscură : era Caterina. Nu avea găleata In 
mină, să zici eă venea la apă. O așteptară cu
rioși. Vlad o sărută pe amindoi obrajii, Oltea 
repetă îmbrățișarea.

— V-am țihut calea, să vă ajut la bagaje.
Nu înțelegeau... cum aflase ?
— Mașina de Trepteni a venit plnă la noi In 

sat
— Nu are cap de linie la ?...
— Ba are, dar l-a adus pe Florete al Tudorei.
— Cine e Florete al Tudorei ?
— E mare acolo pe unde e. A făcut el șl 

pușcărie. 11 știi, Vlade... Ca să scape, te-a căutat 
odată la Pitești, dar zicea că n-ai vrut să-1 
ajuți sau că n-ai stat de vorbă cu el... Cind 
vine acasă, ii aduce autobuzul pînă la scară... 
plătește cît îi cere. El ne dete vestea : „Vedeți 
că procurorul vostru a coborît la Trepteni și a 
luat-o peste ripi. Duceți-vă înaintea lui“.

Zdrobită de înțelesul cuvintelor și de truda 
drumului, Oltea cedă sacoșele și rămase să se 
tîrască în urmă. Coasta aceea i se păru mai 
grea decît celelalte, deși o urcă fără bagaje. 
„E ultima dată, ultima dată că mai accept să 
vin în felul ăsta in satul tău prăpădiți" ii șuiera 
printre dinți lui Vlad, cind îi venea in preajmă. 
„Sînt sătulă, sătulă de coclaurile tale, de tine 
și de ai De la cimitir, mai departe, se
făcea drum bun. Nu mai aveau mult și ajun
geau acasă. Intrară In rlnd citeștrei- Caterina 
arăta și ea abătută.

— Mama l-a certat : „Bine, mă Florete, de 
ce nu i-ai zis lui Vlad să rămină și el in ma
șină ? îți cădea limba ? Usca-ți-a-ar !“. „De, țață 
Oană, fiecăruia îi vine rindul să-1 ajute pe-ălă- 
lalt cînd poate șl cum poate".

— Ia mai dă-1 dracu pe Florete, Caterino... 
ci zi : tu faci nuntă ?

— Ei... d-ale mamei.
— Cum adică ?
— Așa... parCă n-o știi pe mama I
„Lasă, băiete, avea să-1 lămurească ea acasă, 

că dacă nu-ți scriam așa nu veneai și cum 
tăiam moțu ăstuia mic ? M-am gîndit eu : să 
vezi că nu știe că nu se țin nunți in postu 
Crăciunului... Astăzi, voi nu le-nvățați p-astea... 
Lasă, copiii de la părinți invață !".

Viorel Dianu
(fragment de roman)

Cind noaptea...
cind noaptea 
părăsindu-și hodina de prin colțuri 
și fluturii îndrăgostiți 
flămindului iris 
temători se dăruiau 
in odaia rotundă 
o pasăre aripa 
peste vis limpezea 
nevăzută

cind noaptea 
părăsindu-și hodina 
de ziuă se face 
la glezne suple Inele 
din aripi de greieri 
prin lumină trecind 
negreșit spre altă noapte 
știu 
te vei întoarce timpul meu 
să cutreieri...

Exercițiu de relaxare
da
am mai fost cindva in aceste locuri 
le recunosc pe rind șl nu mă tem 
mă sprijină culorile pădurii 
cind tulburind vocalele te chem

prin toate tree 
alunecare albă 
— un meteor de ceață șl de fum — 
da 
am mal fost demult intr-o iubire 
dar nu era tirziu 
cum este-acum...

Mihaela Dumitrescu

Reflexele cutiei albe
Pe timp de noapte si de li, de pace 
cit se mai sparge un plafon de nori, 
fără de gTabă o puteți desface 
ca mărturie sigură de zbor

Aveți răbdare, nu dați incă sfoară 
e important un minim de răgaz : 
de dragoste vorbesc și cind e seară, 
că dragostea n-a devenit un caz

Și nu sint doar cuvinte, nici părere 
aripi de vise veți zări firesc ;
cum pulsul scris in fisa mea o cere, 
cu cît îmi bate inima — trăiesc

Pot lua asupra-pi orice sentirpenț, 
dar am să fug de scirbă și blazare 
(mă-nscriu la rind cu-acest eveniment 
cotidian, mărunt, ca orișicare)

Mai trec prin teamă dincolo de mine, 
se mai invirte-o pasăre in gol.
dar știu demult că e șl mă va ține 
ca o speranță proba mea de sol

Turn de control : păminiul de aproape, 
pămintul care-atltea ne învață 
ru-nseninări. cu-nvolburări de ape. 
Memoria cutiei albe? Viață 1

Pe timp de noapte și de zi, de pace 
cît se mai sparge un plafon de nori, 
fără de grabă o puteți desface 
ca mărturie sigură de zbor..

Manuscrisele cîmpiei (II)
Am trimis și eu răvașe dlntr-un sat cu nopți șl 

stele 
ziua mi-o trăgeam pe seceri și pe pluguri și pe 

coasă 
aș fi vrut să dau de v«8te că rămin in toate cele 
stîlpul casei șl pridvorul ocrotit de-o umbră deasă

Verile și-acum dau buzna și in simțuri mă 
colindă 

e un nu știu ce arhaic amețind ca vinul vechi 
cineva aleargă incă de o roată să se prindă 
între-atitea scrise-n grabă ilustrate neperechi

Mă întorc pe căi ferate dus e satul in cimpie 
alții îmi compun scrisoare de iubire și de dor 
cit e literă aprinsă cit cerneală este vie 
luminează prispa verii felinar nepieritor

Am trimis și eu răvașe dintr-un sat cu nopți și 
stele 

ziua mi-o trăgeam pe seceri și pe plugari și pe 
coasă 

aș fi vrut să dau de veste că rămin in toate cele 
stilpul casei și pridvorul ocrotit de-o umbră 

deasă

Virgil Dumitrescu

Infinita idee de țară
Tară, 
iți mingii munții pe creste 
și simt cum prin pletele brazilor 
trece un fior mioritic.
Tară.
iți sărat oglinda apelor limpezi 
și ascult cum se domolesc 
valurile în tăcerea peștilor.
Tară, 
iși brăzdez cu glndal cimpille 
și dragostea mea pentru tine Iți 
dezvăluie nesfirșitele unduiri multicolore.
Tară,
vin desculț din Istorie, cu scrișnetul 
de lanțuri și cătușe, pentru a-ți 
intona o simfonie înaltă.
T*ră,  
trec în zhor ca luminile tinereții 
prin spațiul etern al numelui tău

Laurențiu Dincovici

Cimpiile mele, cîmpii...
Din depărtările voastre 
pe care întinsă vibrează 
coarda puterilor vii, 
împletiți frumuseții cunună, 
cimpiile mele, cimpii I

Zorii mei *□  mușcat 
din spațiul imens 
al pămintului fără margini 
ce curge domol către zări, 
ziua mea a pulsat 
in ritmul fără hotar 
al nepotolitelor mele plecări, 
in ochi am strîns limpezimea 
bogatelor ploi abia ieșite 
din spuza norilor cenușii, 
cîntecul meu a crescut 
pentru adinca lumină din voi. 
cimpiile mele, cîmpii.

Fe prispa liniștii 
am învățat să ascult 
galopul cel alb și curat 
al timpului nins 
de fulgii sfioși 
înflorind pe păduri, 
șoapta dc vint 
prinsă de iepuri pitiți 
în blana de ceață ghimpata 
a unor pierdute răsuri, 
tăcerea prelungă 
a nopții culcate 
lingă glugi de araci, 
in petice răzlețe de vil. 
puterea ce stă peste tot u I
și sporește in toate, -
cimpiile mele, cimpii.

Unesc In dragostea mea, 
păstrată nestinsă de voi, 
mirosul de lună dospită 
cu strălucirea ce Joacă pe pîine, 
cocoșul solemn salutind 
răsăritul de soare, 
cu lătratul tirziu 
slobozit cu credință 
șl apăsat vă sărut, 
cimpiile mele, cîmpii 
de astăzi, de Ieri și de mîine.

Ion Georgescu

Neodihna tatălui meu
Cind ae-ntorcea de la cimp, 
tată] meu frăminta între umeri 
întunericul nopții, 
partea de lună dăruită eimpiel 
intra în ochii lui 
fără aer și fără clocirlii.

Tatăl meu Iși mutase cana In gfndurl 
și nu știa dacă pașii lui se aud 
ori numai puii de lup 
lingă roțile carului.

0
* «

Tirziu, cade peste lume
o lumină albastră 
cu singcle rupt in făclii... 
viața este un sunet 
spînzurat de călciiele unul zeu 
șl eu string cu o furcă întunericul 
de pe deal, 
presimțind coborirea frunzelor galbene...

Marin Rada

plastică
Un pictor 
dionisiac

de expresie calificate. Prin natura șl 
sensibilitatea sa artistică, prin refre
nele stilistice predilecte pe care le 
frecventează în recitalul său plastic, 
prin frenezia plein-air-istă ce-i ani
mă laboratorul artistic, Marcel Chițac 
face parte din acea neîntreruptă fi
lieră a postimpresioniștilor, care în 
această parte a Europei a născut o 
strălucită și solidă școală de creație. 
Dar nu o situare de acest fel urmărim 
în judecarea operei acestui tinăr și 
foarte înzestrat pictor, cit justificarea, 
pe un anumit plan, a tipului de spi
ritualitate căruia i se revendică per
sonalitatea sa creatoare. Chițac ar 
putea. în acest sens, să picteze la ne- 
sfirșit același cadru peisager, fără să 
fim lezați de senzația repetabilității. 
Cum o și face in ultima sa expoziție, 
cind o circulație restrinsă de motive 
(pretexte) plastice este reluată în ver
siuni bine individualizate prin sigu
ranța desenului și a tentelor de cu
loare, prin manipularea dezinvoltă a 
tehnicilor (întrevăd un virtuoz al pic
turii in cuțit) și. mai ales, prin sin
ceritatea debordantă cu care notează 
impresia optică și afectivă a datelor 
realului. Natura este pentru Marcel 
Chițac prilejul unei confesiuni conti
nue. Marile adevăruri sînt deținute 
doar de inepuizabila ei matrice șl pic

torul a moștenit această credință, mo
rală înainte de toate, din propria sa 
ascendență. însăși odiseea devenirii 
sale artistice conține datele unei ase
menea prețioase înzestrări. De aici, 
forța genuină a tușei sale, a liniei 
purtată direct în culoare, a acordului 
sensibil și exact între percepția vizua
lă și gestul conversiunii plastice. Este 
unul dintre rarii și binecuvintațli ar
tiști, care pictează ceea ce vede, cu o 
rețină ce-și refuză alchimiile abstrac- 
tizante sau conceptuallzante eșuind In 
sterile diletații. El are capacitatea de 
a surprinde personalitatea, caldă și 
vie, a oricărui colț de lume. Satul na
tal. un arbore, mai ales un arbore, o 
casă, o șură, o răspîntie de drumuri 
(cu perspectiva jalonată de suple 
siluete de copaci, evocînd o cunoscută 
pînză de Hobema), un arbore abia în- 
genunchiat, cu rănile găibui-roșietice, 
de mușcătura joagărului, o grămadă 
de dovleci în vrej sau o alta de gutui 
mustind de pastele aurii ale toamnei, 
iată cîteva din variantele de „portret" 
al naturii. Pentru că Marcel Chițac 
este mai ales un excelent portretist. 
Cele cîteva argumente de gen din ex
poziție sînt mai mult decît convingă
toare.

Cu o bună intuiție a esențelor, pic
torul pare a prinde In pînzele sale 
grăunții de frumusețe ai universului 
ce sîntem. Poate că nu tocmai intlm- 
plător artistul a reținut printre cre- 
do-urile sale și această exclamație a 
lui Pissaro de acum aproape o sută d« 
ani : „Fericiți cei ce văd lucruri fru
moase în locuri modeste, unde alții 
nu văd nimica ÎM

Corneliu Antim

muzică

• întreaga operă eminesciană este 
guvernată de muzică in cele mal va
riate ipostaze — muzica sferedor. mu
zica marilor creatori, muzicalitatea 
cuvintulul — lumea Eutherpei deținind 
supremația chiar și în ierarhia artis
tică pe care Eminescu, în spiritul con
cepției schopenhaueriene, o propune 
intr-una din notele sale manuscrise. 
„Muzica este intrinsecă armoniei lu
mii. (, .) muzica este expresia voinței, 
pure ca valoare ontologică, muzica în
suflețește întreaga sa operă pentru ca 
ea să exprime adevărul ființei sale și 
adevărul lumii." Este imaginea globală 
ce se configurează în paginiâe volumu
lui ..Eminescu sl muzica" de Iosif Sava 
și Zoe Dumitrescu-Bușulenga, omagiu 
adus la centenarul poetului.

Primele trei captiole se constituie In 
ample studii analitice realizînd o pri
vire de ansamblu asupra legăturii sin
cretice intre arte, a poeziei și muzicii 
în special. în marea epocă romantică 
al cărui tirziu exponent e«=te Eminescu 
(..Cadre tipologice romantice"), sem- 
nalind apoi natura muzicală a poetu
lui care, se pare, avea înclinații mu
zicale șl o cultură muzicală destul de 
coniDlexă, formată în snecial în anii de 
studii La Viena și Berlin (..Conexiuni 
Iiterar-muzicale") si. în sfîrșit. elemen
te muzicale ale limbajului Doetulul 
ce-și trage seva din Însăși limba stră-

«E m i n e s c u 
și muzica»

moșească, eufonia eminesciană atît de 
tulburătoare și inegalabilă, rod al unor 
îndelungi strădanii, pornind de la re
velația asupra problemelor generale de 
fonetică determinate de traducerea, în 
anii tinereții, a „Artei reprezentării 
dramatice" aparținind esteticianului 
hegelian T. Rotscher („Eufonii— 
Glosae").

Asocierea inedită a poetului „pe care 
lipsa iubirii ii Împiedică de la cunoaș
terea de sine", care ar fi topit laolaltă 
„fenomen și numen, existență și esen
ță, și l-ar fi făcut să atingă perfecțiu
nea clasicității") cu Beethoven, („maes
trul care asurzește in momentele su
preme"), regăsită In paginile dedicate 
de Eminescu operei ..Fidello", specula
țiile — poate prea forțate — pornind 
de la raportul posibil Eminescu-Was- 
ner (determinate de un articol apărut, 
pe această temă, in 1970, ideile emi
nesciene despre importanța muzicii in 
educația umană. în formarea intelec
tului și afectului (Eminescu conside- 
rind muzica „.aceea dintre arta care 
stă mai aproape de cultură"), legătu
rile sale de prietenie cu cîțiva muzi
cieni români ai vremii sau răzlețe arti
cole de cronică muzicală semnate de 
Eminescu. se succed intr-o derulare 
fluentă, care fixează repere semnifi
cative pe coordonatele propuse de au
tori, pentru ca. mai departe, pornind 

de la sonoritatea In confundabil fi a ver
sului eminescLan In jocul consoanelor 
si vocalelor, a accentelor de care 
..atîrnă calitatea muzicală a silabelor" 
și poposind, pentru un scurt răgaz, în 
sfera influenței folclorului asupra sa, 
să se ajungă la preluarea, în muzică, 
a creației eminesciene.

Ultimele două capitole au un profil 
aparte, pur documentar, fiind de fapt, 
o inventariere a lucrărilor muzicale 
scrise de-a lungul unui veac pe ver
surile poetului, fără a constitui Insă 
un îndrumar cu profil muzicologic, ci 
o expunere de date în ..Armoniile unui 
veac" și a unor gînduri aparținind 
citorva compozitori contemporani (3fl 
răspunsuri la un chestionar lansat de 
Iosif Sava, pe care îl putem urmări 
„in serial" și în revista „Muzica") în 
capitolul „Registre contemporane". 
Deși oarecum expediate, aceste sec
țiuni realizează o Imagine aproape 
exhaustivă asupra creației românești 
pe versuri eminesciene.

Un volum ce-și propune o enormă 
arie de cuprindere, reușind punctarea 
unor interesante repere, o lucrare am
bițioasă, în care primele capitole se 
dovedesc superioare prin implicarea 
lor filosofică și literară, prin modul 
speculativ-analitic In care recunoaștem 
ușor maniera de elegantă elevație a 
prof. Zoe Dumitrescu-Bușulenga.

Anca Florea
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PRINCIPIUL

r* epunerea în circuit a operei filozofice 
a lui Lucian Blaga, începută acum a- 
proxixnativ un deceniu, este, în primul 

j rînd, un act de reparație morală față
| de una din marile personalități ale culturii noas- 
| tre, ale gîndirii filozofice românești și europene.

Nu mai trebuie să apelăm astăzi la cataloagele 
Bibliotecii Academiei sau la ,.șansa" anticaria
tului pentru a citi cărțile lui Blaga, ele sint 
acum la îndemina noastră și datoria care ne -re- 

j vine este nu doar elogierea lor în momente ani- 
j versare.sau de bilanț ci asimilarea creatoare a
! spiritului care le străbate, a ideilor fundamentale
I conținute în aceste pagini. Dacă mult timp opera
I autorului avea pentru noi aspectul unui „ais-
| berg", o mare parte fiind ascunsă privirii da-
§ torită absenței edițiilor postbelice, situația este
j cu totul alta în momentul de față. Seria „Opere"
2 a Editurii Minerva (îngrijită de Dorii Blaga) ne
2 restituie. lucrările fundamentale respectind do-
2 rința „testamentară" a autorului privind ordinea
j cronologică a studiilor. începînd cu volumul
j VIII și pină la volumul XI au fost reeditate :
2 „Trilogia cunoașterii". „Trilogia culturii", „Tri-
2 logia valorilor", „Trilogia cosmologică" în anii
2 1983, 1985, 1987 și, respectiv, 1988. După cucerirea
2 vastului teren poetic blagian șl. ulterior, a crea-
2 ției dramatice, iată că a sosit momentul recupe-
2 rării versantului filozofic al acestei monumen-
2 tale opere, multă vreme lăsat in umbra preju

decăților de tot soiul, mai „vechi" și mai „noi". 
Nu iraționalism și agnosticism trebuie să vedem 
în întregul sistem filozofic al lui Blaga (sistem 
care înglobează ontologicul. epistemologicul, 
teoria culturii și valorilor, filozofia istoriei, an
tropologia) ci o fenomenologie a creației omului 
văzut ca „ființă istorică". De altfel, Blaga Însuși 
afirmă în „Trilogia valorilor" : „omul așa cum 
e. e o ființă unică în lume. Si sint unele stele 
care îi luminează numai lui, stele interzise fia- 

I relor din peșteri și îngerilor din cer, deopotri- 
j vă". Neobositul apel la demnitatea umană con- 
j feră scrierilor sale .energie morală și funcție 

pedagogică în plan spiritual.
Pe tărîmul filozofiei culturii studiile Iui Lu

cian Blaga aduc o viziune originală și integra
toare. Problema stilului cultural, formulată de 
Friedrich Nietzsche, e repusă în discuție din- 
țr-un unghi de vedere diferit și — trebuie subli
niat acest lucru — dintr-o perspectivă proprie 
spiritualității noastrte. Cind autorul vorbește des
pre stil-matrice stilistică și timp stilistic, el se 
delimitează de maniera psihanalitică minoră și 
aduce în atenție fondul „cosmotic". In „Trilogia 
culturii" Lucian Blaga insistă asupra dominan
tei stilistice mergînd însă nu pe drumul unui 
Claude Levi-Strauss ci pe o interpretare abisală 
de mare amploare. Autorul operează cu o serie 
de concepte ..cheie" : orizonturi spațiale (infi
nitul, spațiul-boltă, spațiul mioritic, spațiul al
veolar succesiv etc.), orizonturi temporale 
(timpul-havuz, timpul-ca scadă. timpul-fluviu) 
accente axiologice (afirmativ sau negativ), atitu
dini de orientare (înaintare sau sensul ..anaba
sic". retragere sau sensul „catabasic") etc. Dis
cursul filozofic se sprijină pe exemple relevan- 

| te și numeroase comparații care scot in eviden
ță tipologii culturale distincte. Intenția de a rea
liza o definiție ontologică a culturii se întllneș- 
te, Ln cazul lui Blaga, cu munca de sondare in

VIZIUNEA ISTORIOGRAFICĂ 
FUNDAMENTALĂ

Cu marile personalități enciclopediste, 
de structură rin ascent istă, se intim- 
plă o mutație de restringere a poli
valenței în posteritate : istoria le uni- 

lateralizează. Cantemir este astăzi receptat mai 
ales ca scriitor al Istoriei hieroglifice, Hașdeu 
este impozant ca filolog. Nicolae Iorga rimina 
prin excelență istoric (sau, mai exact, istorio- 
log). deși toate aceste grandioase personalități 
se ramifică multidisciplinar cu reală vocație și 
competentă într-un larg spectru de activități 
spirituale. Astăzi un singur domeniu se atacă 
pluridisciplinar, din diferite unghiuri, pe cind 
anterior acțiunile culturale păreau mai strict 
definite, ca monade impermeabile. In trecut 
se știa mult despre multe sfere de activități 
umane, astăzi — cum se zice — știm din ce 
în ce mai mult despre din ce in ce mai puțin.

Rămine un deziderat pentru vasta operă a 
lui Nicolae Iorga o ediție națională, deși s-a 
reeditat mult și cam din toate specializările ce 
compun opera sa.

Nicolae Iorga este primul nostru poligraf 
modern, pe urmele pionierilor Heiiade și Has- 
deu și numai enumerarea zonelor sale de ocu
pație ar cuprinde, cu spirit de amănunt, o în
treagă filă.

Este clar că pentru reeditarea operei lui 
Nicolae Iorga trebuie inițiată o ediție naționa
lă. in genul celei desfășurate pentru Eminescu. 
justificată nu atit de probitatea filologică și 
acribia documentară ■— ca in referința admisă 
— cit de cantitatea uriașă de lucrări ce trebuie 
absorbite. O astfel de reeditare științifică ar fi 
posibilă pentru că bibliografia operei, ea însăși 
cuprinzind un volum impozant, a fost pusă la 
punct de fostul secretar al omului universal 
care a fost TitanuL Barbu Theodorescu.

S-a crezut — poate chiar din timpul vieții 
marelui enciclopedist — că opera sa cu un apa
rat critic uneori excesiv, alteori lacunar. ce
dează unei eroauni venite din partea scientis
mului. infiltrat, de altfel, in toate preocupă
rile umaniste. Timpul a dovedit insă că toate 
acțiunile culturale, generate de o incomparabilă 
creativitate, se istoricizează firesc, că opera lui 
rămine viabilă și semnificantă peste generații, 
că pionierul este si un anticipator de geniu, că 
deschiderile și profețiile sale — inclusiv cele 
politice — s-au realizat la modul cel mai con
cludent.

în reeditarea operei lui Nicolae Iorga s-au 
realizat lucruri notabile, deși în afara unei uni
ficări tipografice și a unui proiect editorial 
unic. ParadoxaL cel mai bine stă reeditarea 
operei literare, deși scriitorul Nicolae Iorga a 
fost socotit desuet iar criticul și istoricul literar 
a contaminat criteriul estetic cu acțiunea cui-’ 
turală didactică și eticizantă. Memorialistul, 
dramaturgul, istoricul și criticul literar, poetul 
au fost tipăriți cu transcrierea textuală ce păs- 
trind particularitățile de limbă și stilistice, res
pectă ortografia de azi.

După mai bine de două decenii de la război, 
timp in care fusese socotit ca un istoric bur
ghez quasi-reacționar și ca un politician aser
vit claselor dominante, deși se recunoșteau ac
țiunile sale de ridicare a maselor prin sămănă
torism și însăși jertfa sa pe altarul libert»ții 
și democrației, apărea o primă ediție Nicolae 
Iorga : Pagini alese, antologie și studiu intro
ductiv de M. Beza. E.P.L.. 1965. două volume 
eclectice, de prezentare și reintroducere in cir
cuitul public a unei mari personalități care, de
parte de a fi uitată, căpătase tocmai prin in
dexare, dimensiuni mitice. După reeditarea 
fragmentară Oameni cari au fost, Ed. „Miner
va", B.P.T., 1967 (prefațator Ion Roman) și de 
o selecție de Cugetări (ediție îngrijită și pre
față de Barbu Theodorescu). Ed. „Tineretului", 
1968. prima lucrare fundamentală editată ști
ințific și cu larg ecou a fost Istoria literaturilor 
romanice (3 volume, ediție și prefață de AL 
Dutu. E.PL.U., 1968). o sinteză extraordinară, 
benefîcund de o informație prodigioasă in care 
elementul hotărîtor nu este mult disputatul 
(sau absentul) gust artistic al lui Nicolae Iorga, 
ci sDÎrituI conexiunilor și unitatea seriilor ti
pologice descoperite într-o diversitate de lite
raturi europene.

Niște Scrieri despre artă (antologie și pre

— CUPOLĂ
a dineurile spiritualității autohtone. Conceptul de 
„spațiu mioritic" a devenit, între timp, un prin
cipiu „cupolă" sub care au evoluat numeroase 
teorii privitoare la specificul nostru național. 
Toate caracteristicile stabilite de autor, și a- 
nume : „orizontul de avansare legănată în 
timp", sentimentul destinului trăit tot ca o „un
duire, ca o alternanță de suișuri și coborișuri", 
preferința arătată categoriilor „organicului" și 
tendința de transfigurare „sofianică" a realită
ții etc., conturează un patrimoniu stilistic româ
nesc dovedind că sintem un popor cu un înalt 
potențial cultural. Interesantă este analiza auto
rului privind natura metaforei.’ In ,;Trilogia cul
turii" Lucian Blaga deosebește două tipuri de 
metaforă : plasticizantă și revelatorie. Preferin
ța sa se îndreaptă spre cea de-a doua, ea dez
văluind laturile ascunse ale lucrurilbr (dihoto
mia trebuie pusă in legătură cu teoria gnoseo
logică' în care, după cum știm, este formulată o 
cunoaștere luciferică și'una opusă de tip para
disiac). Autorul analizează metafora in directă 
legătură cu structurile antropologice afirmînd 
că ..geneza metaforei coincide cu geneza omului 
și face parte dintre simptomele permamente ale 
fenomenului om". In concepția lui Blaga tota
litatea categoriilor stilistice sint categorii abi
sale, ele sint tipare apriorice și diferă de la 
popor la popor, de la un spațiu cultural la altul.

Creația sa filozofică a avut însă un destin 
controversat. Poziția originală șl neconciliantă 
l-a transformat mult timp intr-o „persona non 
grata" în diverse tabere. De altfel, autorul nu a 
avut niciodată de partea sa o anume intelec
tualitate francofilă, cu „rău de înălțime" șl spi
rit de cafenea (vezi și cazul similar al acuzații
lor formulate de Zarifopol împotriva lui 
Pârvan). Blaga a suferit reproșuri atît din par
tea teologilor creștini, intr-o primă perioadă, cit 
și din partea ideologilor dogmatici al „obsedan
tului deceniu". Motivul? Filozofia-să nu s-a re
vendicat nici din teologie și nici din materia
lismul vulgar. Dacă analizăm cu atenție „Trilo
gia cosmologică" apărută anul trecut în volumul 
al XI-lea al seriei „Opere" (cuprinzind „Dife
rențialele divine", „Ființa istorică" și „Aspecte 
antropologice") vom sesiza efortul teoretic de 
cuplare a epistemologiei cu metafizica, o remar
cabilă năzuință de a împăca ireconciliabilele. 
Blaga încearcă aici să Integreze în sistem datele 
științelor particulare {biologia, botanica, chimia, 
zoologia, fizica, istoria, antropologia, etc.). Lua
tă în ansamblu, această viziune se apropie sur
prinzător de mult, cum afirma un comentator, 
de „holismul epistemologic" modem.

întrebarea este insă următoarea : în ce fel ne 
raportăm astăzi la creația filozofică blagiană ? 
Paginile „Trilogiei culturii" au. cum spuneam 
la început, o permanentă funcție modelatoare, 
ele indică sensul împlinirii, drumul bun al crea
ției și impliciat sugerează căile greșite, neauten
tice. Părăsirea „matricei stilistice" e posibilă ori- 
cind. dar cu ce consecințe ! Epuizarea energii
lor teoretice in discuții sterile despre „textua- 
lism", „postmodernism" etc., ne poate îndepărta 
uneori de natura ..organicistfi". înțeleaptă a cul
turii noastre. Restituirea editorială a operei sale 
se cere însoțită de-acum de o viziune praxiolo- 
gică pe marginea el.

Alexandru Horia

față de Barbu Theodorescu. Ed. „Meridiane". 
1968) anunță reeditarea celebrei Istoria litera
turii românești in secolul ai XVIlI-lea (1688— 
1821). ediție de Barbu Theodorescu. Editura 
Didactică și Pedagogică, 1970. care periodizea- 
7â cel mai exact începuturile literaturii noas
tre. urmată după mulți ani de Istoria literaturii 
românești in veacul al XlX-lea. de la 1821 îna
inte. In legătură cu dezvoltarea culturală a 
neamului, (ediție și note de Rodica Rotaru. 
prefață de Ion Rotaru. Ed. ..Minerva" 1983). In
tre ele apăruse conspectul ideologiei literare a 
lui Nicolae Iorga. modelul tipologic al speci
ficului național : Istoria literatorii românești. 
Introducere sintetică (postfață de M. Unghea- 
nu). Ed. ..Minerva". 1977.

între lucrările cu caracter literar trebuie nu
mite volumele Peisagii (antologie, prefață, note 
Și glosar de Mircea Zaciu. Ed. „Dacia", 1972 și 
Ultimele (ediție și comentariu introductiv de 
Stelian Neagoe. Ed. „Scrisul românesc". 1978). 
Binevenit a fost volumul de Teatru, (ediție în
grijită de Victor Iova, prefață de Mircea Vaida, 
Ed. „Minerva-. 1977). încercările dramatice ră- 
minind totuși partee cea mai rezistentă a ope
rei literare a lui Nicolae Iorga. Corespondența, 
vol. I. 1984. ediție, note și indiei de Ecate- 
rina Vaum. Ed. ..Minerva" înregistrează primele 
inedite din Opera Magna.

Nicolae Iorga nu a scria o monografie des
pre poetul național, dar. din unificarea felu
ritelor intervenții, a articolelor omagiale «i a 
capitolelor din Istoriile literaturii a rezultat 
volumul Eminescu (Editura ..Junimea", 1801, 
ediție îngrijită, studiu introductiv, note și bi
bliografie de Nicolae Liuy.

Interesant este că reeditarea operei istorice, 
dacă excludem biografiile lui Ștefan cel Mare 
(1968) și Mihai Viteazul (1968) începe tot cu 
texte inedite, definitorii pentru concepția asu
pra disciplinei din ultima parte a vieții Tita
nului. cind tinăra generație de istorici (Con
stantin C. Giurăscu. Gheorghe I. Brătianu) În
cepuse să se disocieze de metoda maestrului : 
Materiale pentru a istoriologie umană. Frag
mente inedite publicate de Liliana N. Iorga. 
Cuvint Înainte de D. M. Pippidi. Ed. Acade
miei R.S.R., 1985.

Dacă un volum de Scrieri istorice, 2 voi. (edi
ție de Barbu Theodorescu și studiu introduc
tiv de Aurelian Sacerdoțeanu) este confecționat 
in Laborator. reeditările celelalte păstrează 
structura aparițiilor princeps : Bizanț după 
Bizanț (postfață de Virgil Cândea, Ed. Enci
clopedică. 1972). România cum era pină In 1918 
(2 voi., ediție, prefață și tabel cronologic de Lu
cian Cursaru. Ed. „Minerva". 1992) ; Istoria ro
mânilor prin călători (ediție îngrijită. studiu 
introductiv și note de Adrian Anghelescu. Ed. 
„Eminescu". 1981) ; Studii asupra poporului ro
mânesc (ediție de Serban Papacostea, Ed. Ști
ințifică și Enciclopedică. 1984) ; Locul româ
nilor în istoria universală, ediție îngrijită de 
Radu Constantinescu. Ed. Științifică si Enci
clopedică. 1985 ; Istoria poporului românesc*  
(ediție îngrijită de Georgeta Penelea, Ed. Ști
ințifică și enciclopedică. 1985).

Intre editorii foarte activi se află si Valeriu 
Râpeanu, care a îngrijit mai multe volume : 
Orizonturile mele. Oameni cari au fost („Mi
nerva". 1976, 1981. 1984) ; O luptă literară (2 
voi., Ed. „Minerva". 1979) : Sfaturi pe întuneric 
(conferințe ratfio), Ed. Militară, 1976.

Au apărut și volume specializate : Discursuri 
parlamentare (1907—1917), introducere și anto
logie de Ion Constantinescu. „Editura politică". 
1981 și Opere economice, ediție îngrijită de 
Georgeta Penelea, Ed Științifică și enciclo
pedică. 1982.

După cum se vede, reeditarea uriașei opere 
a lui Nicolae Iorga se face secționat, specia
lizat, de aceea unificarea inițiativelor printr-o 
comisie care să adune istorici, critici literari, 
economiști, politologi, coordonindu-și eforturi
le spre o ediție națională, inspirată de aceleași 
norme și principii editoriale, rămine un impe
rativ categoric.

Aureliu Goci

„Eminctciono* - grobcA Voiile Oloc Din Solonul da grolica - deschli la lato Dollei

MODERNITATEA 
SPIRITULUI CĂLINESCIAN

din 1965 pină astăzi, opera călinescla- 
nă a fost continuu retipărită, cu c 
medie de aproape patru titluri anual, 
fără a socoti edițiile în limbi străine 

și lucrările incluse în seria „Opere". în aceeași 
perioadă, au apărut nenumărate articole și mai 
mult de zece volume consacrate vieții si ope
rei marelui literat. Veritabile acte de cultură, 
toate aceste, apariții (reeditări propriu-zlse. cu
legeri de texte inedite sau de documente, studii 
literare sau biografice) au contribuit la difu
zarea și aprofundarea unei creații de valoare 
inestimabilă și probabil inegalabilă în planul 
istoriei si criticii literare. Nu vom relua aici 
„inventarul" carierei postume a textelor căli- 
nesciene. pe care l-am schițat într-un număr 
mai vechi al revistei, dar vom aminti că au 
fost republicate. Intre altele. „Impresiile asuDra 
literaturii spaniole". „Viața lui M. Eminescu" 
(ajunsă la a zecea reeditare !), „Ion Creangă. 
Viața si opera" fin cinci ediții) și. bineînțeles, 
monumentala ..Istorie a literaturii române de 
la origini pini In Drezent". în trei ediții, una 
anastatică plus addenda, cealaltă „revăzută si 
adăugită".

Adversar al „formulelor obscure" si adept al 
exprimării clare (chiar in „speculațiunea este
tică"). fără a accepta insă „degradarea no
țiunilor pentru a da celor grăbiți iluzia că în
țeleg". Călinescu ne oferă în fiecare pagină 
de teorie =au critică literară adevărate lecții 
de gin-ire. in care erudiția insăsi este depășită 
de subtilitatea ii profunzimea raționamentelor, 
ce <SF^;t2:Latea -rriitAÎui. de geniul creato
rului autentic. La fel ca Nicolae Iorga. marele 
critic distinge simpla erudiție de istoria con
structivă : „Incit istoria literară are două părți, 
istoria literară propriu-zisă. istoria de valori, 
intr-un cuvint sinteza (s.n.). si istoria literară 
auxiliară, istoria documentelor literare (...). 
Această din urmă istorie, care de fapt nu e 
istorie, ci erudiție, o poate face oricine după 
anumite reguli. Istoria de documente este insă 
absolut trebuitoare istoricului literar creator, 
și dacă un om fără vocație nu trebuie să iasă 
din erudiție, un critic trebuie totdeauna să se 
coboare la ea." Valoarea și actualitatea acestor 
idei pot fi confirmate și de faptul că le putem 
găsi exprimate, direct sau implicit, in texte teo
retice contemporane, cum ar fi un studiu din 
1£«2. al bizantinologului Ihor Sevcenko. de la 
Harvard University. Așa cum a afirmat C. Cri- 
șan. numai faptul că nu au fost publicate în
tr-o limbă de circulație internaționala a împie
dicat recunoașterea priorității unor idei căli- 
nesciene in raport cu larg difuzata operă a lui 
G. Bachelard. Dar nu stabilirea priorităților îl 
frămînta pe Călinescu. ci abordarea directă a 
problemelor fundamentale, crearea unor struc
turi cognitive durabile, monumentale. ..Firește, 
nimic nu este nou sub soare si cind crezi că 
ai descoperit o noutate, bagi de seamă că a 
spus-o altul mai înainte", citim in prefața 
„Cursului de poezie" si ne amintim că același 
sentiment de melancolie cognitivă a fost în
cercat uneori și de alți ginditori. Marele critic 
a cunoscut insă și celălalt aspect al melanco
liei, exprimat de V. Pârvan intr-un discurs 
academic, anume conștiința inoompletitudinii 
cunoștințelor omenești. Dar această convingere 
nu generează un pesimism inactiv, ci. dim
potrivă. stimulează efortul creator. „Modestia 
nu-i o zeiță favorabilă, le spunea Călinescu 
studenților, ea e îngerul oamenilor mici. Nu-mi 
plac tinerii respectuoși cu umilință de marii 
bărbați ai neamului, fără a voi să fie ei însLsi 
astfel. E hotărît, nu vor ajunge toți mari, insă 
dorința de a fi e sublimă". Nu este, in aceste 
considerații, o înaltă lecție de umanism ?

Unul dintre conceptele-cheie în textele teo
retice călinesciene este acela de „structuri", 
dar nu în sens strict structuralist, cl apropiat 
mai curînd de gîndirea kantiană, de gestaltism 
și chiar de unele idei din pragmatismul lui W.

Poeți de pe tărîmul „Mioriței”
Urmare din pag. 1

contemporană a lumii și eulul. îmbogățirea te
melor și a mijloacelor de exprimare, a ritmu
rilor și sonorităților — de la un volum la celă
lalt —, prezența unei realități dureros asumate 
și conștientizate, a relației dintre aceasta și 
creator, relație radiografiată in punctele sale 
de impact. Actorul-spectator din poezia aces
tuia este din stirpea nobilă a eroilor tragici 
veniți dinspre Hellada cea neinsorită : „Ciudata 
arătare din oglindă ! prin viața mea de cite 
morți colindă ?“ Măscăriciul, mimul și arlechi
nul devin embleme credibile ale poeziei prico- 
piene. Aflat dincolo de mode poetice, talent pu
ternic și robust, poetul se află exprimat con
vingător în primele sale două cărți și, de-a 
dreptul tulburător, în „Lacrima arlechinului", 
cu reușite parțiale în cea din urmă apariție 
editorială — „Stelele din adîncuri".

Cartea care tranșează lucrurile în favoarea 
poetului și a poeziei este — în cazul lui Florin 
Muscalu, un cerebral construit din cuvinte și 
gesturi, caligraf minuțios și nostalgic — , „în 
hainele scumpe ale mierlei" (1982). Păsările, 
zborurile, bătăile de aripi acoperă atotputernic 
cerul poeziei sale, poetul bîntuit de reverii și 
rătăcit pe „cîmpul melancoliei"... Chihlimbarul, 
privighetoarea, cartea și biblioteca sînt motivele 
lirice fundamentale care structurează aspira
țiile. împlinirile și neîmplinirile eului liric. O 
fibră neliniștită, cu zvîcniri dramatice, o sin
gurătate demiurgică (poetică) grea, tăiată du
reros de multele întrebări pe care și le pune 
creatorul în „Puterea lunii" (1985). Tărîmuri în 
care mierla uriașă,' canarul uriaș, stolul de 
cocori. Flamingo, prepelițele, șarpele, tinăra pa

James. Se pot face trimiteri pertinente si la 
teoria popperiană a priorității criteriului în 
percepție sau la așa-numita „teză a indetermi- 
nării". acceptată de autori ca H. Putnam. W. 
Quine și chiar N. Chomsky. Si în această pro
blemă concepția lui Călinescu stimulează op
timismul creator, dat fiind că „structurile" nu 
sînt neapărat descoperite, ci pot fi inventate 
(,.a descoperi e totuna cu a inventa"), create 
de imaginația speculativă a cercetătorului, fun
damentală pe o vastă cultură literară : „Nu 
faptele care stau la baza unui studiu formează 
studiul, ci punctul de vedere, principiul formal 
coagulator, structura. (...) Nu există nicăieri o 
listă de puncte de vedere (nici n-ar putea 
exista, ar adăuga K. R. Popper, n.n.) și nu e 
critic acela care pornește de Ia teme impuse 
din afară. Tema se confundă cu geniul critic 
al cercetătorului. Un critic răsfoiește pe 
Alecsandri și descoperă în el o structură ne
observată de altul. (...) Și primul semn al vo
cației este de a descoperi în fapte structuri 
nni. inedite." Desigur, textul călinescian trebuie 
citit nu numai în litera, ci si în spiritul lui. 
Autorul chiar ne îndeamnă să-i determinăm ati
tudinea „prin deducție" și ne previne că aser
țiunile sale nu pot fi considerate „decrete". 
Structurile descoperite sau imaginate de critici 
trebuie să aibă „adincimea realității", să nu 
„plutească în extravaganță". Istoricul adevărat 
este în chip necesar subiectiv, dar trebuie să 
fie onest, să plece de la ..fapte autentice". Tn 
plus, el trebuia să urmărească problemele 
mari, fundamentale, esențele si ..universalele", 
surprinse in actualizările lor particulare.' în 
„aspectele naționale ale aceluiași spirit cosmic".

„Nu are nici un sens să faci -«istorie*,  adică 
descripția mișcătorului, dacă n-ai sentimentul 
intim că în miezul lucrurilor e ceva nemișcă
tor". scrie si repetă G. Călinescu. De aceea, se 
poate spune, urmind o idee recent exprimată 
de A. Silvestri, că in măsura în care critica 
românească (inclusiv istoria literară) va reuși 
să creeze noi structuri cognitive, sinteze dura
bile. oneste și autentice, de o largă informa
ție culturală, incluzind subtilitățile specific 
naționale în perspectiva încadrării lor în spațiul 
valorilor universale, atunci această critică va 
fi călinesciană. Sau și călinesciană.

- Mihai Niculescu

Georgeta Medinschi : „Natură statică"

săre. porumbeii sălbatici, șoimul, vulturul, 
melcii poartă — pe rind — semnele unui uni
vers coerent reflectat în aceeași metaforă a 
chihlimbarului, ca e esențializare a ceea ce este 
spirit sau aspirație spre spirit. Tema dinamică 
a exploziei înaripate, una din temele centrale, 
că o notă apăsat personală liricii saje și in 
ultima sa carte ce poartă un titlu atit de ne
inspirat — „Viața și vremea". Unitară tema
tic și stilistic, de parcă am avea în față o 
singură carte compusă din aproape trei sute de 
textet poezia sa se organizează pe citeva ob
sesii fundamentale într-un discurs_ liric grav 
întemeiat. Nereușitele, atitea cite sînt, nu pot 
estompa profilul unui poet cu o voce distinctă 
in peisajul liric contemporan. O antologie de 
autor — făcută cu discernămint — ar fi proba 
cea mai convingătoare.

Ion Panait. cel din prima sa carte, Iși are 
punctul de plecare intr-o „stare" bacoviană, 
deși mijloacele sint sensibil diferite. Casa, 
noaptea, așteptarea sînt motivele-cheie ale vo
lumului, aflat sub semnul neîndurător al clep
sidrei. in toate semnificațiile sale : clipa, ara 
(ascunsă ori privită ca spațiu de rugă), timpul 
peste toate ce i se intîmplă. Pastelurile sale 
fantaste, în care excelează, pline de grație cu
mulează exploziv elemente tipic romantice în
tr-un peisaj interior frisonat de neliniști și re
grete, din care nu lipsește tenta spre o mito
logie a locurilor de baștină (intre Bărăgan și 
Balta Brăilei) : „Fîntînile pe care numai inse
rarea / le-ncercuise cu albastru, ca un inel so
litar / la marginea acestui sat pare a curge / 
mărgeanul lor, de o anume melancolie". In cea 
de a doua carte, apărută Ia treisprezece ani dis
tanță, „Deosebirea de pămînt" (1983). inegali

Cultura «ridurilor 
istorice liniai»
^ntre re-editările ce aparțin unui fond 1 ireductibil de simțire literară româ

nească, opera lui Vasile Pârvan iși are, 
de bună seamă, locul el, alături de 

acelea aparținind lui Hașdeu, Eminescu, Iorga 
și Călihescu. In fond, aceștia reprezintă o ade
vărată pentadă directoare ce ne legitimează in 
universalitate ca popor și înalță omul român în 
planuri de cugetare ce depășesc cu mult regi
mul clipei și pătrund în sempitern. Acest bărbat, 
Cu biografie exterioară aproape fără semnifica
ție, ce s-a zidit înt.r-o operă de fapt încheiată 
in ciuda prea scurtei și dramatic curmatei sale 
vieți, reprezintă o idee de etică a cărturarului 
român ce-ar fi putut, în alte vremuri și cu alte 
temeiuri de creație, să fie un anonim, precum 
anonimi rămăseseră cei ce ne-au lăsat „Miorița" 
și „Meșterul Man ol e" ; însă Vasile Pârvan ilus
trează această biruință împotriva uitării erelor 
prea adinei de istorie și o izbîndă a sufletului 
român asupra unei istorii ce prea adeseori a 
însemnat existența „în calea tuturor răotăților". 
Puțin înțeles în stricta contemporaneitate șî 
mai puțin evocat de cei ce îl urmară, Pârvan 
rămine poate nu atît un filosof-mit, precum l-a 
înfățișat G. Călinescu, ci mai degrabă acela ce 
a făcut posibilă o întreagă restituire a unei 
părți, poate chiar a celei esențiale, din ceea ce 
sintem și, prin aceasta, cel ce a impus luarea 
în posesiune a totalității culturale române . El 
desăvîrșește, de fapt, ceea ce începuse Hașdeu 
și a dat anvergură lirică (adresîndu-se adică 
unui suflet ce se caută fără a se H găsit încă), 
istoriografiei lui Nicolae Iorga și a îndrumat pe 
G. Călinescu, poate mai mult chiar decît Ibră- 
ileanu și Iorga însuși, făcîndu-1 să fie cel ce 
este prin concluziile ce privesc, în „Istoria lite
raturii române de la origini și pină în prezent", 
esențialul specific național. Mai mult decît ar
heolog, el este un istoric de viziune cum avu- 
serăm foarte puțini și, peste aceasta, este un fi
losof și un istoric al culturii comparabil în pe
netrație cu cei mai de seamă cărturari ai veacului 
în aceste discipline de studiu. Va mai trece încă 
multă vreme poate pînă cind se va putea aprețul 
mai drept și cu măsuri mai senine moștenirea 
acestui savant ce era, deopotrivă, și un mare, 
incomparabil, scriitor.

La drept vorbind, o restituire treptată. — cea 
dinții, de fapt, dintre argumentele ce susțin o 
valorificare în toată puterea cuvîntului — s-a 
produs in vremea din urmă, astfel îneît putem 
spune că avem astăzi reprezentări ce spriji
nă efigia lipsită de impurități de mîlne. Ce!«» 
patru ediții ale cercetării de amurg care este 
Dacia, civilizațiile antice din Țările carpato- 
damibienc (traducere șl îngrijire de Radu 
Vulpe, In 1957, 1958, 1967 și 1972). Începuturile 
vieții romane la gurile Dunării (1974, cu aceeași 
purtare de grijă a Iui Radu Vulpe, ce rămine 
discipolul fervent si merituos), o ediție da Scrferl 
(1981, alcătuită de Alexandru Zub, cel mai pă
trunzător dintre comentatorii operei celui ce a 
scris Idei și forme istorice — moment funda
mental în recuperarea unei imagini elocvente sl 
care, de fapt, ar trebui continuat sub forma unei 
ediții complete de Opere pe care nu se întreve
de altcineva în afară de AL Zub capabil s-o 
întocmească la cel mal înalt nivel posibil) șl, în 
fine, Getica (1985) — capodopera eruditului și 
cu adevărat carte de căpătîi — configurează di
mensiunile contribuției de răscruce pe care a 
dat-o arheologul, istoriograful, gînditorul. Dar 
scriitorul ce medita vfsînd cu ochii minții cap
tivați de alunecări de nave eline ? II aflăm în 
Memoriale editate, fragmentar, în 1973 șl inte
gral în ediția de Scrieri din 1981, mulțumită 
nsirdiei lui AI. Zub. ce-a simtit drept obliga
torie restituirea marelui poet de versete antice 
care era Vasile Pârvan. Ceea ce rămîne deocam
dată accesibil doar cercetătorului stăruitor 
(Contribuții epigrafice... un număr de ,.mi- 
noria", cercetarea juvenilă privitoare la Ale- 
xăndrel Vodă și Bogdan Vodă, alte cîteva. puți
ne, studii) nu reprezintă decît elementele se
cundare, nu însă neglijabile, ale unei opere 
oricum prezentă în conștiința culturii române 
de azi cu fiorul ei tulburător și cu îndrumările 
fundamentale. Căci esențial este a spune, as
tăzi încă, si înainte de a se dovedi la trecerea 
vremii uimitoarea profunzime a imaginii ce 
ne-a dat-o Pârvan despre noi înșine : descope- 
rindu-ne un trecut de o imDreslonantă vechime, 
el a contribuit — în proporții ce încă nu se pot 
măsura întrutotu’ — la încredințarea că sintem 
un popor cu ciclu Istoric lung, rezemat pe o 
continuitate de citeva ori milenară și pe o uni
tate ce nu și-a găsit întemeierea abia în Istoria 
europeană a erei creștine. Cine a dat Ginditorul 
de la Hamangia l-a dat si ne Brâncugl si cine a 
închipuit Hora de la Frumușica a fost apt a se 
exprima și prin Lucian Blaga. prin Arghezl. 
Vechimea ne justifică și ne explică, viitorul 
(de care sintem capabili — precum spunea G. 
Călinescu — nu în virtutea tinereții noastre cl 
tocmai datorită unei impresionante organicități 
cu obîrșii ce se pierd în evuri fumegoase) fiind 
posibil mai degrabă prin acea istorie biruita ce 
nu ne-a modificat esențial.

De fapt. lecția lui Vasile Pârvan — ce rezul
tă tocmai din vederi ale unor epoci ce stau în 
depărtări de timpuri peste care se așează punți — 
ne arată că, acolo unde odată a crescut cetate 
și cetatea s-a năruit lăsînd poate iarba să 
crească pe deasupra, a rămas, triumfător, duhul 
ei. ce a putut renaște apoi în clipe prielnice. A- 
ceasta este, de fapt, lecția continuității unui 
pODor capabil să înalțe — unul peste altul ■— 
ora.se peste orașe și sate peste sate, ca la Troia. 
o Troie căreia, prin Miorița și prin Creangă îl 
sintem contemporani.

Artur Silvestri

tățile la nivelul expresivității sînt frapante. 
Imagini cu adevărat frumoase sînt congestiona
te de o gesticulație exagerată, de parcă stăpi- 
nul acestui „pămînt" ar fi încercat de teama 
că nu e înțeles. In general, tonul elegiac îl 
avantajează pe Ion Panait exact în punctele în 
care imaginarul cîștigă teren. Ultima sa carte, 
„Memoria clepsidrei", semnifică o revenire la 
cota inițială, nu mai mult. Aici, memoria este
— în același timp — mediator și spațiu de 
existentă, motivație și scop ultim al întregului 
său discurs liric. Poezia lui Ion Panait este a 
unui vizual fantast, creatorul unui univers bine 
particularizat, străbătut de tristeți și obsesii cu 
adevărat devastatoare. Intr-un ritm mai sus
ținut de apariție, poetul Ion Panait ar fi putut 
conta în tabloul liricii contemporane.

Cantonul 248 devine, datorită lui Livîu Ioan 
Stolciu. epicentrul unui univers fabulos-neli- 
nîștit, în care fuzionează — imprevizibil — ele
mente din mitologia greacă cu cele aparținind 
unui univers patriarhal. Realitatea este reformu- 
lată de ochiul infantil și de perspectiva oni
rică. Sensul întregii desfășurări lirice este 
renașterea morală visată, rîvnită, simțită, dar
— mai ales — gindită. De la volumul de debut. 
„La fanion" și pină la „O lume paralelă", poe
zia sa este o amplă confesiune, o convingătoare 
și seducătoare „imagine a sufletului". Aflate 
la cele două extreme ale bibliografiei sale de 
autor — de pînă acum — aceste două cărți îl 
exprimă plenar, convingător și decisiv pe Livlu 
loan Stoiciu, personalitate poetică ce transfor
mă „otium" în „negotium", iar meditația o me
tamorfozează în acțiune.

La apa Milcovului, în rînduri strînse, se află 
„cavalerii melancoliei", poeții de azi și de mîine 
ai Vrancei. cu munții ei de peste munți, cu 
cîntecele ei de dor răscolind viile, cu cerul ei 
adine și răscolitor.



___ uiți corespondenți ne mustră mai cu 
B* _______blindeța mai cu vehemență în legătu-
JL JL A ră cu pretenția „didacticistă" de-a 

trimite cel puțin o poezie scrisă in 
vers clasic. Au dreptul să se supere, să trimită 
sau să nu trimită, dar subsemnatul fiind de 
modă veche nu renunță Ia sugestia făcută. Nu 
tuturor însă le lipsește umorul. Dovadă că cine
va care semnează E^ebiu L. expediază un ron
del însoțit de următoarea explicație: , .Stimulat 
de invitația Dvs, vă dedic un rondel. Am să re
vin cu niște poezii. Am să le revăd, le voi dacti- 
lografia etc." După care urmează ronuelul pe 
care-1 reproducem pentru hazul său : „Mai am 
încă versuri, mai am / Și tot minunate șl ele, / 
Așa cum au fost și acele ! Semnate M. Micu. 
Mulțam. / Că mă publici de astăzi, mulțam / 
Urcînd nouă stea printre stele. / Mai am încă 
versuri, mai ăm 1 Și tot minunate și ele. / Cu- 
rind am să fac un bairam /, Citind poeziile 
mele / Și chiar de vor zice că-s cam / Ornate, 
cu sensuri prea grele, / Mai am încă versuri, mai 
am“.

Așteptăm poeziile promise și chiar și alte... 
rondele.

☆
Cîteva cuvinte despre gazel sau gbazel cum 

scrie Eminescu sau gazai care în arabă are în
țelesul de țesătură. Este o formă fixă de poezie 
armonioasă și muzicală, concisă și cu idei clar 
exprimate. Schema gazelului ar fi : a a , ba, 
ca, da, etc. Deci există o rimă care se re
petă alternativ pînă la sfîrșitu] distihurilor. A- 
parține literaturii orientale, Hafiz fiind reprezen
tantul de frunte al gazelului scriind 500 de ase
menea poezii. La noi Eminescu și Coșbuc au 
practicat această formă fixă.

O scrisoare sprințară și plina de umor înso
țește versurile semnate de Oana Kadar din 
București. Din grupajul trimis am reținut poezia 
intitulată O zi din care cităm cîteva versuri : 
„Umărul meu, l nedumerit ca de-o adiere, / îți 
simte plecarea."/

Frumoasă și rotundă este poezia Plutire plină 
de imagini surprinzătoare și cu idei poetice noi. 
Semne de poezie adevărată, inteligență artistică, 
originalitate. Așteptăm alte lucruri pentru alcă
tuirea unei selecții care să vă reprezinte.

Paul Gon din Turda, nume nu tocmai necu
noscut, ne amendează ușor iritat de faptul că 
cerem „date personale". Iată ce crede Domnia 
sa : „Dacă autorul are — să zicem — 18 ani $1 
poeziile conțin unele imagini frumoase «au 
spontan șocante, veți spune : este atît de tînăr 1 

Dacă are 45 de ani, chiar dacă poeziile aint 
bunp, se va spune : ce mai poți aștepta de la un

bărbat de 45... Grafomanul 1 Dacă autorul este 
femeie ești tentat să descoperi nu știu ce sen
sibilitate feminină, senzualitate, complexul lo
cantei.. .“

Nu sîntem de acord în întregime. Paul Gon 
este născut in 1943, așteptăm multe de la dîn- 
sul, nu considerăm că este grafoman, din con
tră, este un poet format, stăpîn pe meșteșugul 
poetic, îndreptățit oricind să publice un volum 
de poezii și sîntem siguri că acest debut se va 
produce cît de curînd. N-ațl trimis nicăieri o 
carte ?

Un consistent grupaj de poezii expediază 
Petre Andrei din comuna Puiești. La sfirșit 
adaugă o cronică rimată din care cităm : „Cum 
spune-o cugetare-adîncă / lăsată nouă din stră
moși : 1 „Nu tot ce zboară se mănincă" / Nu 
orice floare o miroși. / Ce-aș vrea să știu — dar 
nu-i pe vrute — / Și timpul mi se toarce greu —/ 
Banală pasăre-s de curte / sau... voi zbura, cînd- 
va și eu ?“ Eu zic că deja zburați.

Nu trimiteți încă fotografie, atenție la locu
rile comune, la regionalisme si la ușurința cu 
care versificați. Frumoasă poezia pe care ați 
dedicat-o lui Eminescu. Datele personale ne 
interesează.

Melancolizantă scrisoare stimate Mihal Sul
tan*  Vicol. Mi-am adus aminte de Birladul in 
care scrieți și trăiți. De data aceasta cele cîteva 
poeme sînt de excepție.

Constantin Antin (nu Antim) ne trimite lu
cruri mai notabile. Semne de poezie, putere de 
concentrare, muzicalitate.

Nu dezarmați șl mai trimiteți.
Am primit plicul cu versurile semnate loan 

P. Crăciun din Timișoara. Nu sinteți „bătrin" și 
faptul că sinteți inginer este cu atit mai lăuda
bil. Versurile sint, deocamdată, cuminți. fără 
strălucire. De ce nu frecventați, totuși, un ce
naclu spre edificare ?

Studenta Mirela Cristina Nicolaescu din Bucu
rești ne trimite un rondel, un gazel și alte poe
zii mai puțin semnificative. Rondelul este nota
bil, susceptibil de mici modificări. Deocamdată 
așteptăm noi vești.

O frumoasă scrisoare din Focșani Ia care «e 
adaugă versuri sensibile și originale semnate de 
elevul Iosif Marius. Ați călcat cu dreptul fi vă 
spunem : bun venit !

Cineva care semnează Camfeian Lori (!) tot 
din Focșani, așteaptă să fim noi analul ce ho
tărnicește tumultul apelor fj-l lptoarnâ pe fă- 
gașu-le"... Nu avem această pretenție, nu ne 
pricepem La îndiguiri. Deocamdată dorim acele 
date personale care irită pe majoritatea celor 
care ne scriu.

Vaslle I. Popa Titel, poet-țăran, cum se auto
intitulează este rugat să trimită cele compuae 
poetului Ion Mcițoiu care vădește lăudabile pre
ocupări in direcția valorificării folclorului nou.

Citîndu-vă pentru ultima oară, stimate Ion 
Vanghete. vă rugăm insistent să nu mai insis
tați. Aveți perfectă dreptate cind scrieți : „Din 
fundul minții, geaba scoți Al tainei vers la re
pezeală - Nu or să te sărute toți / Pe-airi e 
mare Îngrămădeală**.  Adevărat, „mare îngrămă
deală".-

PERISCOP
Greșind
I*iă-mă  greșind din nou 
cu încă un nor, 
cu încă nn bănuț ruginit 
zornăindu-ml in chimir.

Ifilă-mă din nou scoțînd, 
cu penseta neliniștii, 
vești rele din cutia Pandorei.

Peste toamnă a mai trecut o iarnă 
de zurgâ^j și lupi în haite, 
a mai trflKt un cird solemn 
de oameni de zăpadă.

Și-acum, cind învie toate, 
nici măcar 
să-mi im ore un mlinile, 
să-mi aplec fruntea nu pot, 
de teamă să au greșesc 
cu încă un nor...

OANA KADAR

Cintec de leagăn
Dormi, se-aad spice de cristal 
vibrind in mina unuia în întuneric. 
Doar coduri pure trebuie să desferic, 
din centru raze să discern egal.

Tu aăbovește sub polog eteric, 
ori fruntea eulc-o pe-un submers caval. 
Dormi, ae-aud spice de cristal 
prin mina mea suind in întuneric.

PAUL GON

Poem de coborît spre copilărie
In gura seceriI 
mai e un rest de jar 
ploai- Iși încălzește 
ghenunchil la el-~

Duminica e luminișul

Din orașul salcimilor. D.C. Munteanu ne expe
diază nouă o proză și o scrisoare extrem de a- 
muzantă. Scrisoarea o reținem, proza o vom 
transmite celui care răspunde la Post-restant. 
prozatorul Iulian Neacșu, împreună cu cîteva 
cuvinte de prezentare. Nu știm cum va reacțio
na. fiind bine cunoscute intransigența și incisi
vitatea diriguitorului amintitei rubrici. Să aș
teptăm amindol cu speranță. Mai alee dumnea
voastră

„E vară, iubita mea lacomă ca un val", așa

unde teii 
ridică poemul pină la geamul tău.

Te piaptănă luna 
ca în copilărie, 
aproape de gura coasei 
ierbii i se face frig.

MIHAI SULTANA VICOL

Rondelul florilor de gheață
Iubesc misterul florilor de gheață 
Cind îmi oferă jocul de Idei.
Ml-au coborit in suflet fulgii grei. 
Tăcerea m-a inveșmînțat în ceață.

Doar iarna să trăiesc mă mai invață, 
Eu o aștept pe recile alei,
Iubesc misterul florilor de gbeată 
Cind îmi oferă jocul de idei.

Singurătatea însăși mă învață. 
Eu simt și scriu mereu pentru acel 
Ce ard ca mine, in ciudată viață, 
Compusă și din fulgi și din scîntei.

Iubesc misterul florilor de gheață !
MJRELA CRISTINA MCOLAESCU

Despre zimbri
Ei mureau încet, 
dz fapt nici nu știau 
dacă se vor mai naște vreodată 2 
da fapt nici nu știm 
cum arată 
pupila unui ochi de zimbru 
spintecată de resemnare.
Regula e simplă : 
se ia ochiul cu ambele milni 
— niciodată cu una — 
șl se sărută 
se sărută 
pe toate părțile.
Daca pe buze ne vor rămine lacrimi 
vom învăța despre zimbri : 
ei mureau cuminți, 
de fapt nici nn știau 
dacă se vor mal naște vreodată.

MARIUS IOSIF

sună un vers din grupajul trimis de Dan Cătă
lin din București. Memorabil și frumos vers I

După cum nici : „Pădurile de brad să intre-n 
casă" nu e rău spus.

Mai trimiteți fiindcă aveți ce trimite, bănuim, 
după primele semne.

Versuri notabile trimite din Năvodari Floren
tin Pretură. Reținem din «crisoare că a publi
cat în revista Tomis. Frumoasă poezia dedicată 
lui Nichita Stănescu. Deocamdată atit.

Mircea Micu

CUMPĂNĂ

Așchii
• Conceptul de originalitate în critica româ

nească. Este plină de interes ultima carte sem
nată de Marian Vasile (Ed. C.R., 1989). Lucra
rea urmărește conceptul de originalitate de la 
1800 (termenul de „original" apare prima dată 
în Țiganiada lui Ion Budai Deleanu) pînă la 
ultimul război mondial. Acesta e canitolul din 
mijloc, central, masiv, bine documentat. El 
este încadrat intre două eseuri unde lucrurile 
subtile sînt aduse la dreapta măsură a sim
plității : o introducere. Eseu asupra originalită
ții și un epilog intitulat Modele culturale în 
zona bizantină. Cartea e concepută deci ca un 
triptic. Prima parte examinează evoluția ideii 
de originalitate în cultura europeană, din an
tichitate pînă azi. Al doilea, capitolul principal 
în vederea autorului, urmărește conceptul de 
originalitate în textele critice, estetice și chiar 
filozofice românești de la Ion Budai Deleanu 
pînă la Blaga. Cum originalitatea e un concept 
principal în toate sistemele de gîndire moderne. 
M. Vasile îl relevă pe fondul mai general de 
speculație al fiecărui autor : astfel, lucrarea 
poate echivala și cu o istorie a criticii româ
nești. care nu s-a făcut pînă azi.

Cel de-al treilea capitol reia, concluziv și 
sintetic (în sinteză, în privirea rapidă, de sus. 
stă forța acestui autor), problematica origina
lității in spațiul de cultură bizantin, în cel ro
mânesc în special, constituindu-se ca o poe
tică a literaturilor est-europene comparativ cu 
cele occidentale. Conceptul din titlul cărții, 
aproape inexistent in Evul mediu, devine un 
principiu fundamental al culturilor moderne de 
după Renaștere, atit în Occident cit si in Eu
ropa de Est. pină în veacul nostru cind se ob
servă o întoarcere către universal (vezi G. Că- 
linescu). Dar. acum, culturile moderne, deve
nite particulare, naționale, originale, se orien
tează spre universal cu specificul lor național 
cu tot, care nu mai intră în contradicție cu 
sensul general uman al valorilor artistice. Pen
tru a lămuri un secol și jumătate de cul
tură românească M. Vasile ae întoarce în an
tichitate. face apel la istoria gîndirii europene 
și propune o viziune coerentă din perspectiva 
acestei istorii. Școala lui Tudon Vianu este 
evidentă, acuratețea stilului, echilibrul frazei, 
sacrificarea nuanței pentru limpezimea de
monstrației justifică un stil. Cartea este po
lemică sub imperativul permanent al voinței 
de ordine. Căutindu-se in sine, literaturile na
ționale descoperă în ele însele, nu în afară ca 
în Evul mediu (vezi capitolul polemic despre 
Gindlren), un principiu general, rădăcinile uni
versale ale spiritului uman. Răsare un pa
radox benefic : literaturile moderne, deși parti
culare, sînt mai deschise decît cele medievale 
care se voiau universale. Azi citim autori din 
toată lumea, de pe toate continentele fără 
grija de contaminare. Din această comunicare 
între culturi vechi si noi. orientale și occiden
tale. se poate naște un spirit nou (Anton Du- 
mitriu), o nouă paradigmă sub egida căreia 
literaturile naționale vor străluci, fiecare fiind 
o „corolă de minuni a lumii".

Istorie 
și axiologie

Urmare din pag. a 3-a

orice eforturi să-1 poată îndeplini. Și pentru 
ei, ca și pentru întreaga masă a poporului, 
ideile de libertate și egalitate sînt ..de necon
ceput în afara demnității naționale". Iar clnd 
„teroarea Guvernelor a înlocuit înțelegerea si 
dialogul", cind justiția ,,a devenit un mijloc 
al răzbunării" grofilor împotriva masei poporu
lui, intelectualii s-au ridicat cu hotărire pen
tru a curma asemenea stări de lucruri. Ei se 
constituie, împreună cu marea masă a țărăni
mii, ca națiune nu numai prin suma valorilor 
șocial-economice, politice și juridice, ci. și prin 
„suma valorilor spirituale". Intelectualitatea 
reprezintă forța care transmite dtn generație 
in generație totalitățile acestor valori.

La împlinirea acestui deziderat participă șl 
personajele fictive și cele reale ale romanului 
Sacrificiul. în paginile cărții , ele se confundă 
și ca atitudine, și ca ficțiune. Nicolae Bolcaș, 
de exemplu, dominat de principiile dreptului 
$i Romulus Brad, „martor lucid" al evenimen
telor la care a participat sînt animați, în egală 
măsură, de ideea unei lumi ,,a dragostei, a 
libertății depline", o lume „fără rupturi și pră
păstii", o lume „conformă cu aspirațiile sale 
sufletești". Iar pentru Vasile Lucaciu, Ștefan 
Cicio-Pop, Vasile Goldiș, Iuliu Maniu, Alexan
dru Vaida Voevod politica înseamnă „și rațiu
ne, ș| sentiment izvorit din simțul realității, si 
imperativ moral întemeiat pe ideea de dato
rie". Morala politicii este considerată ca fiind 
„compatibilă cu ordinea vieții și pornirile ini
mii". Ca membri ai Comitetului Executiv al 
Partidului Național ei apreciază că acțiunile 
sociale, politice, naționale se află „sub semnul 
necesității istorice și morale, al imperativului 
timpului". Chiar viața șl activitățile preoților 
pregătiți întru meditație, asceză, rugăciune sînt 
dominate de marile cerințe ale luptei sociale 
și naționale, de valorile politice ale timpului. 
Slujitorii bisericii se alătură țăranilor. între
gului popor român din Transilvania, în. lupta 
pentru eliberare socială și natiqnală. pentru 
drepturi egale la viața de stat, învățătură, 
pentru dreptul de a-și cultiva limba, obiceiurile 
și datinile.

Personajele romanului Sacrificiul sînt oameni 
politici, oameni de știlntă cultivați, dominați 
„de plăcerea erudiției". în activitățile lor ma
nifestă întotdeauna „un resnect infinit pentru 
valorile științei și artei". Ei se află prezenți 
și susțin reviste, cenacluri literare, instituții 
culturale ; se lasă deseori furați de ..volupta
tea lecturii", a „teoriilor literare la modă", a 
„dezbaterilor etice și filosofice" ale timpului. 
De pe aceste poziții el transformă și școlile. 
si bisericile, și primăriile, și spitalele, si insti
tuțiile bancare, «d publicațiile în adevărate ci

fadele ale luptei împotrivi asupririi naționale, 
sociale și spirituale austro-ungare. $i se con
fundă Întotdeauna „sentimentului national", 
pun totul în slujba cultivării limbii române. 
Alături de valorile materiale, de valorile so
ciale, de valorile politice, de valorile religioase 
voința, — ca sursă a puterii de a decide si de 
a se angaja- in luptă — a reprezentat pentru 
ei „sufletul lumii și principala calnaie a con
științei de sine". Chiar „norocul**  are pentru 
eroii Sacrificiului „totdeauna rațiuni și țeluri 
precise".

Personajele prin care-șl construiește Mihajl 
Diaconescu romanul nu sint statice. Ele evo
luează odată cu istoria, odată cu momentele de 
pregătire și de luptă prin care trec. Și. de 
fiecare dată, își Împlinesc personalitatea umană 
prin cultură, valoare, spirit, rațiune. în acțiu
nile lor sînt călăuzite și urmăresc rezonabilul, 
logica, justiția faptelor. binele și frumosul. în
tre ele se detașează Romulus Brad. El este 
de fapt personajul „Construit" in adevăratul 
sens al cuvintului, de autor. Lui îi este ofe
rită de. la început postura de martor. Dar un 
martor nu liber si delașaL scutit de îndatorir- 
rile polîțico-juridice sau dț obligațiile social- 
moraleî

Romulug Brad este un sceptic. își mărturi
sește „disprețul suveran față de toate creațiile 
consacrate oficial". Marea lui dorință este să 
rămină detașat față de autoritățile Imperiului, 
față de tot ce era mfenit să contribuie la sus
ținerea acestuia, față de toată birocrația civilă 
sau militară a oficialilor. îi repugnă angaja
rea, fie și de formă, în actele acestora. Pentru 
el singura șansă, pe care a folosit-o, o repre
zintă Regatul României, lupta in cadrul arma
tei române pentru eliberarea Transilvaniei. El 
simte că nu Budapesta, nu Viena. nu Praga. ci 
Bucureștiul reprezintă matricea ființei sale na
ționale. România îl putea asigura lui și celor 
do un neam cu el, succesul împotriva Impe
riului. Bucureștiul reprezenta pentru el ca si 
pentru zecile de mii de soldați 51 ofițeri care 
au venit, pe diverse căi. în armata română 
simbolul șt garanția înfăptuirii Unirii. Armatei 
române și prin ea națiunii întregi le-au închi
nat și sacrificiul și jertfa supremă.

Prezența artei 
și literaturii
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care necesită a ff cercetată cu atenție, înțe
leasă si reflectată într-un mod cît mai profund, 
în artă nu poți exista oricum. Arta si literatura 
românească, ca de altfel, arta și literatura noas
tră dintotdeauna. s-au manifestat și se manifestă 
în cadrul unui context mondial al valorilor, al 
influențelor reciproce, al schimbului necontenit 
da idei și experiențe umane. Este foarte impor-

lanț iă înțelegem cum se cuvine acest fapt pen
tru a puica da o ripostă hotărîtă acelor care 
acuză fenomenul literar-artistic Si ideologic ro
mânesc actual de închidere in sine, de izolare, 
de închistare. Dimpotrivă ! Dramele și izbinzile 
lumii contemporane sint și ale noastre. Valorile, 
acolo unde apar, ne bucură și Ie recunoaștem. 
Procesul de cunoaștere și de înțelegere are fără 
îndoială dificultățile sale, dar el este pentru noi 
un proces continuu, deschis, in perspectivele unei 
umanități mai bune, către care poporul nostru a 
militat dintotdeauna. De aceea cerința formulată 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, de a ne dezvolta arta și li
teratura în strînsă legătură cu creația univer
sală, reprezintă pentru noi un corolar de prim 
ordin, al unei continuități istorice de o inestima
bilă valoare. Căci numai pe baza aplicării acestui 
principiu, procesul nostru de conștientizare ar
tistică poate fi deplin, la înălțimea exigențelor 
pe care le impune procesul universal de dezvol
tare a valorilor.

Desigur, ca totdeauna, in lumea contemporană 
se vjntură și multă pleavă, multe idei greștte, 
teorii optise progresului șl adevărului.

Dacă operele literaT-artisțice fundamentale 
sint' ireductibile șl influenta lor e modelatoare, 
există insă și structuri artistice mediocre, de du
zină. a căror chemare e multiplicarea și imitația. 
Or, tocmai aici intervine nevoia selecției, a ati
tudinii critice active. în care dialogul valorilor 
să-și spună mai puternic cuvintul.

Tendințelor de imitație în fata a tot ceea ce 
vine de aiurea, din suburbiile altor culturi, cul
tura română le-a declarat un război deschis încă 
din zorii constituirii sale moderne. A fost aceasta 
condiția de bază a conturării propriei sale per
sonalități. pe tiparele pe care i le oferea crea
ția noastră populară, viața de muncă și luptă a 
propriului nostru popor.

Se cuvine cu atit mai mult, astăzi, ca această 
tradiție de prestigiu să fie continuată, amplifi
cată, adusă la cerințele actuale. Căci dezvoltarea 
fără precedent a mijloacelor de difuziune si 
propagandă pun altfâl. într-un mod mai dificil, 
mai acut, problemele imitației și ale aservirii 
culturale. Afirmarea mai hotărîtă, mai categori
că a propriei personalități literar-artistice. atît 
individuale, cît și colective, intră în logica in
ternă a aceste mari bătălii culturale. Prezența 
în lume a unei culturi naționale viguroase este 
rezultatul firesc al prezenței active a persona
lităților individuale puternice care o conturează, 
q operei acestora, ca expresie sintetică a vieții 
și năzuințelor poporului în miilocul căruia vie
țuiesc. Traducîndu-1 pe Goethe, Eminescu fixa 
in versuri românești nemuritoare, acest mare 
adevăr cu valoare universală :

„Spun popoare, sclavii, regii
Că din cîte-n lume-avem
Numai personalitatea
Este binele suprem."

Se cuvine ca pentru afirmarea personalității 
artei și literaturii noastre, a întregii culturi ro
mânești. să nu precupețim nici un efort, nici o 
energie. Este, vorba de binele nostru suprem, de 
prezența și demnitatea noastră în lume.

CONFABULE

Privind dincolo de țărm 
dincolo de orele inșlrate pe nisipul leneș 
umbre după umbre alunecă 
pe valurile fierbinți ale zilei de miine 
plutind nepăsători si albi straluminind 
pietrele de snb noi se apleacă 
ochii noștri nu se văd nicăieri 

depărtind 
numai tu 
ții în miini o batistă subțire 
transparentă din pinză de păianjen.

Iulian Neacșu

Spuneam că lucrarea poate fi privită și c*  
o istorie a criticii românești. Din acest unghi 
însă se pot ridica unele obiecții. O serie de 
autori ca. de pildă. Maiorescu. Gherea. Lovi- 
nescu. Ibrăileanu, Călinescu. Iorga. Blaga sînt 
prea simplu prezentați — nu simplist, autorul 
nu cade niciodată în acest păcat. Alții, ca M. 
Rșlea, Pompiliu Constantinescu, V. Voicu- 
lescu, Camil Petrescu. I. Pillat. E. Papu. mai 
sumar. O atare metodă poate fi înțeleasă : 
cartea propune o cale esențială iar ce este 
cantitativ contrazice sinteza. O asemenea lucra
re, binevenită, e totdeauna pasibilă de relua
re și îmbogățire, ceea ce îi recomandă autoru
lui si A. Marino. într-un articol din Tribuna 
(4 mai. 1989).

George Alboiu

Modele de sensibilitate artistică
Urmare din pag. 1

filosofice și istorico-sociale sugestiv-polarizante. 
capabile de incantații inefabil-revelatorii... 
Secretul pe care-1 află tinerii scriitori din one- 
tele acestor mari creatori constă în posibilitatea 
de transcendere a imediatului, prin cucerirea 
Duratei, plecînd întotdeauna de la descifrarea 
sensibilului, pentru a circumscrie în imagine 
condiția umană...

Pentru exemplificare, ne vom opri asupra 
marilor creatori din epocă. Incepînd cu Tudor 
Arghezi. Prin numeroasele opere poetice publi
cate după 23 August 1944, (Cintare omului. 
1907 — peisaje, Stihuri pestrițe. Fabule. Co
pilărești, Frunze, Poeme noi. Cadențe, Silabe, 
Ritmuri, Noaptea, cărora e cazul să le adăogăm 
și traducerile excepționale din La Fontaine si 
Krâlov). Tudor Arghezi demonstra fără putintă 
de tăgadă că ma^ea poezie se poate face por
nind atît de la elemente concrete de viață, 
cît și de la idei abstracte, dar nu prin repre
zentare. ci prin întruchipare imagistică emo
țională. cu ajutorul unor mijloace artistice spe
cifice. altfel spus : ..cu gindu] si visarea", al- 
ternînd in context contrastele — bucuria si tris
tețea. dragostea si melancolia. înfiorarea și 
nostalgia. îneîntarea si revolta, sacrul si nro- 
fanul, transformînd ..plinsul mut" în ..manu
scris". prin descoperirea cuvintului potrivit — 
posibilă doar atunci cînd condeiul „e ager si 
nu minte"...

Problema sincerității în artă se reflectă și în 
opera lui G. Bacoviâ (spre deosebire de cei
lalți mari creatori ai epocii, prezent editorial 
— cu Siante burgheze — încă din 1946), Opera 
poetică a lui Bacovia demonstrează convingă
tor că sinceritatea nu ține de emoția rudi
mentară lipsită de aderente cu arta, ci de 
sinceritatea actorului preocupat de ecoul jocu
lui pe fetele spectatorilor. Bacovia oferea ti
nerei generații a deceniului al șaptelea modelul

creatorului care știe să-șl organizeze artistic 
propriile trăiri, dovedindu-se un savant al 
expresiei, un rafinat al atitudinilor fundamenta
le. Lecția pe care-o dă Bacovia demonstrează 
că nu multitudinea temelor, motivelor , si idei
lor oferă măsura adevărată a talentului, el 
știinta selecției faptului semnificativ, izolarea 
lui, curățirea acestuia de zgura individualității, 
subordonarea lui tipicului unei concepții, chib
zuind artistic sincularitatea. după cum preci
zează Vladimir Streinu. integrînd conținutul 
psihic într-un anume decor, cu un anume ce
remonial. prin intermediul unor lumini dirijate 
pentru evidențierea contrastelor... Poet lucid, 
conștient de implicațiile estetice ale propriei 
drame. Bacovia este poetul care a exercitat o 
mare influență asupra generației tinere a 
timpului...

Alături de Bacovia trebuie situat Lucian 
Blaga (apărut editorial postum, editat de către 
G. Ivașcu). El reprezintă cazul poetului ca
pabil de continuă înnoire. Inregistrînd evoluția 
de Ia Idealism spre dialectica naivă. în con
turarea — după 23 August — a unei estetici 
vitaliste... Prin noua poezie, Blaga atrăgea 
atenția asupra bucuriilor generate de contem
plarea naturii, de iubire și de cunoașterea ce-și 
află aplicarea în acțiune... Datoria poetului — 
sugera poetul prin creațiile sale — e de a dez
vălui adevărata frumusețe a lumii si a vieții, 

■interesîndu-se de „tot ce devine în patrie / 
pentru tot ce sporește șl crește-n izvornită" 
(Mirabila sămință), străduindu-se să zmulgă 
naturii ..neștiute arcane"...

Desprinzind aceste ilustre exemple ale unor 
mari creatori de după 23 August 1944. am dorit 
să subliniem atît lecția etică și estetică, cum 
și rolul pe care l-au avut si continuă să-1 aibă 
aceștia în modelarea sensibilității artistice a 
noilor generații...

lii

Ia sfirșltul anului 1932 mă aflam 
la Berlin împreună cu Maria Te
reza, titular al unei burse pentru 
studierea mișcărilor teatrale euro

pene. Acolo l-am cunoscut pe Erwin Piscator, 
mare regizor și pe Bertoldt Brecht, arqbii încă 
foarte tineri, pe Ernest Toller, dramaturg, caro 
mai tîrziu se va sinucide la New York, șl pe 
mulți alți artiști, scriitori și intelectuali pe care 
nazismul ii va azvîrli din Germania, unde deja 
în acel an 1932 nu se mai putea trăi. Un cli
mat groaznic de violență zguduia țara din toate 
părțile. Străzile erau străbătute de grupuri de 
naziști care mărșăluiau pe trotuare, stropind 
cu apa din băltoace pe trecătorii înspăimân
tați. Hitler, ca intr-un mare spectacol de ma
rionete, era gata să-și instaleze absurdele sale 
mustăți și brațe gesticulante în scenografia fu
mului și flăcărilor Reichstagului incendiat. în 
clipa aceasta se întîmplase să călătoresc, pen
tru prima oară, în Uniunea Sovietică, care pen
tru mine însemna atunci ca și cum aș fi reali
zat o călătorie din bezna cea mai adincă spre 
centrul luminii. Guvernul Republicii spaniole 
nu recunoscuse încă Guvernul Sovietelor, și 
cum nu existau relații diplomatice între cele 
două țări, viza pașaportului costa o avere. Și 
în plus, trebuia să se mai țină cont că acest 
călător este poet, un nefericit ce primea ca 
drepturi de autor un mărunțiș pentru poeziile 
sale de la capitalismul spaniol al zilelor ace
lea. însă... Bine. Inturist-ul rus organiza călă
torii, cu bilete dus-întors, Dentru 160 de mărci, 
pentru studenți și muncitori : opt zile la Mos
cova și Leningrad. înscriindu-ne la una dintre 
aceste excursii, Maria Tereza și eu. la sfîr- 
șitul acelui an, ne urcăm la Berlin în expresul 
de Varșovia, care ne va conduce Ia Niegore- 
loje, pe această direcție primul oraș de fron
tieră al Uniunii Republicilor Socialiste Sovie
tice.

într-un restaurant al gării, deja pe pămint 
rusesc, am comandat ceai. De cealaltă parte 
a peronului, pe o linie cu ecartament larg, 
aștepta gata format trenul sovietic. Compar
timentul nostru de clasa a treia, curat si de 
o mărime nemaivăzută in alte trenuri, era com
pus din patru paturi. Sosește controlorul. Este 
un tinăr, un țăran cu un aer încă rustic. Ne cere 

.«biletele. Scoate un carnețel.și un creion. Scrie.

r«î«el alberfi

memoRii
Face niște cifre în mod stingaci. Ne privește 
cu atenție. îi cade carnețelul din mină. Cind 
îl ridică de pe jos, pierde creionul. îl găsește 
chiar în buzunarul lui. începe din nou să scrie, 
cu greutate. Depune eforturi mari, vrea să 
facă treabă bună și. în sfirșit. foarte simplu, 
cu o naivitate de animal distrat, se așează in
tre noi și. rezemindu-și carnețelul de genunchi, 
își termina obligația sa, ajungînd aproape să 
deseneze literele și cifrele, lucru pe care cu 
siguranță îl învățase curînd. Apoi, zlmbește ve
sel. El era, desigur, una din nenumăratele vic
time răscumpărate de planul cincinal.' care în 
patru ani a încercat să lichideze în U.R.S.S. 
analfabetismul.

De trei zile ne aflăm deja la Moscova, cind 
primim din partea Uniunii Internaționale a 
Scriitorilor Revoluționari invitația de a rămine 
cu ei. Teodoro Kelyn — Fedor —, poet și pro
fesor de spaniolă la Universitate, într-o dimi
neață, la ora opt, sună la ușa locuinței noas
tre din Novo Moskovskaia. Din ziua aceea, 
timp de două luni, cu boneta sa de astrahan 
în formă de cornet, înfundată pe cap, cu ochii 
săi albaștri de slav pur, micșorați de oche
larii ce îi purta, și cu glăsciorul său de licean 
timid, ne va Însoți, prin Moscova, vorbind o 
castiliană perfectă, prin frigul de 25 sau de 
30 de grade sub zero. Prin el am cunoscut pe 
scriitorii Fadeev. Ivahov, Gladkov. dnia tra
duși atunci în Spania, și pe poeții Ase^v. Kir
sanov, Kaminski. Bezimenski si Pasternak, toți 
aceștia invitîndu-ne la ei acasă. 

într-o noapte de Crăciun in alte țări, am fost 
acasă la Lîli Brik, femeia care fusese cea mai 
mare dragoste a lui Maiakovski. Acolo l-am 
întiinit pe Louis Aragon, căsătorit cu Elsa 
Triolet, sora lui Lili. Printre caviar, ceai și 
dulciuri rare, orientale, s-au recitat poezii. 
Poeții sovietici păstrează un anumit sens de 
jonglerie în poezie. Mai mult decit de a re
cita, ei reprezintă. Fiecare în felul lui. Ei au. 
— și cred că asta s-a schimbat puțin — o 
excesivă predilecție pentru onomatopee. Kir
sanov de exemplu, intr-unui din poemele sale, 
semăna mai degrabă cu o locomotivă. Fluiera, 
se tira pe sol, transpira, gîfiia. ca și cum urca 
o trecătoare înaltă, lipsindu-i doar fumul. Ka
minski povestea o vînătoare de urși, presărată 
de zgomote, lamentații și cintoce persane, ase
mănătoare ciotului jo.odo spaniol. Aseev repeta, 
monoton, cu accente de muzicuță arabă, un 
lung poem scris In Georgia. Eu am improvizat 
o corridă. luptindu-mă cti un scaun ce se afla 
în centrul sălii. Louis Aragon, în franceză, pe 
acesta da, l-am înțeles, ne-a recitat Preluarea 
puterii*,  poem din ultima sa carte Comuniștii 
au dreptate.

Acolo, acasă la Lili, ce fusese a ei. se păs
tra mai discret, mal Intim, amintirea lui Ma
iakovski. Unul din prietenii lui cei mai Iubiți, 
Brik, ne-a recitat poemul pe care îl scrisese 
cîteva zile înainte de sinucidere. S-a recitit 
scrisoarea De care poetul o lăsase De masă, 
pu*in  înainte de a suna împușcăturile : -Do
resc să nu se inventeze povești despre moartea 

mea și cu atît mai puțin despre cauzele amo
roase ale sinuciderii mele.*  Malakovaki se în
drăgostise de o tînără actriță. Odată terminată 
lectura poemului șl a scrisorii de către Brik, 
toți invitații din seara aceea am păstrat o clipă 
de tăcere emoționantă, simțind prezența lui 
Vladimir Maiakovski, primul șl cel mai mare 
poet al Revoluției din Octombrie.

în seara următoare — 35 de grade sub zero 
pe străzi — ne aflam adunați în casa lui 
Aseiev pentru a face cunoștință cu Svetlov, 
poet din Ucraina, și cazac în timpul revoluției 
și al războiului civil. Primul care sosise a fost 
Aragon împreună cu tovarășa sa Elsa. Apoi, 
ceva mai tirziu, prințul Dimitri S. Mlrskl, pe 
care eu l-am cunoscut. împreună cu Andri 
Gide. la caștelul poetului Jules Supervielle, în 
insula Port-Cross, la sud de Franța. El este 
fiul unui general care fusese ministru de In
terne. în ajunul revoluției din 1906. Apoi, după 
ce luptase pe frontul german în timpul răz
boiului din 1914, se înrola în armata albă a lui 
Denikin pentru a lupta împotriva Armatei Roșii, 
sfirșind pînă la urmă să se afle în rîndurile 
celor care luptau împotriva emigrației contra
revoluționare care timp de ani se tirî prin ca
baretele din Berlin. Paris sau Londra. Locuind 
în această din urmă capitală, titular fiind al 
catedrei de literatură rusă de Ia King’s College, 
primește de la un editor englez însărcinarea 
de a scrie o biografie a lui Lenin.

Pe măsură ce Mirski se admcea în lectura 
operei lui, admirația sa creștea pînă ce per
sonalitatea creatorului revoluției bolșevice ajun- 
se«e să-I fascineze.

De Ia cunoașterea lui Lenin a trecut la Marx, 
și dună un studiu profund al marxismului sl 
o analiză a revoluției ruse, scrie Viața lui 
Lenin, volum ru care obține un succes răsu
nător. înanoindu-se în Datria sa. este primit în 
rîndurile Partidului Comunist Sovietic. Si acest 
print, înainte contrarevoluționar, era cel care 
sos"a în casa lui Aseiev după Louis Arscon. 
însă ne cine îl așteptam cu nerăbdare era Svet- 
10v Dună ce trecură trei ore și jumătate șî el 
nesrislnd, ne-am ridicat. pentru a plnca. cînd 
la*ă  că snare Svefiov. Un smoc negru dp git.nn, 
ca și cum era bătut, i se scurgea ne ochi. So
sise cnmnlet b°at. Tovarășa lui. o tînără blondă, 
sănătoasă, cu snsete roșii și jerseu. rîzînd. 11 
susținea scuzîndu-1,

— A băut prea mult. Voi reveni cu el peste 
o oră. Tovarășii străini îl vor scuza.

Poetul ne-a întins mina și s-a dus să doarmă.
Acesta era Svetlov, pe care îl așteptam de 

la orele îl pentru a-1 auzi recitind poemul sfiu 
■«'Granada*,  foarte popular In întreaga Uniune 
Sovietică, incepînd de la războiul civil, și re
petat mereu de Maiakovski. marele său prie
ten. Svetlov, cazac din stepă, cînd lupta pentru 
eliberarea patriei sale. Ucraina, de trupele albe, 
pornind la asalt din satul său, își imagină, 
nu-și dădea seama prin ce impuls misterios, 
că ia parte la cucerirea Granadei pentru a 
oferi pămîntul țăranilor andaluzi, în timp ce 
cinta Merișor, un faimos eîntec popular rus : 
Călărim Ia pas / spre bătălii / șl printre dinții 
noștri / se strecoară «Merișor*.  / Șl chiar azi 
cintecul acesta / rămine și tremură / în iarba 
tînără / de jad a stepei. / Insă alt cîntec / 
despre o tară îndepărtată / prietenul meu îl 
purta / singur pe calul său. / El cinta privind,/ 
tara sa natală : / Granada, Granada, / Granada 
mea 1 / Și-1 repeta / întruna din memorie. / 
De unde acest băiat a aflat de suferința spa
niolă ? / Prietene, de unde vine cintecul tău ? / 
întruna el tot visa / și cuvintul lipicios îi 
era. / Frate, intr-o carte / am citit de Gra
nada, / Numele ei este foarte frumos. / și 
gloria ii e foarte mare. / Este o provincie / 
din sudul Spaniei. / Am pornit la luptă. / lă- 
sindu-ml casa / pentru a da pămîntul / celor 
din Granada. / Adio, părinții mei, / adio, fa
milie.. / Granada, Granada, / Granada mea 1

De unde ii veni cazacului Svetlov acest cîn
tec. această romanță, ce amintește de ..oamenii 
de frontieră" spanioli, sau de acel minunat don 
Bueso. care pornise în țara maurilor în cău
tare de iubită ? Numai inima acelui războinic 
reusise să-i pună in fata ochilor acea Înde
părtată Granada, luptîndu-se iluzionat pentru 
ea și in felul acesta să elibereze de armatele 
albe satele țării sale. însă poetul Svetlov era 
beat, ca de atîtea ori, si se dose să doarmă, 
susținut de frumoasa sa tovarășă, rămînînd me
reu în mine, de la acea friguroasă si azi înde
părtată seară moscovită, refrenul cîntecului său.

în rrrni^n*****  He
Esdra Alhasid
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LINA DE AUR

PROMETEU SAU CAUCAZUL
Prometeu sau Caocazul 
este o formulă a vechii 
literaturi grecești pe ca
re Georges Charachidze o 
așează în fruntea studiu
lui său comparat despre 
personajul mitic al Cau- 
cazului, Amirani, și con
sacratul Prometeu al mi
tologiei eline. Cartea lui 
Georges Charachidze este 
o lucrare singulară in 
contextul mitografiei cu
rente. Ea îșl propune să 
adincească studiul mito
logiei antice, mergind a- 
dînc în preistorie cu aju
torul elementelor mitice 
conservate in folclorul 
popoarelor caucaziene cu 
care grecii au venit in 
contact. Singularitatea 
cărții lui Georges Chara
chidze vine din faptul că aria ei comparată iese 
din sfera tradițională a mitologiei, propunindu-și 
să incorporeze noi teritorii pentru dezbaterea 
mitologiei. Autorul pleacă de la concepția mo
dernă. după care folclorul conservă. Indiscutabil 
fragmente mitice de o mare vechime, care pot 
fi identificate și, eventual, restituite unei rețele 
coerente de semnificații. Materialul cn care lu
crează savantul gruzin, este cel procurat de fol
clorul Caucazului de Nord si al Transcaucaziei, 
adică de legendele gruzine, armene, kabarde. 
Ele vorbesc despre un uriaș de la începutul 
lumii, care va fi pedepsit cu țintuirea pe munte 
ca urmare a unui gest de independentă. Macro- 
configuratia epică este asemănătoare celei gre
cești. Configurația epică, a legendelor cauca
ziene, la nivel mediu, diferă însă de stereotipul 
grec. Pentru a nu mai vorbi de nivelul foarte 
multor detalii, dintre care unele se aseamănă for
mal, alteori se deosebesc pină la opoziție de 
mitul grecesc. Georges Charachidze pornește la 
drum convins de necesitatea paralelei întreprin
se, indiferent de rezultatele ei. El știe că numai

„CORPUS TIBULLIANUM" ÎN LIMBA ROMANĂ

Pentru prima data un clasicist român,
Vasile Sav, ne oferă integral elegiile 
lui Albius Tibullus •) unul dintre cei 
mai de seamă poeți elegiaci si lite

raturii greco-latine. Faptul este cu atit mai 
semnificativ cu cît ediția amintită este bilingvă, 
într-o formulă a textelor parelele. pe care toate 
marile culturi europene o au de mult. Vom 
avea deci si noi posibilitatea unei legături di
recte cu textul original al marelui poet latin. La 
versurile lui Tibullus se adaugă in aceeași ma
nieră și scrierile altor poeți latini din aceeași 
vreme, care au făcut parte din cenaclul literar 
patronat de Marcus Valerius Messalla Corvinus. 
E vorba de poetul Lygdamus, probabil, fratele 
mai mare al lui Ovidius, panegiricul anonim al 
lui Messalla și elegiile poetesei Sulpicia. în mod 
tradițional, toate aceste scrieri au făcut parte 
dintr-o culegere comună, numită încă din anti
chitate Corpus Tibullianum. Textul latin a 
fost stabilit după cele mai bune ediții, ne asi
gură traducătorul : Scaliger (1582), Broekhuisen 
(1708). Heyne (1798), Muller (1904), Carlault 
(1909) și Ponchont (1924). Paginei latinești i se 
alătură o frumoasă și exactă versiune româ
nească în metru original.

Mai puțin cunoscut în cercurile largi de citi
tori. traducătorul se revendică descendent al 
școlii filologice din Transilvania, in speță, al 
tradiției umaniste instaurate în centrul univer
sitar da la Cluj de Ștefan Bezdechi. Efortul fă
cut de traducător pentru a da la lumină 
această carte trebuie să fi fost considerabil, 
fiindcă numai urmărind textul latin și echiva
lentul său românesc pentru care a optat Vasile 
Sav. iese mai bine în relief cîte criterii a sa
tisfăcut traducătorul pentru a nu 1 se imputa că 
este un „tradittore". Este știut că distihul ele
giac n-a preocupat pe poeții români și a-1 acli
matiza în cultura noastră, după ce s-au făcut 
In acest sens atit de puține încercări, reprezintă 
o mare izbîndă artistică.

Viața lui Albius Tibullus este foarte puțin 
cunoscută. Incertitudinile încep chiar cu data 
nașterii lui. despre care nu există nici o infor
mație precisă. De aici diversitatea ipotezelor 
emise, numai în baza cîtorva mărturii literare 
înregistrate de Ovidius și Horatius și conform 
cărora ea poate fi presupusă în intervalul cu
prins între anii 69 î.e.n.. anul nașterii lui Gallus, 
Si 47 î.e.n., anul nașterii lui Propertius. Ceea 
ce se știe sigur în legătură cu viata lui Ti
bullus este că poetul a murit tînăr. in anul 19 
Î.e.n., în urma unei călătorii în Orient, ca în
soțitor al politicianului și protectorului său 
Messalla Corvinus. Din poeziile elegiacului latin

REVISTA STRĂINĂ
• MARTIN’ STEPHAN 

ESTE UNUL DINTRE RE
PREZENTANȚII DE FRUN
TE ai literaturii din R.D. 
Germană. S-a născut In 
anul 1945 la Kothen. Nu 
este un scriitor foarte pro
lific, a publicat relativ pu
ține cărți, între care cule
gerile de povestiri : „Une
ori se scufundă și vapoa
rele", „Banchet pentru A- 
chille", „Zmeul îndrăgos
tit". Este, totodată, auto
rul unor Izbutite piese pen
tru radio și televiziune, de 
2el mal mare succes bucu- 
rîndu-se piesele „Eu văd 

ceea ce tu nu vezi" și „Nu vreau să mor In li
niște".

Martin Stephan este un scriitor a cărui operă — 
în special prozele scurte — poate fi caracterizată 
ca o creație oscilînd între vis și realitate. El posedă 
capacitatea uimitoare de a povesti intr-un mod cit 
■e poate de simplu și obișnuit lucrurile cele mal 
simple șl mai obișnuite. Esența acțiunii este în ca
zul lui totdeauna ceva foarte real care, pe parcursul 
povestirii, se amplifică atit de mult cit îl este nece
sar autorului pentru a scoate la lumină, pentru a 
elucida toate misterele. Autorul este un bun cunos
cător al ființei umane, al celor mai tainice gin- 
durl. porniri șl înclinații dar, cu toate acestea, el 
nu devine adeptul pozei psihologiste. El povestește 
totul simplu și direct, fiind capabil să se inSDire 
din absolut orice și plasîndu-și acțiunea in mediile 
pe care le cunoaște perfect.
• PREMIUL LITERAR „PRINȚUL DE ASTURIA". 

unul dintre cele mai Importante premii spaniole, a 
fost decernat pentru anul 1988 scriitorului Ricardo 
Gullon pentru întreaga sa creație, cu prilejul împli
nirii viratei de 80 de ani.

• A APĂRUT, LA LONDRA, cea de a doua edi
ție a lui „Oxford Dictionary" în douăzeci de vo
lume. Această lucrare monumentală are 21 728 pa
gini șl conține peste 60 milioane termeni. Fiecare 
cuvînt este explicat în legătură cu sinonimele, omo
nimele șl antonimele Iul. 

infățisînd atit asemănările rit si deosebirile *e  
poate ajunge la o concluzie justa. El in’â’i.â 
chiar, din elementele paralelei șale, acele aspec
te prea asemănătoare, care rin*,  la o ?.&.i‘!ză 
atentă, urmarea unei târzii influențe eline, dar 
care ar putea duce la o concluzie prooeceiiană. 
Mitograful merge către cele mai vechi și mai 
autentice Straturi din folclorul caucazian, sin
gurele capabile să ofere o materie solidă con
fruntării întreprinse. Cea mai mare parte a 
cărții Prometeu iau Caucazul este dedicată 
„morfologiei și sintaxei" epice a acestor legen
de. adică analizei nuci ea le și a modului In care 
au fost îmbinate In diferitele versiuni. Precum
pănitor râm ine in Premeteu sau C aurarul ma
terialul gruzin despre zeul Amirani. cel armean 
sau kabard. fiind convocat numai ca punct de 
sprijin inițial. Analiza acestor produse folclo
rice străvechi duce la concluzia existenței unor 
scenarii care permit și impun comparația cu mi
tul prometeic. în stabilirea și descifrarea lor. 
Georges Charachidze urmează calea celor mai nr 
îndrumări si metode antropologice si mitografice. 
Ieșind și astfel din sfera tradițională strict fi
lologică a discutării mitologiei. Noutatea ?ârvi 
vine din această situare intr-un orâan: “mpi- 
ratistlc și metodologic de natură a modifica ve
chile perspective ca și soluțiile de lucru.

• „PACE PE PAMINT- ESTE TITLUL VOLUMU
LUI S.F. al marelui scriitor polonez Stanislaw tem. 
Eroul lui este un cercetător al spațiului cosmic tri
mis Intr-o misiune periculoasă pe Lună. Astrul pe 
care el ajunge nu mai este însă Luna cea cîntată 
de poeți șl admirată de îndrăgostiți ci cu totul 
alta. Adică Împărțită In sectoare aparțlnînd mari
lor puteri și care a devenit o bază militară în ca
drul programului „Războiul stelelor".

în cele din urmă eroul reușește să-șl îndepli
nească misiunea cu prețul însă al zdruncinării 
nervilor...
în descrierea peripețiilor astronautului său Sta

Prepararea materialului î- vederea i
lui comparate este atit de meticuloasă incit ab « 
al șaselea capitol se numește Promete» și Ami
rani și pune In mod frontal șî xf.;-
unea afinității mitului cstiCÂ-râr, . u cei h- k.d.c. 
Alte capitole Regăsirea faealni Vultu
rul intre fac și ape încearcă o clarificare a ele- 
men’.elor deosebitoare in --te 4«vâ mituri. ffr»c- 
apă) paralelă in care auturi*  vc-âe și explică o 
contradicție aparentă.

în sfirșit. ultimul capitol IX. se numește 
Prometeu și C au cazul în csre =e discj’â cu pre
cauție originea mitului : este el împrumutat de 
La greci ? Grecii l-au luat de la caucazieni ? 
Georges Charachidze refuză ideea unei moșteniri 
comune deoarece grecii sint indoeuropeni. iar 
gruzinii mai vechi decit indoeuropenii. O sursă

aflam însă că poetul a avut întotdeauna o să
nătate șubredă și a fost'pbsedat de ideea morții 
tot timpul. Horatius îl descrie ca pe o ființă 
sfioasă, singuratecă și fricoasă, care străbate 
plin de visare și pietate locurile rustice, strecu- 
rindu-se ca o umbră tăcută printre pădurile 
înalte. Boala care se abate asupra lui la Cor- 
cyra n-a făcut decit să grăbească sfirșitul unei 
vieți deosebit de plăpinde. Provenea dintr-o 
familie bogată de rang ecvestru, cu averi fun
ciare între Tibur și Praeneste. Murindu-i tatăl 
si răminind doar in grija sorei și a mamei. Ti
bullus și-a pierdut averea „in urma luptelor 
dintre Caesar și Pompei* 4, opinează G. Popa- 
Lisseanu. Dar așa cum reiese dintr-un vers al 
lui Horațiu : tibi formam / Di tibl diviiias
dederunt ariemque tniendi“ (— zeii ți-au dat 
frumusețe, zeii ți-au dat bogății și arta de a tq» 
folosi de ele din plin). Tibullus și-a refăcut ave
rea. Existenta oarecum boemă, lipsită de grijile 
materiale ale vieții, i-a dat posibilitatea să ae 
dedice total poeziei și iubirilor trecătoare. Din 
aceleași porniri aristocratice și tradiționaliste 
și-a legat soarta de cariera lui Messalla Cor
vinus. in anul 31 î.e.n., unul dintre ultimii se
niori de tip republican : general, administrator 
și consul onorat cu triumful in anul 27 î.e.n., 
protectorul unui întreg grup de poeți.

Corpas-ul Tibiilliaaum alcătuit din patru cărți 
de «legii •• un oferit, cum precizam,
culturii noailra aa Va>ila Sav, include ialrtaga 
operă a lui Tibullus, adică două cărți de elegii, 
cărora li se alătură piese înrudite prin metrică 
și ton confesional, elegiile poetului Lygdamus, 
panegiricul lui Mesalla și elegioarele (— ele- 
gidia) poetesei Sulpicia. Inegale ca valoare ar
tistică. acestea din urmă rămin dominate de 
personalitatea celui care a dat numele întregii 
culegeri.

Ca poet. Tibullus inaugurează în poezie tra
diția amorurilor galante, cintind iubite mai 
mult sau mai. puțin reale, ori inchinînd versuri 
unor femei măritate. De aici trăsătura cea mai 
generală a eroticii lui care este instabilitatea și 
nerealizarea. Se cunosc numele a patru perso
naje feminine in jurul cărora se țese un uni
vers plin de delicatețe. Imaginație și evadare, 
dragostea lui Tibullus se Împlinește numai în 
plan poetic. întrucit realitatea i se refuză. Li
rismul ia forma regretelor, fie in trecut, fie in 
viitor. Expresie a neimplinirii. dragostea sa «e 
transformă in suferință sau in chfn, căci, in re
lațiile sale cu iubita, poetul se află mereu in 
fața porților închise, a ușilor și ferestrelor ză
vorite. EI se simte frustrat cînd de un dives 
amator (— amantul bogat), cînd de un senex

nislaw Lem Înserează glndurj șl sentințe relativ la 
absurditatea cursei înarmărilor, în special legate 
de Înarmarea spațiului cosmic, la evoluția posibilă 
a lumii in viitor.

• PENDUL1ND INTRE S.F. Șl REALITATE, In 
această ipostază se va afla cititorul tot timpul cit 
va avea în mină romanul „Zidul" al scriitoarei 
austriece Marlen Haushofer. Este o carte despre 
...Robinson Crusoe, cu două deosebiri esențiale. 
Eroul este o femeie, iar acțiunea nu se petrece cu 
multe decenii în urmă, ci chiar în zilele noastre, 
într-un ținut devastat de o catastrofă nucleară. 
Totul in roman este insă cit se poate de realist.

Eroina lui Marlen Haushofer rămțne pur și sim
plu singura supraviețuitoare a unui dezastru nu
clear fiind izolată de restul lumii printr-un perete, 
prlntr-un zid Invizibil șl rezistent. Se pregătește 
deci pentru o lungă viață în singurătate, singurii 
ei tovarăși fiind un cline șl o vacă. Asemeni lui 
Robinson Începe ți ea să cultive fasole, cartofi etc. 
Spre deosebire de acesta însă, ea nu are nici o 
speranță fiind convinsă că omenirea este Irevo
cabil distrusă...

O schemă clasică cu alte cuvinte de care insă 
autoarea se distanțează datorită prospețimii și mo
dului foarte sugestiv de relatare. !n aparență este 
o carte în care nu se întimplă nimic, dar cititorul 
sensibil va descifra in stereotipia situațiilor coti
diene măestria inconfundabilă de povestitor a au
toarei, o filozofie Blmplâ șl profundă, un eroism 
robust al acestei femei emancipate, care nu ezită 
să-1 ucidă pe străinul venit, cine știe de 
unde, care pricinuise moartea singurelor ființe care 
o Însoțeau în fortuitul ei exil nuclear.

Remarcabilă este în „Zidul" descrierea naturii, 
cu atît mal mult cu cît totul se desfășoară într-un 
ținut în care moartea a ucis totul : oameni, case, 
copaci, viețuitoare, flori...

• VLADIMIR V1SOȚK1 A SCRIS ȘI A INTER
PRETAT SUTE ȘI SUTE DE ClNTECE PE VERSURI 
PROPRII. A jucat roluri memorabile pe scena tea
trului „La Taganca" din Moscova și în multe filme, 
în aceste ipostaze l-au cunoscut, apreciat șl admi
rat milioane de oameni.

După moartea lui s-a dovedit că marele actor 
a scris șl proză. Mai precis, a scris un roman 
rămas neterminat șl din care revista lenlngră- 
deană „Neva" a publicat clteva fragmente. Este 
vorba despre volumul „Romanul fetelor" în care 
descoperim un cu totul alt Visoțk! decit ne-am fi 
așteptat, judecîndu-1 după cîntecele sale. Proza Iul 
este aspră, laconică, eliberată de lirism șl de poe
tizări.

Romanul Iul Vîsoțki povestește despre fetele că
rora le plac străinii. O temă întrucltva șocantă. 
Una dintre aceste fete este Tamara, eroina roma
nului lui Volodea Vîsoțki. O fată căreia îl place 
să colinde hotelurile luxoase, să fumeze țigări 
scumpe, să se plimbe în mașini elegante cu număr 
de Înmatriculare străin, care... Care este In stare 
să facă orice numai să nu muncească.

comună din afară wa poate fi indicată, după 
cum a expbca regimul acestor coincidențe prin 
jniimplare. -,r f; ; - ' ;ție facilă. Argumentele 
unui îrr.r.rGrecia cintăresc insă 
tot atit de gr--- '. ?. rele dinspre Caucaz. Teo
ria imprumj> la Răsărit Ia Apus fie 
ir. vers int»r<r.â. an* ’, foarte mari dificultăți. 
Trebuie adxnîrsiă -n acest nunct erudiția si 
raps.- ’aîea . v ’ -ft avertizată a autorului. 
Tar-ria Ir--r.r~c’. -.r-?buie deci și ea elimi
na’/. Nu-i rr.®! rA.'.. r-= iui Georges Charachidze 
decit form ;îeze o ipoteză proprie, 4-a îl
scoate - ' -I <fera mitografiei clasiceJAli- 
gindu-I =. -r.r-,argumente și teze din^lte 
discipline. rum a fX:-: de altfel in întreaga lu
crare. Prim» !DC«w?3JL privește preluarea de că*  
tre indoeurop-- = sbîliți in Grecia veche a
ur-’I r." .«wrur T ■ htone, acești autohtoni 
fiir. • . Tîiai < *~ ’erk>ară cu Ca ucazul. Mai 
pl : J b”* : -4 iui Georges Charachidze
îp-.«ra duoâ 7_ .; K-așii gruzinilor au con-
ÎMUÎ. ur.<ev« ;.-:re E-icani și Asia Centrală,

- “ z- și ' *•»  'i <»e factură indoeuropeană 
da la care a- p-ra *. ’-?mentele centrale ale 
s-jmari-i'./ .c rT?."..~țeu-Amirani. Ceea ce-1 
fa" -L . 7 i ’*1  concluzie este indiscu-
!. j! rf* ’ " elemente indoeuropene

- *?lană.  Cu alte cuvinte
autorul Promeie» mo Caucazul se întoarce
la pr_—., r ‘ 7.- '-=■ ; re o eliminase : strămoșul 
= m.rșt ’ Nu e un difuzionist ci

pnȚ.-xgâasj;- . Jdite. Pentru aceasta el 
f ... 3-.’- - :‘ol Caucazienii din sud
si indecurapenii----Ti n-și susține ipoteza ară-

,» b S'. cercetării arheologice,Lngvteti.-e 7;. -- direcție. Teza funda-
rv-'n3 Il- Charachidze este a unui
«ub-subsirat :‘.e puternic, de o mare
extern ".ine. : ~ oină în insulele brita-
nîee. '" Ie și legendele europe
ne fundament--' r..- 7 c- = ; propune s-o studieze.

Promptei! saa Caucazul de Georges Chara
chidze «.'*•  o oare, un model al po
sibilității ic a ■'■*.-7  1- marele circuit livresc
al zuliar;: r fer : zestre flotantă atit da
bogată a uri;.- -hi. care fie nu-și gă-
•ette tncâ hx-il 1 ■ râmine neglijată, consti
tui insă un prețios pasiv al omenirii,
-care altfel ®e piei-Je. Prometeu sau Caucazul 
constituie un îndaon ii pentru omul de cultură 
român.

Paul Brădean

libidinosul (- bătrinul plin de pofte), care nu-i 
*ltul decit soțul iubitelor sale. Iubita cintată cel 
mai mult râmine Delia, despre care deținem, 
de asemenea, foarte puține date și detalii con
crete. Critica de spetcinate a identificat-o pe 
Delia cu o oarecare Plania, femeie măritată de 
origine plebeiană. Apoi a cir.tal-o pe Glycera, 
de care este la fel de nemulțumit ca și de De
lia. pe o oarecare Marathus și. în sfirșit. pe 
cheltuitoarea Nemesis.

Dar elegiile lui Tibullus nu ne rețin atenția 
numai prin caracterul lor erotic. Găsim în ele 
tot bagajul motivelor elegiace, diatribe împo
triva aurului, impciriva războiului, a codoașe- 
lor. a rivalului a indiferentului ; lînguiri asu
pra bolii, a morții ji a inmormîntării ; con
trastul dintre Cirr.piiîe Elizee și Tartar ; învă
țăminte despre găteli și arta iubirii ; scene ma
gice. serbări cimpenești. expediții de dragoste 
și multe altele.

In afară de tradiție și convenție, elegiile lui 
Tibullus se impun prin sensibilitatea unui tem
perament cu totul aparre : sănătate șubredă și 
senzualitate vie ; melancolie plină de volupta
te ; spirit indolent £i politețe ; aspirație la o 
viață tihnită, fără zgomot, aproape burgheză, 
care pune in evidență bucuriile sentimentale. 
Departe de a fi considerat un energic. Tibullus 
iubește totuși viața. Lucrul acesta se simte in 
ironiile amare la adresa bătrineții, în spaima 
provocată de boală și moarte. în efuziunea sa 
sufletească trebuie admitem că există și
mult convenționalism. Căci după cum subli
niază și Bayet, ..mode cerea ca îndrăgostiți! 
să fie ga.lt<î~. însâ tocmai acest verosimil facil 
scăldat în lirism a accentuat cu trecerea anilor 
misterul poetic al operei și personalității lui. 
De aici larga sa audiență in evul mediu, pre
cum și destinul prodigios al operei sale in rin- 
durile posterității- Tibullus n-a fost numai citit, 
ci și imitat. Pentru o bună perioadă din istoria 
Europei, cind se citea latinește in mod curent, 
Tibullus a fost alături de celebrii săi contem
porani. Vergilius. Horatius. Ovidius și Proper
tius. o adevărată școală de poezie. Ecourile ver
surilor sale se pot decela cu ușurință în poezia . 
lui Pierre de Ronsard (vezi elegia I. 3. vers. 85 
ș. urm.) și Fr. Villon (vezi elegia I. 6).

lată de ce salutăm cu tot entuziasmul apa
riția in limba română a ediției lui Vasile Sav 
si o considerăm un veritabil eveniment edito
rial. -Si ne place să credem că harnicul clasi
cist s-a gindit deja și la o ediție similară a 
operei lui Propertius.

Gheorghe I. Șerban
•) CL „Albius Tibullus și autorii Corpusului 

tibulian". ediție îngrijită, text stabilit, cuvint 
inainte, traducere in metru original și note de 
Vasile Sav. Editura „Univers", București, 1986.

Vîsoțki nu șl-a terminat romanul. Nu știm deci 
cum ar fi sfirșit, în roman. Tamara, pentru că 
în realitate lucrurile de această factură sint foarte 
clare...

• MARELE PROZATOR 
BRAZILIAN JORGE AMA
DO nu-și dezminte arta de 
neîntrecut povestitor și de 
remarcabil cunoscător al 
realităților țării sale nici 
în ultimul său roman, „Te
reza".

..Tereza" este cartea ob
sedantă a destinului unei 
tinere femei*,  la Început a- 
oia o fetișcană, rămasă or
fană șl crescută de o mă
tușă lacomă. Aceasta o va 
tace nevasta fiului său, un 
Individ brutal șl netot, 
..colecționar" de tinere fete, 
2are o va transforma în 
sclavă mal înainte ca ea să

ajungă la maturitate. Astfel se derulează viața Te- 
rezel, cenușie șl plină de neprevăzut, de nesi
guranță, viață prin care se perindă indivizi repre- 
zentind toate păturile sociale ale imensei țări lă
ți no-americane.

In mijlocul lor evoluează Tereza care, încă de 
foarte tlnără, încearcă că lupte cu destinul ei crud, 
intr-o societate puternic marcată de tendințe feu’- 
dale.

Cel mal viu și sugestiv este realizată în roman lu
mea periferiei braziliene care. împreună cu ele
mente de etnologie și folclor nepoluat, conferă ope
rei un exotism discret, mister și simbol. Tereza 
crește în mijlocul oamenilor simpli și exploatați, 
dar plini de forță, de dorința de a duce un trai 
mal bun. In cele din urmă — contrar așteptărilor 
cititorului — Tereza va Ieși la lumină ducînd o 
viață derhnă alături de marinarul januario.
• FUNDAȚIA «JUAN MIRO- DIN BARCELONA 

este nevoită să , vîndă cîteva din creațiile 
marelui pictor pentru a putea scăpa măcar de o 
parte din datoriile pe care le are. Pentru aceasta, 
în scopul atragerii unul număr mare de cumpără
tori cu... greutate. Fundația a organizat în lunile 
trecute, Ia Tokyo, Koln, Londra și Madrid, expozi
ții la care au fost expuse principalele lucrări ale 
lui Juan Mird.

Conducerea Fundației, care este o Instituție par
ticulară. a făcut cunoscut faptul că datoriile aces
teia au crescut mult în ultima perioadă ca urmare 
a montării unor Instalații ultramoderne care să 
protejeze operele de artă împotriva hoților. Pen
tru viitor, specialiștii Fundației se gîndesc să or
ganizeze expoziții în care să prezinte lucrările altor 
pictori, sperind că în felul acesta vor atrage mai 
mulțl vizitatori iar sumele încasate vor crește...

LIRICĂ DIN R.S.S. MOLDOVENEASCĂ

c/lndfei
Ars Poetica
Otravă rumenă mi-e fructul 
ce l-am dat luminii, 
crescut in sine — 
moarte și-nviere.
Seninu-i aspru, nedeschis vederii, 
cuțite implintă adine 
in trupuri androgine,
Oglinzi — 

ascunse-n inimi — 
opaline 
se sparg de măști frumoase, 
tremurinde, 
spre carnea-albastră a seminței blinde 
se-ntind sparte-n aur 
ispitele feline, 
Grei, fagurii se-amestecă

cu fiere, 
curg simburii, 
in suflet călător prind colți, 
grimase și himere

strivite pier de boite, 
picioarele-mi se scaldă

in untdelemnul serii.

Majorat
DIN ELEGIILE LUI SIMPLICISSIMUS 
Neprihănit părea începutului zilei aceleia. 
Și eu, 
ca niciodată amețit,
printre hulubii albi cu picioare de rubin 
Ca niciodată — nemuritor și fragi], 
departe de sufletul gîngav 
al verbului strîns înfășat in mătasă.

...pină văzui leșul acela de miel 
încă aburind.

Alertă
HARAP-ALB COPLEȘIT DE NĂLUCIRI

Trec prin flăcări de amalțuri, mă-înec 
în oglinzi, nărui bolți de culbeci, 
fluturi singeră-n noapte, alerg, 
caut ochiul încolțind zodieci.

Lingă jarul din basm lilieci 
se frămintă-n armuri de eroi 
spicu-și scutură boabele seci 
peste fulgeru-intrind in noroi.

Scade luna intre pietre. Șoptesc. 
De pe huze-aburesc aiirori. 
Minotaurul înalță domnesc 
cap de bou fremătind de licori.

Acasă în doi
Bucură-te, suflete, 
prietenul meu zbuciumat, 
azi 
vom avea, in sfirșit, 
un repaos.
Mama imi aduce 
o cană de lapte aburind 
șl un fagure proaspăt, 
iar tata 
cu o mină imi mîngiie

In celebration of Eminescu
Zilele acestea, poșta mi-a adus de la 

Londra un minunat volum Închinat, la 
ceas aniversar. Poetului nostru națio
nal. Cartea, intitulată IN CELEBRA

TION OF MIHAI EMINESCU este rodul inte
ligent ai muncii neobositei traducătoare și afir- 
matoare a poeziei românești în spațiul cultural 
de limbă engleză, poeta Brenda Walker. Publicat 
în editura domniei sale. Forest Books, acest vo
lum cu înfățișare de album de artă se înscrie 
printre cele mai generoase ediții apărute în ul
tima vreme peste hotare și închinate geniului 
poeziei românești.

Pornind de Ia excelenta prezentare grafică 
(bazată pe picturi murale ori pe desene sem
nate de Sabin Bălașa) pînă Ia fotografii care 
iconizează trecerea prin lume a. lui Mihai Emi
nescu, cartea (guvernată de trei culori t albul 
negrul și azuriul) bucură ochiul fii incintă prin 
armoniile așa zis exterioare. Cît despre armo
niile interioare ce s-au cuprins in opera de tra
ducere a poemelor eminesciene ele sînt neîn
doios prezente din plin, umplînd de un dulce 
farmec sufletul însetat de frumos al cititorului 
de oriunde. Despre subtilitățile transpunerii, 
despre reușitele ei, de altfel specialiștii nu vor 
întîrzia a-șî spune cuvîntul.

Volumul In Celebration of Mihai Eminescu 
cuprinde : o Preface, — adevărată bijuterie ese
istică semnată de Zoe Dumitrescu Bușulenga — 
o secțiune intitulată The Life of Mihai Emines- 
fii — fotografii, note explicative privind viața 
și activitatea poetului — o Translators’ Intro
duction semnată Brenda Walker și Horia Flo
rian Popescu, referitoare la munca de transpu
nere in limba engleză a poemelor eminesciene ; 
ultima secvență a cărții cuprinde traducerile ca 
atâre din lirica poetului.

SPORT

CORESPONDENȚĂ

Ion Tătaru (Timișoara) îșî închipuie că eu cu
nosc ce se întîmplă la birourile federației de 
fotbal și ca urmare mă roagă să-i spun în mod 
sigur dacă Poli a promovat sau nu in divizia A. 
îi răspund că multă lume timblă desculță prin 
mărăcini și că neisprăvite norocului plutesc șl 
pe ulițele Ploieștilor și ale Tîrgu-Jiulul. Dar cel 
mai bun răspuns îl dă ziarul de specialitate.

Ioana Timofle (Iași) mă întreabă ce părere 
am despre turneul lotului național în Belgia și 
Olanda. Răspund scurt : mizerabilă. Cei vechi 
nu se înțeleg cu noul val, cei vechi i-au Îmbo
gățit și nu le mai pasă de nimic, nu mai ascultă 
de nimeni, cel noi se complac într-o mediocri
tate solemnă. Iar cei In drept să se supere, În
chid ochii și dau cu bidineaua peste înfringerile 
lotului. Ar trebui să le aducem aminte că bi
dineaua are părul lung, dar mintea scurtă.

N. Dumitrescu (Brăila) mă cercetează, cu ini
mă haină, ca să-mi afle părerea despre Bujor 
Hălmăgeanu, noul antrenor al echipei F.C. Brăila.

Turcanu
rănile, în care zace sămința 
bolnavă de-azur, 
șl cu alta izbește 
in vedeniile tale de un roșu aprins, 
în acești monștri mohorîți, 
cu ochii de sticlă.

Răspunde!

ABELARD LUPTA CU FANTASMELE 
DRAGOSTEI SALE

Eu — veșted ram Încovoiat de lună, 
fu — lederă-n azur, vocală dulce, rană, 
pe aufletu-mi — sălbăticind jăratic. Vană 
e-nverșunarea ce nimic nu-adună.

Un soare delirlnd ne încălzește, 
cerindu-ne in schimb arvună soarta, 
perfida lincezeală cearcă trupul. Gloata 
pe cel cu păsăruia-n pept batjocorește.

In apa zilei ce se scurge-n Lete 
vom fi un sfeșnic fumegind. nisip, vom fi ruină, 
crini singuratici, spumă ? Crezi, la Cină, 
vom trece peste moarte c-un burete ?

Solitudine

MONOLOGUL LUI CHIRON CENTAURUL

Tot mai departe de mine. 
Învins, mă-nconjor de zăbrele, 
din sufletu-acesta rămine, 
o unghie-ascunsă sub piele.

Dimineața nimic nu trezește, 
doar albatroși solitari 
se macină-n fulgi. Sint poveste 
dementele cărnuri sub var.

cuțitele infipte-n himere, 
șerpii-n cămăși dantelate 
ori pintecele lacom de fiere, 
in care copilul se zbate

Instantaneu la muzeul de 
etnografie
SCRISA PE O FILA DE CALENDAR 
DE UN NECUNOSCUT

Ți-am zi« stea tremurătoare,
frumoasă, ți-am zis. 

Crin alb, rindunea, statuie de fildeș, 
fluture palid, lună caldă 
zbătindu-se in hume fecunde...

„Llru-li-lai, 
liru-li-lai, 
pe-un picior de plai — 
o fată de crai..* 4

...pină raza căzută-n elipsă a fulgerat, 
lăsind pe o clipă vedenii 
dinții tăi negri — 
necontenită osteneală a cariului harnic.

Fideli criteriului cronologic al zămislirii poe
ziilor și poemelor eminesciene, traducătorii au 
inclus în selecția lor ; Sara pe deal, 1872, Floare 
alhtușiră, 1873, Lacul. 1886, Dorință, 1876, Călin 
(File din poveste) 1876, Peste virfurj 1876—77, 
Nu cred nici în Iehova 1976, Departe sunt de 
tine 1878, O, rămii 1879, Trecut-au ani 1879, 
Rugăciunea unui dac 1879, Afară-i toamnă 1879, 
Supt ani la mijloc 1879, O, mamă, 1880, Dintre 
sute de catarge 1880. Scrisoarea I 1881. Scri
soarea II 1881, Scrisoarea III 1881. Scrisoarea iV 
1881. Scrisoarea V 1881. Cind însuși glasul 1881. 
Glossă 1882. Odă in metru antic 1882. Somnoroa
se păsărele 1882. Luceafărul 1883, Lasă-ți lumea 
ta uitată 1883. Și dacă 1883, La steaua 1883. — 
așadar 19 antume și 9 postume menite să dea 
pe deplin seama în fata cititorului de limbă en
gleză de genialitatea lirei eminesciene.

Acum, avînd pe masa de lucru acest minunat 
volum, îmi amintesc cu și mai mare plăcere de 
întîlnirile din ultimele două sezoane estivale si 
autumnale cu Brenda Walker la Struga. Beograd. 
Vîrșet, unde purta cu sine, ca pe niște bijuterii 
ce nu suportau riscul de a fi lăsate prin odăi de 
hoteluri, traducerile din lirica eminesciană. O, 
desigur, poeta nu se temea de hoți — de altfel 
pretutindeni hoții de poezie sînt puțini — ci 
voia să aibă cît mai aproape de suflet versul 
eminescian pentru a-1 ocroti celestitatea, pentru 
a interveni pe pagina de traducere ori de cîte 
ori un sens se lumina, un altul aștepta. De 
altfel, traducerile ce s-au adăugat una cîte una 
în lanțul trudei, poartă astăzi chipul acestdî In 
celebration of Mihai Eminescu. Să spunem si noi, 
parafrazind : Carte frumoasă, cinste cui te-a 
zămislit 1

Dumitru M. Ion

t

Scrisoarea a fost plăsmuită In circiuma Arjpa 
neagră, zisă și Porumbelul scrumlt și semnata
rul, șlep roșu pe un banc de scrumbii albastre 
— „bagă de seamă, nene. îmi zice, să-mi răs
punzi crud44 — aruncă vrăbii în groapa cu orz, 
i-âr place, bănuiesc, să-1 încondeiez pe Hălmă
geanu cu gălbenuș de ou de rată sălbatică. Dar 
și eu sînt crescut printre sălcii, chipcele, lipo
veni, luntrii mirosind a catran, pridvoare cu 
pescăruși. Știu bine prețul peștelui și blestemul 
lui : „cine mă prinde să nu se-mbogățească, 
cine mănîncă să nu se sature44. Deci urc 
pe pilotlna condusă de căpitanul Zurgălău. Ia 
timona căreia o fată sărută garoafe, luăm cap 
compas 005 Ghecet—Brăila, este, la ceasul Inse
rării, civilizația lunii călcînd Dunărea — și anunț 
că nu pot gîndi rău despre Hălmăgeanu nicioda
tă, fiindcă am băut împreună vin verde la Li
sabona. Iar vinul așterne în oameni o lumină 
imens triumfătoare.

Fănuș Neagu

Luceafărul
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